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. SAFETY INFORMATION

Before using this electrical appliance, read the instructions
below and keep these instructions for future reference:

1.

This appliance can be used by children aged from

8 years and above and persons with reduce physical,

sensory or mental capabilities or lack of experience

and knowledge if they have been given supervision

or instruction concerning the use of the appliance in

a safe way and understand the hazards involved.

Children shall not play with the appliance.

Cleaning and user maintenance shall not be made

by children without supervision.

This appliance is intended to be used in household

and similar applications such as

- staff kitchen areas in shops, offices and other working
environments;

- farm houses and by clients in hotels, motels and other
residential type environments;

- bed and breakfast type environments;

- catering and similar non-retail applications.

This product is a household refrigerator and shall be

only suitable for the storage of food and beverage.

According to national standards, household

refrigerators shall not be used for other purposes,

such as storage of blood, drugs or biological products.
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10.
11.

12.

13.

14.

15.

16.

Warning: When positioning the appliance, ensure
the supply cord is not trapped or damaged.

The appliance cannot be built into furniture, wall or
similar locations.

Before connecting the appliance to an electrical outlet,
make sure that the local power supply corresponds
to that indicated on the rating label affixed to the
appliance.

A special plug is installed to the power cable of
your appliance. This plug must be plugged into a
grounded wall outlet with at least 16 A. If you should
not have such a wall outlet, have it installed by a
qualified electrician.

Warning — Do not damage the refrigerant circuit.
The refrigerant gas R600a that is contained in the
refrigerator is a natural gas. It is not harmful to
the environment, but combustible. It is therefore
important to transport and install your refrigerator
carefully so as not to damage the refrigerant ducts.
In the event of a gas leak, avoid contact with nearby
flames or fires and ventilate the room.

Risk of electric shock! Do not try to repair the
appliance yourself. In case of malfunction, repairs
must be carried out by qualified personnel.

If the supply cord is damaged, it must be replaced
by the manufacturer, its service agent or similarly
qualified persons in order to avoid a hazard.
Warning — Keep ventilation openings, in the
appliance enclosure or in the built-in structure, clear
of obstruction.

Warning — Do not use mechanical devices or other
means to accelerate the defrosting process, other
than those recommended by the manufacturer.
Warning — Do not use electrical appliances inside
the food storage compartments of the appliance,
unless they are of the type recommended by the
manufacturer.



17.
18.

19.

20.

21.

22.
23.

24.
25.
26.
27.

28.

Do not store explosive substances such as aerosol
cans with a flammable propellant in this appliance.
Do not put flammable, explosive, volatile and highly
corrosive items in the refrigerator to prevent damages
to the product or fire accidents.
Do not place flammable items near the refrigerator
to avoid fires.
Do not place items such as bottled or sealed container
of fluid such as bottled beers and beverages in the
freezer compartment to prevent bursts and other
losses.
The appliance has to be unplugged after use and
before carrying out user maintenance on the
appliance.
Tips for cleaning the appliance can be found in the
“MAINTENANCE AND CLEANING” chapter.
This marking indicates that this product should
not be disposed with other household wastes
=== throughout the EU. To prevent possible harm
to the environment or human health from
uncontrolled waste disposal, recycle it responsibly to
promote the sustainable reuse of material resources.
To return your used device, please use the return
and collection systems or contact the retailer where
the product was purchased. They can take this
product for environmental safe recycling.
Dispose ofthe appliance accordingtolocalregulations
as it uses flammable blowing gas and refrigerant.
Before scrapping the appliance, remove the doors to
prevent children from becoming trapped.
Risk of suffocation! Keep all packaging materials out
of the reach of children and babies!
Recycle packaging materials in accordance with
regulations. Ask yourlocal authorities where collection
centres or waste disposal centres are located.
To avoid contamination of food, please respect the
following instructions:



- Opening the door for long periods can cause
a significant increase of the temperature in the
compartments of the appliance.

- Clean regularly surfaces that can come in contact
with food and accessible drainage systems.

- Clean water tanks if they have not been used for
48 h; flush the water system connected to a water
supply if water has not been drawn for 5 days.

- Store raw meat and fish in suitable containers in
the refrigerator, so that it is not in contact with or
drip onto other food.

- Two-star frozen-food compartments are suitable
for storing pre-frozen food, storing or making ice
cream and making ice cubes.

- One-, two- and three-star compartments are not
suitable for the freezing of fresh food.

- If the refrigerating appliance is left empty for long
periods, switch off, defrost, clean, dry, and leave
the door open to prevent mould developing within
the appliance.

29. Children aged from 3 to 8 years are allowed to load
and unload refrigerating appliances.

30. WARNING: Do not locate multiple portable socket-
outlets or portable power supplies at the rear of the
appliance.

This symbol shows that this appliance used a
flammable refrigerant. If the refrigerant is leaked
and exposed to an external ignition source, there
is a risk of fire.

This symbol indicates the coldest part of the
appliance. It defines the highest level of this zone.



2. TECHNICAL DATA

rBrand name Qilive )
Model number 154603 / MRF-340
Protection class Class |
Power supply 220 - 240 V~, 50 Hz
Power consumption 0.605 kWh/24h
Refrigerator compartment volume 211 L
\Freezer compartment volume 104 L J

3. DESCRIPTION

1. Upper bottle frame 5. Frozen drawer 9. Refrigerator glass
2. Middle bottle frame 6. Frozen upper drawer shelf

3. Lower bottle frame 7. Crisper 10. Thermostat

4. Adjusting foot 8. Crisper cover

4. INSTALLATION

Warning!
Disconnect the appliance from the wall outlet before you install the appliance.

4.1 Unpack all parts.
After unpacking, check for completeness of delivery and for shipping damage. If your
delivery is damaged or incomplete, please contact our after-sales service.

4.2 Choose an appropriate location

Warning!
Position the appliance so that it is not exposed to direct sunlight. This appliance
should not be used outdoors or exposed to rain.

Warning!

The appliance must be separated by a distance of at least 50 cm from heat
sources (such as stoves, ovens, radiators, etc.) and at least 5 cm from electric
ovens.

Warning!
Install the appliance in a place where the power plug is easily accessible for
power disconnection.

> B>

1. Place the appliance in a well ventilated room on a dry, stable and level surface, away
from direct sunlight and other heat sources.

2. Ensure sufficient air circulation at the rear of the appliance. Do not place the
appliance against a wall to avoid noise caused by vibration. Make sure that the air
can still circulate freely around the appliance. Insufficient ventilation would result in
malfunction and increased energy consumption.
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3. Leave enough space to access and open the door easily. If necessary, change the
direction of door opening as described below.

4.3 Level feet

If the appliance tilts in some way, adjust the height of the left/right foot of the appliance
to be in a horizontal level (= Fig. 3 ).

Turn the foot clockwise or counter clockwise to adjust the height.

Note: If the appliance is not level, the door and the door seal will not be closed properly.

4.4 Positioning

Install this appliance at a location where the ambient temperature corresponds to the
climate class indicated on the rating plate of the appliance. This ensures the correct
operation of the appliance.

rCIimate class Ambient temperature A
SN +10°C to +32°C
N +16°C to +32°C
ST +16°C to +38°C

T +16°C to +43°C y

4.5 Heat dissipation space

When working, the refrigerator produces heat to the surroundings. At least 300 mm of
free space must be reserved at the top side, more than 100 mm on both sides, and more
than 50 mm at the back.

The following table shows the dimensions in millimetre (= Fig. 1 and Fig. 2).

w D H A B C(°) E F
595 596 1855 966 1151 135 50 100
Note

Fig. 1 and Fig. 2 are the product space demand size schematic diagram.

4.6 Electrical connection

Before plugging in, ensure that the voltage and frequency shown on the rating plate
correspond to your domestic power supply. The appliance must be earthed. The power
supply cable plug is provided with a contact for this purpose. If the domestic power
supply socket is not earthed, connect the appliance to a separate earth in compliance
with current regulations, consulting a qualified electrician.

The manufacturer declines all responsibility if the above safety precautions are not
observed.

10



4.7 Reverse door

Note
Make sure that the refrigerator is unplugged.

1. Pry the hinge cover up and off. Remove the three screws that secure the upper hinge
to the door. Remove the hinge.
@— Hinge cover

¥
§ '} Screws
N

R
<<§ Upper hinge

ps

2. Remove the refrigerator compartment door from the cabinet.
3. Remove the two screws that secure the centre hinge.

Refrigerator compartment door

Centre hinge

N
// S &1} Screws

4. Remove the freezer compartment door.
5. Remove the screws that secure the lower hinge to the right side of the cabinet, and
remove the hinge.

Lower hinge
I

] jhut,
1 h '— Screws

6. Remove the washer and nut that secure the pin shaft to the right hole on the lower
hinge, and remove the shaft.

Pin shaft

7. Insert the pin shaft into the left hole on the lower hinge and secure the shaft with the
washer and nut.

8. Install the lower hinge on the left side of the cabinet.

1



9. Remove the screw that secures the door stop from the bottom right of the freezer
compartment door. Remove the door stop and install to the bottom left side.

Freezer door

&

-
—gE

Door Stop

10. Install the freezer compartment door.
11. Move the door bushing from the top right side of the freezer door to the top left side
of the door. Move the left hole cover to the right side.

Door bushing

, 7— Hole cover

&

12. Remove the centre hinge screw hole plug on the left side of the cabinet. Install in the
screw holes on the right side of the cabinet.

Screw hole plug

13. Install the centre hinge to the left side with the two screws that you remove previously.

|

Freezer compartment door

Centre hinge —,

Door bushing

N
Screws ¥} \

o~/

14. Get the left door stop from the accessory bag and install it on the bottom left side of

the refrigerator door.

Refrigerator door

~ I
&
%— Left door stop

15. Install the refrigerator compartment door.

12



16. Move the door bushing from the top right side of the refrigerator door to the top left
side of the door. Move the left hole cover to the right side.

__» 7 Hole cover

Door bushing

17. Remove the screw that secures the hinge screw hole cover from the top left side of
the cabinet. Remove the cover and secures the cover on the top right side of the
cabinet.

Screw — » T
I i
Hinge screw hole cover ’*-;‘:- L Y

18. Secure the upper hinge to the top left side of the cabinet with the three screws that
you remove previously.

Note
Before you tighten the upper hinge screws, make sure that the top of the door
is level with the cabinet and the rubber gasket makes a good seal.

19. Install the hinge cover over the hinge on the top left side of the cabinet.

Hinge cover

fex0

Screws

Upper hinge

A
(I /) -

5. USE

5.1 First use

Before using the appliance for the first time, wash the interior and all internal accessories

with lukewarm water and some neutral soap so as to remove the typical smell of a brand

new product, then dry thoroughly.

Important!

» Do not use detergents or abrasive powders, as these will damage the finish.

« After transport, unpacking and installation, let the appliance rest at least 2 hours in
vertical position before connecting to the power supply.

« Let the appliance run for at least 2 hours before inserting fresh or frozen foods.

5.2 Temperature setting

The temperature is controlled by the control panel in the fridge compartment.

» Under the normal operating condition (in spring and autumn), it is recommended to
set at Mode 5-8.

13



m * In summer, the ambient temperature is high. To guarantee the fridge and freezer

temperatures by extending the refrigerator running time, it is recommended to set at
Mode 2-4. In winter, the ambient temperature is low. To avoid frequent start and stop
of the refrigerator, it is recommended to set at Mode 2-4.

*  When the Fast Cool function is enabled, the fridge temperature and the freezer
temperature can be decreased rapidly at the same time. Food can be kept in fresh
condition with no nutrition loss. The maximum running time of the Fast Cool function
is 26 hours. After the fast cool period, the refrigerator will be restored to the previous
mode.

W 2 4 5 6 8 t (&)

Note
& If the indicator light “2”, “5” or “8” gets flickering, it indicates that the refrigerator
has broken down. Contact the after-sales personnel for on-site service.

5.3 Freezing fresh food

The freezer compartment is suitable for freezing fresh food and storing frozen and
deep-frozen food for a long time.

Place the fresh food to be frozen in the freezer compartment.

The maximum amount of food that can be frozen in 24 hours is specified on the rating
plate of the appliance.

The freezing process lasts 24 hours: during this period do not add other food to be
frozen.

5.4 Storing frozen food

When first starting-up or after a period out of use, before putting the product in the
compartment let the appliance run at least 2 hours on a higher setting.

WARNING: In the event of accidental defrosting (for example the power is off), the
defrosted food must be consumed quickly or cooked immediately and then re-frozen
(after being cooked).

5.5 Thawing food

Frozen food can be thawed in the refrigerator compartment or at room temperature before
being cooked, depending on your needs. Follow the food manufacturer’s instructions on
the packaging.

WARNING: Thawed foods cannot be re-frozen. Consume quickly.

5.6 Hints for freezing and storing frozen food

To obtain the best performance, observe the followings.

» The maximum quantity of food which can be frozen in 24 hours is shown on the rating
plate of the appliance.

* The freezing process takes 24 hours. No further food to be frozen should be added
during this period;

* Only freeze top quality, fresh and thoroughly cleaned, foodstuffs;

* Prepare food in small portions to enable it to be rapidly and completely frozen and to
make it possible subsequently to thaw only the quantity required;

*  Wrap up the food in tin foil or polythene and make sure that the packages are airtight;

» Do not allow fresh, unfrozen food to touch food which is already frozen, thus avoiding
a rise in temperature of the latter.

» Lean foods store better and longer than fatty ones; salt reduces the storage life of
food,;

»  Water ices, if consumed immediately after removal from the freezer compartment,
can possibly cause the skin to be freeze burnt.

14



* Itis advisable to show the freezing in date on each individual pack to enable you to
keep tab of the storage time.

* Be sure that frozen foodstuffs are transferred from the food store to the freezer in the
shortest possible time.

* Do not open the door frequently or leave it open longer than absolutely necessary.
Once defrosted, food deteriorates rapidly and cannot be re-frozen.

* Do not exceed the storage period indicated by the food manufacturer.

* Do not store bottled drink in the freezer compartment to prevent burst or other losses.

5.7 Hints for fresh food refrigeration

To obtain the best performance, observe the followings.

» Do not store warm food or evaporating liquids in the refrigerator.

» Cover or wrap the food, particularly if it has a strong flavour. Wrap in polythene bags
and place on the glass shelves above the vegetable drawer.

» For safety, store in this way only one or two days at the most.

« Cooked foods, cold dishes should be covered and may be placed on any shelf.

» Fruit and vegetables should be thoroughly cleaned and placed in the special drawer
(crisper) provided.

» Butter and cheese should be placed in special airtight containers or wrapped in tin foil
or polythene bags to exclude as much air as possible.

* Milk bottles should have a cap and should be stored in the door racks.

* Bananas, potatoes, onions and garlic, if not packed, must not be kept in the fridge.

6. MAINTENANCE AND CLEANING

For hygienic reasons, the appliance interior (including interior
accessories) should be cleaned regularly.

Caution! Always disconnect the mains plug from the wall
outlet before cleaning.

Important! Never use detergent, solvents/abrasive products,
sharp objects or wire brushes for cleaning, as this will damage the
finish.

6.1 Cleaning

1. Remove all interior accessories (e.g. shelves and drawers)
from the compartment of the appliance. Clean them with
lukewarm water and some neutral soap. Rinse with water and
dry thoroughly.

2. Clean the inside of the appliance with a damp cloth and some
neutral soapy water. Wipe with a warm damp cloth and then
dry thoroughly before replacing the accessories inside the
appliance.

3. Wipe the outside of the appliance with a soft dry cloth. Never
use solvents.

* Regularly check the door seals and wipe clean to ensure they
are free from debris.

15



m * Dust off the back of the appliance regularly. This will improve the
performance of the appliance and save electricity consumption.

6.2 Defrosting

Due to seasonal changes, a thick layer of frost may form. To
defrost manually, unplug the appliance from the power supply,
then remove excess frost with a dry cloth.

Defrosting regularly helps to lower the energy consumption of the
appliance.

6.3 Lamp

This product contains a lamp. In the event of a fault, contact a
qualified technician to inspect and/ or replace the lamp.

6.4 Transportation

Caution! Do not place the appliance upside down or
sideways. During transportation, the appliance inclination
must not exceed 45°.

» Do notliftthe appliance by holding the top edges of the appliance.
Hold the appliance by its base or sides.

» Before moving the appliance, remove all food and secure the
components properly.

» Tape the door to secure them.

» Tape the power cord to the side of the appliance to prevent
damage during transportation.

6.5 Storage

 |If the appliance is not used for an extended period, unplug it
from the power supply, remove all food and clean the appliance.

* During storage, leave the door slightly open to prevent the
formation of unpleasant odours.

16



7. TROUBLESHOOTING

Warning!
Refer to the Safety section.
If the malfunction persists, contact an authorised service centre or a similarly

qualified specialist.

rProbIem

Possible cause

Solution )

Appliance does not
operate.

Not connected to power
supply.

Plug the appliance into a
suitable power outlet.

Blown or defective fuse.

Check fuse and replace it if
necessary.

Defective power cord or
plug.

Check and repair by a
qualified electrician.

Appliance freezes or
cools too much.

Inappropriate temperature
settings

Adjust the temperature to a
lower setting.

Appliance does not

freeze or cool enough.

Inappropriate temperature
settings

Adjust the temperature to a
higher setting.

Large quantity of hot/
warm food placed in the
appliance

Allow food to cool down before
placing it in the appliance.

Heat source placed near
the appliance

Move the heat source further
from the appliance.

Door opened for an
extended period of time.

Close the door as soon as
possible.

Ensure the door is properly
closed.

Appliance emits loud
noises.

Appliance not level

Adjust feet to level the
appliance.

Appliance touching a wall
or furniture.

Move the appliance and leave
enough free space around it.

Odorous food not wrapped

Closely wrap the odorous
food.

Appliance has
peculiar smell.

.

Food spoiled

Remove the spoiled food.

Interior not clean

Clean the interior.




8. WARRANTY AND LIMITATIONS OF LIABILITY

This product is guaranteed for a period of 36 months (defined by local law, as per the

period on the receipt) from the date of purchase against any failures resulting from

manufacturing or material defects.

This warranty does not cover damage caused by improper installation, improper use, or

normal wear and tear of the product.

More specifically, the warranty does not cover:

- Damage or problems caused by improper use, accident, alteration or electrical
connection of improper intensity or voltage.

- Modified products, those whose warranty seal or serial number have been damaged,
altered, removed or oxidised.

- Replaceable batteries and accessories are guaranteed for a period of 6 months.

- Battery failure, due to overcharging or failure to comply with the safety instructions
in the manual.

- Cosmetic damage, including scratches, dents, or any other element.

- Damage caused by any intervention carried out by an unauthorised person.

- Defects caused by normal wear and tear or due to normal ageing of the product.

- Software updates due to a change in network settings.

- Product failures due to the use of third party software to modify, change or adapt the
existing software.

- Product failures caused by use without accessories approved by the manufacturer.

- Oxidised products.

Under no circumstances can the manufacturer be held responsible for the loss of data stored
on the disk. Similarly, the manufacturer is not required to verify that the SIM/SD cards are
removed from the returned products.

Repaired or replaced products may include new and/or reconditioned components and
equipment.

TERMS AND CONDITIONS OF IMPLEMENTATION

To obtain a warranty service, you are requested to return your product to the customer

service desk of your retail outlet with your proof of purchase (receipt, invoice, ...), the

product and its supplied accessories, with its original packaging.

It is important to have the date of purchase, the model and the serial or IMEI number on

hand as information (this information usually appears on the product, the packaging or

your proof of purchase).

Failing this, you must return the product with the accessories necessary for its proper

operation (power supply, adaptor, etc.).

In the event that your claim is covered by the warranty, the after-sales service may, within

the limits of local law, either:

- Repair or replace defective parts.

- Exchange the returned product with a product that has at least the same functionality
and that is equivalent in terms of performance.

- Refund the product at the purchase price of the product mentioned on the proof of
purchase.

If one of these 3 solutions is made use of, this does not extend or renew the warranty
period.
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. CONSIGNES DE SECURITE

Avantd’utilisercetappareil électrique, lisezlesinstructions
ci-dessous et conservez le mode d’emploi pour un usage
ultérieur :

1.

Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés de

8 ans et plus ainsi que par des personnes dont les

capacités physiques, sensorielles et mentales sont

réduites, ou des personnes dénuées d’expérience

ou de connaissance, si ceux-ci ont bénéficié d’'une

surveillance ou d’instructions préalables concernant

I'utilisation de [I'appareil en toute sécurité et

comprennent les dangers encourus.

Les enfants ne doivent pas prendre cet appareil pour

un jouet.

Le nettoyage et I'entretien usuel par l'utilisateur ne

doivent pas étre effectués par des enfants sans

surveillance.

Cet appareil est destiné a un usage domestique et

pour des applications similaires telles que :

- coin cuisine dédié auxemployés dans une boutique,
un bureau et tout autre environnement de travail ;

- dans des fermes, par les clients d’hétels, motels et
autres endroits résidentiels ;

- environnements de type bed-and-breakfast ;

19
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10.
11.

12.

- restauration et autres applications excluant la
vente au détail.
Cet appareil électroménager est un réfrigérateur
et doit uniquement étre utilisé pour conserver des
aliments et des boissons. D'aprés les normes
nationales, les réfrigérateurs a usage domestique
ne doivent pas étre utilisés a d'autres fins, comme le
stockage de sang, de médicaments ou de produits
biologiques.
Mise en garde : Lorsque vous placez l'appareil,
assurez-vous que le cable d'alimentation n'est pas
coincé ou endommage.
Il ne peut étre encastré dans un meuble, un mur ou
similaire.
Avant de brancher l'appareil a une prise secteur,
assurez-vous que l'alimentation électrique locale
correspondacelleindiquée surl'étiquette signalétique
collée a l'appareil.
Une fiche spéciale est installée sur le cable
d'alimentation de votre appareil. Cette fiche doit étre
branchée dans une prise murale mise a la terre d'au
moins 16 A. Si vous ne disposez pas d'une telle prise
murale, faites-la installer par un électricien qualifié.
Mise en garde — N'endommagez pas le circuit de
refroidissement.
Le gaz frigorigene R600a contenu dans le
réfrigérateur est un gaz naturel. Il n'est pas néfaste
pour l'environnement, mais il est inflammable.
Par conséquent, il est important de transporter et
d'installer votre réfrigérateur avec précaution, afin
de ne pas endommager les conduits réfrigérants.
En cas de fuite de gaz, évitez tout contact avec des
flammes ou feux proches, et aérez la piéce.
Risque d'électrocution ! N'essayez pas de réparer
vous-méme I'appareil. En cas de dysfonctionnement,
'appareil doit étre réparé par un professionnel
qualifié.

20



13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

Sile cordon est endommagé, il doit étre remplace par
le fabricant, son agent d’entretien ou une personne
qualifiée pour éviter tout danger.
Mise en garde — les ouvertures d'aération doivent
rester exemptes de toute obstruction, a l'intérieur ou
a l'extérieur de l'appareil.
Mise en garde — n'utilisez pas de dispositifs
meécaniques ou d'autres moyens pour accélérer le
processus de dégivrage, autres que ceux conseillés
par le fabricant.
Mise en garde — n'utilisez pas d'appareils électriques
a l'intérieur des compartiments dédiés au stockage
des aliments, sauf s'ils font partie de ceux conseillés
par le fabricant.
Ne stockez pas de substances explosives comme
des bombes aérosol contenant du gaz inflammable
dans cet appareil.
Ne placez pas d'objets inflammables, explosifs,
volatiles ou hautement corrosifs dans le
réfrigérateur, pour prévenir tout risque d'incendie ou
d'endommagement du produit.
Ne placez pas d'objet inflammable a proximité du
réfrigérateur, pour éviter les incendies.
Ne mettez pas de bouteilles ou de récipients
contenant des boissons gazeuses dans le
compartiment congélateur, car ils risqueraient
d’éclater et dendommager 'appareil.
L'appareil doit étre débranché aprés utilisation et
avant d'effectuer toute opération d'entretien sur
I'appareil.
Vous trouverez des conseils pour le nettoyage
de l'appareil dans le chapitre « ENTRETIEN ET
NETTOYAGE ».
Ce symbole indique que ce produit ne doit pas
E étre jeté avec les autres ordures ménageres
=== gu sein de 'UE. Par mesure de prévention
pour 'environnement et pour la santé humaine,
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24.

25.
26.

27.

28.

veuillez le recycler de fagcon responsable,
conformément au principe de réutilisation des
ressources matérielles. Pour renvoyer votre ancien
appareil, veuillez utiliser les systemes de renvoi et
de collecte ou contacter le revendeur aupres duquel
vous avez acheté le produit. lls pourront procéder au
recyclage de ce produit en toute sécurité.

Eliminezl'appareil conformémentauxnormeslocales,

car il utilise du gaz et du réfrigérant inflammables et

explosifs.

Avant de jeter I'appareil, enlevez la porte afin d'éviter

que des enfants s'y trouvent enfermés.

Risque d'étouffement ! Tenez tout élément

d'emballage hors de la portée des enfants et des

bébés !

Recyclez les éléments d'emballage conformément

aux normes appropriées. Adressez-vous a votre

commune pour connaitre 'emplacement des centres
de collecte et des déchetteries.

Pour éviter la contamination des aliments, respectez

les instructions suivantes :

- L'ouverture de la porte pendant de longues périodes
peut provoquer une augmentation significative de la
température dans les compartiments de I'appareil.

- Nettoyez régulierement les surfaces qui peuvent
entrer en contact avec des aliments et les systéemes
de drainage accessibles.

- Nettoyez les réservoirs d’'eau s’ils n‘'ont pas été
utilisés pendant 48 heures : rincez le circuit d’eau
raccordé a une alimentation en eau si 'eau n’a pas
éteé puisée 5 jours de suite.

- Conservez la viande et le poisson crus dans des
récipients appropriés au réfrigérateur pour éviter
gu’ils soient en contact avec d’autres aliments ou
s'égouttent sur ceux-ci.
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- Les compartiments d’aliments congelés a deux
étoiles conviennent a la conservation d’aliments
précongelés, a la conservation ou a la fabrication a
de creme glacée et de glagons.

- Lescompartimentsa 1, 2 et 3 étoiles ne conviennent
pas a la congélation des aliments frais.

- Si l'appareil frigorifique est laissé vide pendant
de longues périodes, éteignez-le, dégivrez-le,
nettoyez-le, séchez-le et laissez la porte ouverte
pour empécher la moisissure de se développer
dans I'appareil.

29. Les enfants agés de 3 a 8 ans sont autorisés a
charger et a décharger les appareils frigorifiques.

30. MISE EN GARDE : Ne placez pas plusieurs
multiprises ou blocs d'alimentation portables a
I'arriere de l'appareil.

Ce symbole indique que cet appareil utilise un
& réfrigérant inflammable. Un risque d’incendie
existe en cas de fuite du réfrigérant et que celui-ci
est exposé a une source d’inflammation externe.

Ce symbole indique la partie la plus froide de
I'appareil. Il définit le niveau le plus élevé de
cette zone.
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2. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

rNom de marque Qilive A
Numéro de modele 154603 / MRF-340
Classe de protection Classe |
Alimentation 220 - 240 V~,50 Hz
Consommation 0,605 kWh/24 h
Volume du compartiment réfrigérateur 211 L
\Volume du compartiment congélateur 104 L J
3. DESCRIPTION
1. Cadre supérieur pour 4. Pied de réglage 8. Couvercle de bac a
bouteilles 5. Tiroir de congélation légumes
2. Cadre central pour 6. Tiroir supérieur de 9. Etageére en verre pour
bouteilles congélation réfrigérateur
3. Cadre inférieur pour 7. Bac alégumes 10. Thermostat
bouteilles

4. INSTALLATION

Mise en garde
Débranchez I'appareil de la prise murale avant de l'installer.

4.1 Déballez toutes les piéces.

Aprés avoir tout déballé, vérifiez que la livraison est au complet et n'a pas été
endommagée durant le transport. Si votre livraison est endommagée ou incompléte,
veuillez contacter notre service aprés-vente.

4.2 Choisir un emplacement approprié

Mise en garde

Mise en garde

Mise en garde

> B>

Placez I'appareil de sorte qu'il ne soit pas exposé a la lumiere directe du soleil.
L'appareil ne doit pas étre utilisé en extérieur ou exposé a la pluie.

L'appareil doit se trouver a une distance d'au moins 50 cm de toute source de
chaleur (comme les cuisiniéres, les fours, les radiateurs, etc.) et a au moins
5 cm des fours électriques.

Installez I'appareil dans un endroit ou la fiche d'alimentation est facilement
accessible pour le débranchement du courant.
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1. Placez I'appareil dans une piéce bien ventilée sur une surface séche, stable et plane,
a I'abri de la lumiére directe du soleil et d'autres sources de chaleur.

2. Assurez-vous que suffisamment d'air circule a l'arriere de l'appareil. Ne placez
pas l'appareil contre un mur, pour éviter que les vibrations causent du bruit.
Assurez-vous que de I'air peut toujours circuler librement autour de I'appareil. Une
aération insuffisante entraine des dysfonctionnements et une augmentation de la
consommation d'énergie.

3. Laissez suffisamment d'espace pour accéder a la porte et I'ouvrir facilement. Si
nécessaire, changez le sens d’ouverture de la porte comme décrit ci-dessous.

4.3 Ajuster les pieds

Si l'appareil s'incline d'une fagon ou d'une autre, réglez la hauteur du pied gauche/droit
de l'appareil pour qu'il se retrouve a un niveau horizontal (= Fig. 3 ).

Tourner le pied dans le sens horaire ou antihoraire pour régler la hauteur.

Remarque : Si I'appareil n'est pas droit, la porte et le joint de porte ne fermeront pas
correctement.

4.4 Positionnement

Installez l'appareil dans un endroit ou la température ambiante correspond a la
classe climatique indiquée sur la plaque signalétique. Cela permet de garantir le bon
fonctionnement de I'appareil.

rCIasse climatique Température ambiante A
SN +10°Ca+32°C
N +16 °Ca+32°C
ST +16 °Ca +38 °C
T +16 °Ca+43 °C )

4.5 Espace de dissipation de chaleur

En fonctionnement, le réfrigérateur produit de la chaleur ambiante. Un espace libre d'au
moins 300 mm au dessus, de plus de 100 mm des deux cbtés et de plus de 50 mm a
I'arriere doit étre laissé.

Le tableau suivant indique les dimensions en millimetres (— Fig. 1 and Fig. 2).

w D H A B C(°) E F

595 596 1855 966 1151 135 50 100
Remarque
La Fig. 1 et la Fig. 2 sont le schéma de la taille de I'espace nécessaire autour
du produit.

4.6 Branchement électrique

Avant de brancher 'appareil, assurez-vous que la tension et la fréquence affichées sur
la plaque signalétique correspondent a celles de votre réseau. Il doit étre relié a la terre.
La fiche du cable d’alimentation comprend un contact de terre. Si la prise de courant
murale n’est pas mise a la terre, branchez I'appareil a une prise de terre respectant les
normes en vigueur, en demandant conseil a un électricien qualifié.

Le fabricant décline toute responsabilité en cas d’incident si les consignes de sécurité
mentionnées ne sont pas respectées.
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4.7 Porte réversible
Remarque
m Assurez-vous que le réfrigérateur est débranché.

1. Soulevez et enlevez le couvercle de la charniere. Retirez les trois vis qui fixent la
charniére supérieure a la porte. Retirez la charniére.

@— Couvercle de charniére
¥

Charniére supérieure

2. Retirez la porte du compartiment réfrigérateur de la carrosserie.
3. Retirez les deux vis qui fixent la charniéere centrale.

Porte du compartiment réfrigérateur

Charniere centrale

)y
// j‘\ Vis

4. Retirez la porte du compartiment congélateur.
5. Retirez les vis qui fixent la charniere inférieure au coté droit de la carrosserie, puis
retirez la charniere.

Charniére
inférieure

1 GﬁVis

6. Retirez la bague et I'écrou qui fixent I'arbre de la broche au trou de droite sur la
charniére inférieure, et retirez la tige.

__ Tige dela
broche

7. Insérez la tige de la broche dans le trou gauche de la charniéere inférieure et fixez la
tige avec la bague et I'écrou.

/| __ Tigedela
\¢ broche

8. Installez la charniere inférieure sur le c6té gauche de la carrosserie.
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9. Retirez la vis qui fixe la butée de la porte en bas a droite de la porte du compartiment
congélateur. Enlevez la butée de porte et installez-la sur le cété inférieur gauche.

Porte du
congélateur

s’
@ 7P
Butée de porte

10. Installez la porte du compartiment congélateur.

11. Déplacez la douille du cbté supérieur droit de la porte du congélateur vers le coté
supérieur gauche de cette derniere. Déplacez le couvercle du trou gauche vers le
cété droit.

., Couverture
v de trou

Douille de
la porte ﬁ

12. Retirez le bouchon du trou de vis de la charniére centrale sur le c6té gauche de la
carrosserie. Installez dans les trous de vis sur le cété droit de la carrosserie.

Bouchon de trou de vis

13. Installez la charniére centrale sur le coté gauche avec les deux vis que vous avez
retirées précédemment.

Porte du compartiment ‘
congélateur

Charniére centrale

X
Douille de la porte 2~ '
/’\"
Vis :| 74 \\

14. Prenez la butée de porte gauche dans le sac d'accessoires et installez-la sur le coté
inférieur gauche de la porte du réfrigérateur.

Porte du réfrigérateur

. T
P
. Butée de porte gauche

15. Installez la porte du compartiment réfrigérateur.
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16. Déplacez la douille de la porte du cbté supérieur droit de la porte du réfrigérateur
vers le cété supérieur gauche de la porte. Déplacez le couvercle du trou gauche vers
le coté droit.

e ¥ Couverture de trou

ey

Douille de la porte —ﬁ'

17.Retirez la vis qui fixe le couvercle du trou de la charniére sur le coté supérieur
gauche de I'armoire. Retirez le couvercle et fixez-le sur le cété supérieur droit de la
carrosserie.

Vis — » 7

|
Couvercle du trou de -, S
la vis de la charniere | !

18. Fixez la charniére supérieure sur le cété supérieur gauche de la carrosserie avec les
trois vis que vous avez retirées précédemment.

Remarque

Avant de serrer les vis de la charniére supérieure, assurez-vous que le haut de
la porte est au niveau de I'armoire et que le joint d'étanchéité en caoutchouc
assure une bonne étanchéité.

19. Installez le couvercle de la charniére sur la charniére du cété supérieur gauche de

la carrosserie.
@— Couvercle de charniére

Vis

__ Charniére supérieure

5. UTILISATION

5.1 Premiére utilisation

Avant d’utiliser I'appareil pour la premiére fois, nettoyez 'intérieur et tous les accessoires
internes avec de I'eau tiéde et du savon neutre pour supprimer I'odeur caractéristique du
produit neuf, puis séchez soigneusement.

Important :

. ;\l’utilisez pas de produits abrasifs ou de poudre a récurer pour ne pas abimer les
initions.

« Aprés le transport, le déballage et l'installation, laissez I'appareil reposer au moins
2 heures en position verticale avant de le brancher a I'alimentation électrique.

» Laissez l'appareil fonctionner pendant au moins 2 heures avant d'insérer des
aliments frais ou congelés.
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5.2 Réglage de la température

La température est contrélée par le panneau de commande situé dans le compartiment

réfrigérateur.

+ Dans les conditions normales de fonctionnement (au printemps et en automne), il est
recommandé de régler sur le mode 5-8.

« En été, la température ambiante est élevée. Pour garantir les températures du
réfrigérateur et du congélateur en prolongeant la durée de fonctionnement du
réfrigérateur, il est recommandé de le régler sur le mode 2-4. En hiver, la température
ambiante est basse. Pour éviter les démarrages et arréts frequents du réfrigérateur,
il est recommandé de le régler sur le mode 2-4.

* Lorsque la fonction Fast Cool est activée, la température du réfrigérateur et celle
du congélateur peuvent étre diminuées rapidement en méme temps. Les aliments
peuvent étre conservés dans un bon état de fraicheur sans perte nutritionnelle. La
durée maximale de fonctionnement de la fonction Fast Cool est de 26 heures. Aprés
la période de refroidissement rapide, le réfrigérateur reviendra au mode précédent.

W 2 4 5 6 8 t (&)

Remarque

Si le témoin lumineux « 2 », « 5 » ou « 8 » clignote, cela indique que le
réfrigérateur est en panne. Contactez le personnel du service aprés-vente
pour un entretien sur place.

5.3 Congélation d’aliments frais

Le compartiment congélation est idéal pour congeler des aliments frais et conserver des
aliments congelés et surgelés pendant longtemps.

Conservez les aliments frais a congeler dans le compartiment congélateur.

La quantité maximale d'aliments pouvant étre congelés en 24 heures est indiquée sur la
plaque signalétique de l'appareil.

Le processus de congélation prend 24 heures : entre-temps, n’ajoutez aucun aliment.

5.4 Conservation des aliments congelés

Lors de la premiere utilisation ou aprés un arrét prolongé, mettez le thermostat sur la
position maximale pendant au moins 2 heures avant de mettre des produits dans le
compartiment.

MISE EN GARDE : En cas de décongélation accidentelle (par exemple, lorsque
I'alimentation est coupée), les aliments décongelés doivent étre consommeés rapidement
ou cuits immédiatement, puis recongelés (apres avoir été cuits).

5.5 Décongélation des aliments

Les aliments congelés peuvent étre décongelés dans le compartiment du réfrigérateur
ou a température ambiante avant d’étre cuits, selon vos besoins. Suivez les instructions
sur 'emballage du fabricant des aliments.

MISE EN GARDE : Les aliments décongelés ne peuvent pas étre recongelés.
Consommez-les rapidement.

5.6 Conseils pour la congélation et le stockage d'aliments congelés

Pour obtenir la meilleure performance, respectez les points suivants.

* La quantité maximale d'aliments pouvant étre congelés en 24 heures est indiquée
sur la plaque signalétique de I'appareil.

* Le temps de congélation est de 24 heures. aucun autre aliment ne doit étre ajouté
pendant cette période ;

* Ne congelez que des aliments frais, bien nettoyés et de qualité supérieure ;

* Préparez des petites portions de nourriture pour les congeler rapidement et
uniformément, et pouvoir ensuite décongeler uniquement la quantité désirée ;
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Enveloppez hermétiquement la nourriture dans du papier aluminium ou du film
plastique ;

Ne laissez pas d’aliments frais non congelés toucher des aliments déja congelés afin
d’éviter une hausse de température de ces derniers ;

Les aliments maigres se conservent mieux et plus longtemps que les aliments gras ;
le sel réduit la durée de conservation des aliments ;

Les glaces a I'eau, si elles sont consommeées immédiatement aprés étre sorties du
congélateur, peuvent provoquer des brdlures ;

Il est important de montrer la date de congélation de chaque produit pour connaitre
la durée de conservation.

Faites en sorte que les aliments congelés soient transportés le plus rapidement
possible du magasin d’alimentation a votre congélateur ;

Evitez d’ouvrir la porte trop souvent et ne la laissez ouverte que lorsque c'est
absolument nécessaire. Une fois décongelés, les aliments se détériorent rapidement
et ne peuvent pas étre recongelés ;

Respectez la durée de conservation indiquée par le fabricant.

Ne conservez pas les boissons embouteillées dans le compartiment de congélation
pour éviter qu'elles n'éclatent ou ne se perdent.

5.7 Conseils pour la réfrigération des aliments frais
Pour obtenir la meilleure performance, respectez les points suivants.

Ne conservez pas d’aliments chauds ou de liquides en évaporation dans le
réfrigérateur.

Couvrez ou enveloppez la nourriture, surtout si elle dégage une forte odeur.
Enveloppez-la dans des sacs plastique et placez-la sur la clayette en verre
au-dessus du bac a légumes.

Par sécurité, conservez-la de cette fagon un ou deux jours au maximum.

Les aliments cuits et les plats froids doivent étre couverts et placés sur la clayette
de votre choix.

Les fruits et léegumes doivent étre soigneusement nettoyés et placés dans le bac a
Iégumes fourni.

Le beurre et le fromage doivent étre rangés dans des récipients hermétiques
spécifiques ou enveloppés dans du papier aluminium ou des sacs plastique afin
d’étre le moins possible en contact avec l'air.

Les bouteilles de lait doivent étre rebouchées et rangées dans le balconnet de la
porte.

Les bananes, les patates, les oignons et I'ail ne se conservent pas au réfrigérateur
s’ils ne sont pas emballés.

6. ENTRETIEN ET NETTOYAGE

Pour des raisons hygiéniques, l'intérieur de I'appareil et ses
accessoires internes doivent étre réguliérement nettoyeés.

é Attention ! Débranchez toujours la fiche secteur de la

prise murale avant de nettoyer.

Important : N'utilisez jamais de détergent, de solvants/produits
abrasifs, d'objets pointus ou de brosses métalliques pour le
nettoyage, car cela endommagerait la finition.
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6.1 Nettoyage

1. Retirez tous les accessoires intérieurs (par exemple, les étagéres
et les tiroirs) du compartiment de I'appareil. Nettoyez-les avec de
l'eau tiede et un peu de savon neutre. Rincez avec de l'eau et
séchez minutieusement.

2. Nettoyez l'intérieur de I'appareil avec un chiffon humide et un
peu d'eau savonneuse neutre. Essuyez avec un chiffon humide
chaud, puis séchez soigneusement avant de replacer les
accessoires a l'intérieur de I'appareil.

3. Essuyez I'extérieur de I'appareil avec un chiffon doux et sec.
N’utilisez jamais de solvants.

» Vérifiez régulierement les joints de la porte et essuyez-les pour
vous assurer qu'ils sont exempts de débris.

» Dépoussiérez régulierement l'arriere de I'appareil. Cela permettra
d'améliorerle rendementdel'appareil etde réduire laconsommation
d'électricité.

6.2 Dégivrage

Une épaisse couche de gel peut se former en raison des changements

saisonniers. Pour dégivrer manuellement, débranchez I'appareil de

I'alimentation électrique ou enlevez I'excés de givre avec un chiffon

sec.

Le deégivrage régulier contribue a réduire la consommation
d’énergie de I'appareil.

6.3 Lampe

Ce produit contient une lampe. En cas de probleme, contactez un
technicien qualifié pour inspecter et/ou remplacer la lampe.

6.4 Transport

Attention ! Ne placez pas l'appareil a I'envers ou sur le
coté. Pendant le transport, l'inclinaison de I'appareil ne
doit pas dépasser 45°.

» Ne soulevez pas I'appareil en le tenant par ses bords supérieurs.
Tenez I'appareil par sa base ou ses cétés.

» Avant de déplacer l'appareil, retirez tous les aliments et fixez
correctement les éléments.

* Posez du ruban adhésif sur la porte pour les sécuriser.

» Fixez le cordon d’alimentation sur le cété de I'appareil avec du
ruban adhésif pour éviter tout dommage pendant le transport.
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6.5 Rangement

« Si l'appareil n'est pas utilisé pendant une période prolongée,
débranchez-le de l'alimentation électrique, retirez tous les
aliments et nettoyez I'appareil.

* Pendant le stockage, laissez la porte Iégérement ouverte pour
éviter la formation d’odeurs désagréables.

7. DEPANNAGE

Mise en garde
Reportez-vous a la section Sécurité.
Si le dysfonctionnement persiste, contactez un centre de service agréé ou un

spécialiste ayant une qualification similaire.

rProbIéme

Cause possible

Solution )

L'appareil ne
fonctionne pas.

Non branché a
I'alimentation électrique.

Branchez I'appareil dans une
prise de courant appropriée.

Fusible grillé ou
défectueux.

Vérifiez le fusible et
remplacez-le si nécessaire.

Cordon ou fiche
d’alimentation défectueux.

Faites vérifier et réparer par
un électricien qualifié.

L'appareil congéle ou
refroidit trop.

Réglages de température
inadaptés

Réglez la température a un
niveau inférieur.

L'appareil ne congéle
ou refroidit pas
suffisamment

Réglages de température
inadaptés

Réglez la température a un
niveau supérieur.

Grande quantité
d’aliments chauds/tiedes
placés dans I'appareil

Laissez les aliments refroidir
avant de les placer dans
I'appareil.

Source de chaleur placée
a proximité de I'appareil

Eloignez la source de chaleur
de l'appareil.

Porte ouverte pendant une
période prolongée.

Refermez la porte aussi vite
que possible.

Assurez-vous que la porte est
correctement fermée.

L’appareil produit des
bruits forts.

L’appareil n’est pas
horizontal

Ajustez les pieds pour mettre
I'appareil a I'horizontale.

Appareil touchant un mur
ou un meuble.

Déplacez I'appareil et laissez
suffisamment d’espace libre
tout autour.

Aliments odorants non
emballés

Emballez soigneusement la
nourriture odorante.

L'appareil a une odeur
particuliere.

\.

Aliments avariés

Retirez les aliments avariés.

Intérieur sale

Nettoyez l'intérieur. J

32



8. GARANTIE ET LIMITES DE RESPONSABILITE

Ce produit est garanti pour une période de 36 mois (définie par la législation locale) a

partir de la date d’achat, contre toute défaillance résultant d’'un défaut de fabrication ou

de matériau.

Cette garantie ne couvre pas les dommages résultant d’'une mauvaise installation, d’une

utilisation incorrecte, ou de 'usure normale du produit.

Plus précisément, la garantie ne couvre pas :

- Les dommages ou problémes causés par une utilisation incorrecte, un accident, une
altération ou un branchement électrique d’intensité ou de tension inappropriée.

- Les produits modifiés, ceux dont le scellé de garantie ou le numéro de série ont été
endommageés, altérés, supprimés ou oxydeés.

- Les batteries remplagables et accessoires sont garantis pour une période de 6 mois.

- Panne de batterie, en cas de surcharge ou de non-respect des instructions de
sécurité du manuel.

- Les dommages esthétiques, incluant les rayures, bosses ou tout autre élément.

- Les dommages causés par toute intervention effectuée par une personne non
agréeée.

- Les défauts causés par une usure normale ou dus au vieilissement normal du
produit.

- Les mises a jour de logiciel, dues a un changement de paramétres réseau.

- Les défaillances du produit dues a I'utilisation de logiciels tiers pour modifier, changer
ou adapter I'existant.

- Les défaillances du produit dues a l'utilisation sans les accessoires homologués par
le fabricant.

- Les produits oxydés.

Le fabricant ne sera en aucun cas tenu responsable de la perte de données stockées
sur le disque. De méme, le fabricant n’est pas tenu de vérifier que les cartes SIM / SD
soient bien retirées des produits retournés.

Les produits réparés ou remplacés peuvent inclure des composants et des équipements
nouveaux et/ou reconditionnés.

MODALITES DE MISE EN CEUVRE

Pour obtenir un service de garantie, vous étes priés de rapporter votre produit a I'accuell

de votre lieu de vente muni de votre preuve d’achat (ticket de caisse, facture, ...), du

produit et de ses accessoires fournis, avec son emballage d’origine.

Il est important d’avoir comme information la date d’achat, le modéle et le numéro de

série ou d'IMEI (ces informations apparaissent généralement sur le produit, 'emballage

ou votre preuve d’achat).

A défaut, vous devez rapporter le produit avec les accessoires nécessaires a son bon

fonctionnement (alimentation, adaptateur, etc.).

Dans le cas ou votre réclamation est couverte par la garantie, le service aprés-vente

pourra, dans les limites de la Iégislation locale, soit :

- Réparer ou remplacer les pieces défectueuses.

- Echangerle produit retourné avec un produit qui a au moins les mémes fonctionnalités
et qui est équivalent en termes de performance.

- Rembourser le produit au prix d’achat du produit mentionné sur la preuve d’achat.

L'utilisation de I'une de ces 3 solutions ne prolonge ni ne renouvelle la période de
garantie.
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. ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD

Antes de utilizar este aparato eléctrico, leadetenidamente
las instrucciones indicadas a continuacion y conserve el
manual de utilizacién para futuras consultas.

1.

Este aparato puede ser utilizado por nifos mayores

de 8 afnos y personas con capacidades fisicas,

sensoriales o0 mentales reducidas o sin experiencia

y conocimiento si se les ha supervisado o instruido

sobre el uso del artefacto de una manera segura y

entienden los peligros que conlleva.

Los niflos no deben jugar con el aparato.

La limpieza y el mantenimiento por parte del usuario

no deben ser realizados por nifos sin supervision.

Este aparato esta destinado al uso domeéstico y a

aplicaciones similares como las siguientes:

- cocinas de personal en tiendas, oficinas y otros
entornos laborales;

- en granjas y por parte de clientes de hoteles,
moteles y otros entornos de tipo residencial;

- entornos tipo pensién u hostal.

- en restauracion y aplicaciones similares no
minoristas.
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10.
1.

12.

13.

Este producto es un frigorifico doméstico y solo sera
adecuado para almacenar alimentos y bebidas.
Segun la normativa nacional, los frigorificos de uso
doméstico no se utilizaran con otros fines, como
el almacenamiento de sangre, medicamentos o
productos biologicos.

Advertencia: Al colocar el aparato, asegurese de
que el cable de alimentacion no quede atrapado ni
esté dafnado.

El aparato no se puede instalar en muebles, paredes
o lugares similares.

Antes de conectar el aparato a la toma eléctrica,
asegurese de que el suministro eléctrico local se
corresponda al indicado en la etiqueta de clasificacion
adherida al producto.

El cable de alimentacion del aparato cuenta con un
enchufe especial instalado. Este enchufe se debe
conectar a una toma de pared con toma de tierra y al
menos 16 A. Si no dispone de una toma de ese tipo,
pida a un electricista cualificado que la instale.
Advertencia: no danie el circuito refrigerante.

El gas refrigerante R600a que contiene el frigorifico
es un gas natural. No es peligroso para el medio
ambiente, pero si es combustible. Por tanto, es
importante transportar e instalar el frigorifico con
cuidado para no dafar los conductos refrigerantes.
En caso de una fuga de gas, evite el contacto con
llamas o fuego y ventile la habitacion.

jRiesgo de descarga eléctrica! No intente reparar
el aparato usted mismo. En caso de averia, las
reparaciones debera realizarlas personal cualificado.
En caso de que el cable de alimentacion esté
danado debe ser reemplazado por el fabricante, el
servicio técnico autorizado u otra persona con una
cualificacion similar para evitar accidentes.
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14

15

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.
23.

. Advertencia: mantenga los orificios de ventilacion
(del aparato o de la estructura integrada) libres de
obstaculos.

. Advertencia: no utilice aparatos mecanicos ni de

otro tipo, que no sean aquellos recomendados

por el fabricante, para acelerar el proceso de
descongelacion.

Advertencia: no utilice aparatos eléctricos dentro de

los compartimentos de almacenamientode alimentos,

a no ser que se trate de aquellos recomendados por

el fabricante.

No almacene en el aparato sustancias explosivas,

como latas de aerosol con propulsores inflamables.

No coloque objetos inflamables, explosivos, volatiles

o altamente corrosivos en el frigorifico para evitar

danos al producto e incendios.

No coloque objetos inflamables cerca del frigorifico

para evitar incendios.

No coloque articulos como envases de liquido

embotellados o sellados, como cervezas y bebidas

embotelladas, en el compartimento del congelador
para evitar explosiones y otras fugas.

El aparato debe ser desenchufado después de

utilizarlo y antes de llevar a cabo labores de

mantenimiento.

En el capitulo "MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA" se

incluyen consejos para limpiar el aparato.

Este simbolo indica que, tal y como dicta la
Directiva Europea, este producto no se deberia
=== desechar con los residuos domésticos. Con el
fin de evitar posibles dafos al medio ambiente

0 a la salud por la eliminacion descontrolada de

residuos, reciclelo conresponsabilidad, promoviendo

asi una reutilizacién sostenible de los recursos
materiales. Si desea desprenderse de su dispositivo
utilice los puntos de recogida habilitados para tal fin
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24.
25.

26.
27.

28.

0 pongase en contacto con el distribuidor al que

compré el producto. Estos profesionales se

encargaran de desechar el aparato de forma
sostenible.

Deseche el aparato segun la normativa local, ya que

emplea refrigerante y gas inflamable.

Antes de deshacerse del aparato, desmonte las

puertas para evitar que cualquier nino quede

accidentalmente atrapado dentro.

iRiesgo de asfixial Mantenga el material de embalaje

fuera del alcance de los nifios y bebés.

Recicle los materiales de embalaje de conformidad

con la normativa local. Pregunte a las autoridades

locales donde se encuentran los centros de
recoleccion o los puntos de reciclaje.

Para evitar la contaminacion de los alimentos, siga

estas instrucciones:

- Abrir la puerta durante periodos prolongados puede
provocar un aumento sustancial de la temperatura
en los compartimentos del aparato.

- Limpie periddicamente las superficies que pueden
entrar en contacto con alimentos y los sistemas de
desague accesibles.

- Limpie los depdsitos de agua si no se han usado
durante 48 horas: enjuague el sistema de agua
conectado a una toma de agua si no se ha extraido
agua durante 5 dias.

- Almacene la carne y el pescado crudos en
recipientes apropiados en el refrigerador, de forma
gue no entren en contacto con otros alimentos ni
goteen sobre ellos.

- Los compartimentos de alimentos congelados
de dos estrellas estan destinados a almacenar
alimentos precongelados, guardar o hacer helados
y a hacer cubitos de hielo.

- Los compartimentos de una, dos y tres estrellas no
son aptos para congelar alimentos frescos.
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- Si el refrigerador se deja vacio durante mucho
tiempo, apaguelo, desescarchelo, limpielo, séquelo
y deje la puerta abierta para impedir que aparezca
moho en el interior del aparato.
29. Los nifos de 3 a 8 anos pueden cargar y descargar
E aparatos de refrigeracion.
30. ADVERTENCIA: No ubique multiples tomas de
corriente portatiles o fuentes de alimentacion
portatiles en la parte trasera del aparato.

Este simbolo muestra que este dispositivo utiliza

& un refrigerante inflamable. Si el refrigerante se
escapa y se expone a una fuente de ignicion
externa, existe riesgo de incendio.

Este simbolo designa la parte mas fria del
aparato. Define el nivel maximo de esta zona.
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2. DATOS TECNICOS

rNombre de marca Qilive A
Nombre del modelo 154603 / MRF-340
Clase de proteccion Clase |

Alimentacion

220-240V, 50 Hz

Consumo de potencia

0,605 kWh/24h

Volumen del compartimento frigorifico

211L

\Volumen del compartimento congelador

104 L y

3. DESCRIPCION

1. Marco para botellas
superior

2. Marco para botellas
central

3. Marco para botellas
inferior

8. Cubierta del
para verduras

9. Estante de cristal del
refrigerador

10. Termostato

Pie ajustable

Cajon del congelador
Cajon  superior del
congelador

Cajon para verduras

cajon

4. INSTALACION

A\

jAdvertencia!

Desconecte el aparato de la toma de corriente de la pared antes de instalarlo.

4.1 Desembale todas las partes.
Después de desembalar el aparato, compruebe que esté completo y que no esté
dafado. Si el pedido esta dafado o incompleto, péongase en contacto con nuestro

servicio de posventa.

4.2 Seleccion de una ubicacion adecuada

jAdvertencia!

la lluvia.

jAdvertencia!

jAdvertencia!

> B> >

Coloque el aparato de modo que no quede directamente expuesto a la luz
del sol. Este aparato no se debe utilizar en exteriores ni quedar expuesto a

El aparato se debe colocar al menos a 50 cm de cualquier fuente de calor
(ej. cocinas, hornos, radiadores, etc.) y al menos a 5 cm de hornos eléctricos.

Instale el aparato en un lugar donde se pueda acceder facilmente al enchufe
para la desconexion de la alimentacion.

1. Coloque el aparato en una habitacion bien ventilada sobre una superficie seca,
estable y nivelada, lejos de la luz solar directa y otras fuentes de calor.
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2. Asegurese de que la circulacion del aire en la parte posterior del aparato sea
suficiente. No coloque el aparato contra la pared para evitar el ruido producido por la
vibracion. Asegurese de que el aire pueda circular libremente alrededor del aparato.
Una ventilacion insuficiente podria dar como resultado el mal funcionamiento del
aparato y un mayor consumo de energia.

. Deje espacio suficiente para accedery abrir la puerta con facilidad. Sifuera necesario,
cambie la direccién de apertura de la puerta tal y como se indica a continuacion.

E 4.3 Nivelado de los pies

Si el aparato se inclina de alguna manera, ajuste la altura del pie izquierdo/derecho del
aparato para que quede nivelado en horizontal (= Fig. 3).

Gire el pie hacia la derecha o hacia la izquierda para ajustar la altura.

Observacion: si el aparato no esta nivelado, la puerta y la junta de la puerta no se
cerraran correctamente.

4.4 Colocacion

Instale el aparato en un lugar donde la temperatura ambiente corresponda a la clase
climatica que se indica en la placa de caracteristicas del aparato. Esto asegura el
correcto funcionamiento del aparato.

rCIase climatica Temperatura ambiente A
SN +10°Ca+32°C
N +16°Ca+32°C
ST +16 °Ca +38 °C
T +16 °Ca +43 °C )

4.5 Espacio de disipacion de calor

Cuando funciona, el refrigerador produce calor a su alrededor. Debe dejar al menos
300 mm de espacio libre en el lado superior, mas de 100 mm a ambos lados y mas de
50 mm en la parte trasera.

La tabla siguiente muestra las dimensiones en milimetros (= Fig. 1y Fig. 2).

w D H A B c() E F
595 596 1855 966 1151 135 50 100

Observacion
La Fig. 1 y la Fig. 2 son el diagrama esquematico de espacio necesario para
el producto.

4.6 Conexion eléctrica

Antes de enchufar el aparato, asegurese de que la tension y la frecuencia que se indican
en la placa de caracteristicas corresponden al suministro eléctrico del hogar. El aparato
debe estar conectado a tierra. El enchufe del cable de alimentacioén incluye un contacto
para este propésito. Si el enchufe de la fuente de alimentacion doméstica no esta
conectado a tierra, conecte el aparato a tierra de forma independiente de acuerdo con
las normativas actuales, consultando con un electricista cualificado.

El fabricante no se hace responsable si no se llevan a cabo las precauciones de
seguridad anteriores.
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4.7 Puerta reversible

Observacion
Compruebe que el refrigerador

1. Levante y retire la tapa de la bisagra. Retire los tres tornillos que fijan la bisagra

superior a la puerta. Retire la bisagra.

esté desenchufado.

Cubierta de la
bisagra

i .
§ '} Tornillos
\\\

TN
S } )
<<§ Bisagra superior

ps

2. Retire la puerta del compartimento del refrigerador del aparato.

3. Retire los dos tornillos que fijan la bisagra central.

L

=

Puerta del compartimento del
refrigerador

Bisagra central

Tornillos

4. Retire la puerta del compartimento de

5. Retire los tornillos que fijan la bisagra inferior al lado derecho del aparato y retire la

bisagra.

| congelador.

N—— Bisagra inferior
%]

il
1 *1]7 Tornillos

6. Retire la arandela y la tuerca que fija el vastago del perno al orificio derecho de la

bisagra inferior y retire el vastago.

7. Inserte el vastago del perno en el orificio izquierdo de la bisagra inferior y fije el

vastago con la arandela y la tuerca.

8. Instale la bisagra inferior en el lado izquierdo del aparato.
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9. Retire el tornillo que fija el tope de la puerta del lado inferior derecho de la puerta
del compartimento del congelador. Retire el tope de la puerta e instalelo en el lado
inferior izquierdo.

Puerta del conge-
lador

10. Instale la puerta del compartimento del congelador.

11. Mueva el casquillo de la puerta del lado superior derecho de la puerta del congelador
al lado superior izquierdo de la puerta. Mueva la tapa del orificio izquierdo al lado
derecho.

4—//;5'4?%
Tope de la puerta

, Tapade
- ., orificio

)

Casquillo de la
puerta

12. Retire el tapon del orificio del tornillo de la bisagra central del lado izquierdo del
aparato. Instalelo en los orificios de tornillos del lado derecho del aparato.

Tapoén de orificio roscado

13. Instale la bisagra central en el lado izquierdo con los dos tornillos que ha retirado
previamente.

Puerta del compartimento del
congelador

Bisagra central —%

Casquillo de la puerta —2~|/
N
Tornillos "'\

14. Saque el tope de puerta izquierdo de la bolsa de accesorios e instalelo en el lado
inferior izquierdo de la puerta del refrigerador.

Puerta del refrigerador

- ]
d
\%\,— Tope de la puerta izquierda

15. Instale la puerta del compartimento del refrigerador.
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16. Mueva el casquillo de la puerta del lado superior derecho de la puerta del refrigerador
al lado superior izquierdo de la puerta. Mueva la tapa del orificio izquierdo al lado
derecho.

___» V¥ Tapa de orificio

W

Casquillo de la .
puerta g

17. Retire el tornillo que fija la tapa del orificio de tornillo de la bisagra del lado izquierdo
del aparato. Retire la tapa y fijela en el lado superior derecho del aparato.

Tornillo — > T
Tapa de orificio roscado de A‘ {}‘
la bisagra |

18. Fije la bisagra superior al lado superior izquierdo del aparato con los tres tornillos
que ha retirado previamente.

Observacion
Antes de apretar los tornillos de la bisagra superior, compruebe que la parte
superior de la puerta esté nivelada y la junta de goma haga un buen sellado.

19. Instale la tapa de la bisagra sobre la bisagra del lado superior izquierdo del aparato.
@— Cubierta de la bisagra
i )
' ]— Tornillos

L)
S msagr suer
« % __ Bisagra superior

5. USO

5.1 Primer uso

Antes de utilizar el aparato por primera vez, lave el interior y todos los accesorios

internos con agua templada y un poco de jabén neutro para eliminar el olor tipico de un

producto nuevo y, a continuacién, séquelos completamente.

ilmportante!

* No utilice detergentes ni polvos abrasivos, ya que dafiaran el acabado.

« Después del transporte, desembalaje e instalacion, deje que el aparato descanse al
menos 2 horas en posicién vertical antes de conectarlo a la fuente de alimentacion.

* Deje que el aparato funcione durante al menos 2 horas antes de introducir alimentos
frescos o congelados.

5.2 Ajuste de temperatura
La temperatura se controla mediante el panel de control del compartimento del
refrigerador.
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* En condiciones de funcionamiento normales (en primavera y otofio), se recomienda
usar los modos 5-8.

* En verano, la temperatura ambiente es alta. Para garantizar las temperaturas del
refrigerador y el congelador extendiendo el tiempo de funcionamiento del refrigerador,
se recomienda usar los modos 2-4. En invierno, la temperatura ambiente es baja.
Para evitar que el refrigerador se encienda y se detenga frecuentemente, se
recomienda usar los modos 2-4.

» Cuando se activa la funciéon Enfriamiento rapido, es posible reducir rapidamente
la temperatura del refrigerador y la temperatura del congelador al mismo tiempo.
Es posible guardar alimentos en condiciones frescas sin pérdida de nutrientes.
El tiempo de funcionamiento maximo de la funcion Enfriamiento rapido es de
26 horas. Tras el periodo de enfriamiento rapido, el refrigerador volvera al modo de
funcionamiento previo.

W 2 4 5 6 8 t (&)

Observacion

Si la luz indicadora “2”, “56” o “8” empieza a parpadear, significa que el
refrigerador tiene una averia. Péngase en contacto con el personal del servicio
postventa para solicitar servicio in situ.

5.3 Congelar alimentos frescos

El compartimento del congelador es adecuado para congelar alimentos frescos y
almacenar alimentos congelados y ultracongelados durante mucho tiempo.

Coloque los alimentos frescos que desee congelar en el congelador.

La cantidad maxima de alimentos que se puede congelar en 24 horas se especifica en
la placa de caracteristicas del aparato.

El proceso de congelacion dura 24 horas: durante este periodo no introduzca otros
alimentos.

5.4 Almacenar alimentos congelados

Cuando se utiliza el producto por primera vez o después de no utilizarlo durante un
largo periodo de tiempo, deje funcionar el aparato al menos durante 2 horas en la
configuracion mas alta antes de colocar los alimentos en el compartimento.
ADVERTENCIA: En caso de descongelacion accidental (por ejemplo, la alimentacion
esta desconectada), los alimentos descongelados deberan consumirse rapidamente
o deberan ser cocinados inmediatamente antes de volver a congelarlos (una vez
cocinados).

5.5 Descongelar alimentos

Los alimentos congelados pueden descongelarse en el compartimento de refrigeracion
0 a temperatura ambiente antes de cocinarlos, en funcién de sus necesidades. Siga las
instrucciones del fabricante del alimento que figuran en el envase.

ADVERTENCIA: Los alimentos descongelados no pueden volver a congelarse. Deben
consumirse rapidamente.
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5.6 Consejos para congelar y almacenar alimentos congelados
Para obtener el mejor rendimiento, tenga en cuenta lo siguiente.

La cantidad maxima de alimentos que se puede congelar en 24 horas se muestra en
la placa de caracteristicas del aparato.

El proceso de congelacion dura 24 horas. No se deben introducir mas alimentos
durante este periodo;

Congelar uUnicamente alimentos de primera calidad, frescos y completamente
limpios;

Preparar los alimentos en pequefias porciones para permitir que se congelen rapida
y totalmente, y para que posteriormente sea posible descongelar solo la cantidad
necesaria;

Envuelva la comida en papel de aluminio o polietileno y asegurese de que los
paquetes sean herméticos;

No permita que los alimentos frescos y no congelados toquen los alimentos que ya
estan congelados, evitando asi un aumento de la temperatura de estos ultimos;

Los alimentos magros se almacenan mejor y durante mas tiempo que los grasos; la
sal reduce el periodo de conservacion de los alimentos;

Los cubitos de hielo pueden causar quemaduras en la piel si se consumen
inmediatamente después de sacarlos del compartimento del congelador;

Se recomienda indicar la fecha de congelacién de cada paquete individual para que
pueda saber del tiempo de almacenamiento.

Asegurese de que los alimentos congelados se transporten de la tienda de alimentos
al congelador en el menor tiempo posible;

No abra la puerta con frecuencia ni la deje abierta mas de lo necesario. Una vez
descongelados, los alimentos se deterioran rapidamente y no se pueden volver a
congelar;

No exceda el periodo de almacenamiento indicado por el fabricante de los alimentos.
No almacene bebida embotellada en el compartimento del congelador para evitar
explosiones y otros dafios.

5.7 Consejos para la refrigeracion de alimentos frescos
Para obtener el mejor rendimiento, tenga en cuenta lo siguiente.

No almacenar alimentos calientes o liquidos que se evaporen en el frigorifico.
Cubrir o envolver la comida, especialmente si tiene un sabor fuerte. Envolver en
bolsas de polietileno y coléquelas en los estantes de vidrio sobre el cajon de verduras.
Por seguridad, almacenar alimentos asi solo uno o dos dias como maximo.

Los alimentos cocinados, los platos frios deben cubrirse y pueden colocarse en
cualquier estante.

Las frutas y verduras deben limpiarse perfectamente y colocarse en el cajén especial
(cajon para verduras) provisto.

La mantequilla y el queso deben colocarse en recipientes herméticos especiales o
envolverse en papel de aluminio o bolsas de polietileno para evitar que penetre aire.
Las botellas de leche deben tener una tapa y deben guardarse en los estantes de
las puertas.

Los platanos, las patatas, las cebollas y el ajo no deben guararse en el frigorifico si
no estan envasados.
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6. MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA

Por razones de higiene, se deben limpiar de forma regular el
interior del aparato, incluidos los accesorios interiores.

iPrecaucion! Desenchufe siempre el aparato antes de
limpiarlo.

ilmportante! Nunca use detergente, disolventes/productos
abrasivos, objetos afilados ni cepillos de alambre para la limpieza,
ya que esto danaria el acabado.

6.1 Limpieza
1. Retire todos los accesorios interiores (como estantes y cajones)

del compartimiento del aparato. Limpielos con agua tibia y un
poco de jabon neutro. Enjuague con agua y seque con cuidado.

2. Limpie el interior del aparato con un pafo humedo y un poco de
agua con jabon neutro. Limpie con un paino humedo templado
y luego séquelo totalmente antes de volver a colocar los
accesorios dentro del aparato.

3. Limpie el exterior del aparato con un pano seco suave. Nunca
utilice disolventes.

* Revise regularmente los sellos de la puerta y limpielos para
asegurarse de que no tengan residuos.

* Quite el polvo de la parte trasera del aparato regularmente.
Esto mejorara el rendimiento del dispositivo y ahorrara en el
consumo de electricidad.

6.2 Descongelacion

Debido a los cambios de estacion, puede formarse una capa
gruesa de escarcha. Para descongelar manualmente, desenchufe
el aparato de la fuente de alimentacion, luego elimine el exceso
de escarcha con un pafo seco.

Eliminar la escarcha ayuda a reducir el consumo de energia del
aparato.

6.3 Lampara

Este producto contiene una lampara. Si se produjera una averia,
contacte con un técnico cualificado para que inspeccione y/o
sustituya la lampara.
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6.4 Transporte

iPrecaucion! No coloque el aparato boca abajo ni de
lado. Durante el transporte, la inclinacion del aparato no
debe superar los 45°.

* No eleve el aparato sujetando los bordes superiores del aparato.
Sujete el aparato por su base o por sus laterales. a

» Antes de mover el aparato, retire de él todos los alimentos y
sujete todos los componentes adecuadamente.

« Fije la puerta con cinta adhesiva.

» Pegue con cinta adhesiva el cable de alimentacion al lateral del
aparato para evitar danos durante el transporte.

6.5 Almacenamiento

« Si el aparato no se utiliza durante un periodo prolongado,
desenchufelo de la fuente de alimentacion, retire todos los
alimentos y limpie el aparato.

» Durante el almacenamiento, deje la puerta abierta para impedir
la formacion de olores desagradables.
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7. SOLUCION DE PROBLEMAS

jAdvertencia!
Consulte la seccién de Seguridad.
Si el mal funcionamiento persiste, pongase en contacto con un centro de

servicio autorizado o un especialista cualificado.

rProbIema

Posible causa

Solucion

N\

El aparato no
funciona.

No esta conectado al
suministro eléctrico.

Enchufe el aparato a una

toma de corriente apropiada.

Fusible fundido o
defectuoso.

Compruebe el fusible y
cambielo si fuera necesario.

Cable de alimentacion o
enchufe defectuoso.

Debe ser comprobado y
reparado por un electricista
cualificado.

El aparato congela o
enfria demasiado.

Ajustes de temperatura
inadecuados

Ajuste la temperatura en un
valor inferior.

El aparato no congela
ni enfria lo suficiente.

Ajustes de temperatura
inadecuados

Ajuste la temperatura en un
valor superior.

Grandes cantidades

de alimentos calientes/
templados colocados en el
aparato

Deje que se enfrien los
alimentos antes de meterlos
en el aparato.

Fuente de calor situada
cerca del aparato

Aleje la fuente de calor del
aparato.

Puerta abierta durante un
largo periodo de tiempo

Cierre la puerta lo antes
posible.

Asegurese de que la puerta
esta correctamente cerrada.

El aparato emite
ruidos fuertes

El aparato no esta
nivelado

Ajuste los pies para nivelar el

aparato.

El aparato esta en
contacto con una pared o
un mueble

Mueva el aparato y deje
suficiente espacio libre a su
alrededor.

Comida olorosa no
envuelta

Envuelva bien la comida
olorosa.

El aparato tiene un
olor extrafo.

.

Comida en mal estado

Deseche la comida en mal
estado.

Interior sucio

Limpie el interior.
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8. GARANTIA Y LIMITACIONES DE
RESPONSABILIDAD

Este producto esta cubierto por una garantia de 36 meses (establecida por la ley local,

segun la fecha del recibo) a partir de la fecha de compra contra cualquier fallo resultante

de defectos de fabricacién o materiales.

Esta garantia no cubre los dafios provocados por una instalacién inadecuada, uso

incorrecto o desgaste normal del producto.

En concreto, la garantia no cubre:

- Los dafios o problemas provocados por uso incorrecto, accidente, modificacion o
conexion eléctrica de intensidad o tension inadecuadas.

- Productos modificados, aquellos cuyo sello de garantia o nimero de serie se haya
dafnado, alterado, eliminado o se haya oxidado.

- Las baterias de recambio y los accesorios tienen una garantia de 6 meses.

- Fallo de la bateria, debido a sobrecarga o incumplimiento de las instrucciones de
seguridad del manual.

- Los dafios estéticos, incluyendo arafiazos, abolladuras o cualquier otro elemento.

- Danfos causados por cualquier uso realizado por una persona no autorizada.

- Los defectos provocados por el desgaste normal o debidos al envejecimiento normal
del producto.

- Las actualizaciones de software, debidas a un cambio en los parametros de la red.

- Los fallos del producto debidos al uso de software de terceros para modificar,
cambiar o adaptar el existente.

- Los fallos del producto debidos al uso sin los accesorios homologados por el
fabricante.

- Los productos oxidados.

El fabricante no se hace responsable bajo ninguna circunstancia por la pérdida de
datos almacenados en el disco. Del mismo modo, el fabricante no tiene la obligacion de
comprobar si se han retirado las tarjetas SIM/SD de los productos devueltos.

Los productos reparados o reemplazados pueden incluir piezas y equipamientos nuevos
y/o reacondicionados.

TERMINOS Y CONDICIONES DE USO

Para conseguir un servicio de garantia, lleve el producto a la recepcion del lugar de

venta junto con el comprobante de la compra (resguardo, factura, etc.) del producto y

los accesorios incluidos en su embalaje original.

Es importante indicar la fecha de la compra, el modelo y el nimero de serie o IMEI (esta

informacion aparece normalmente en el producto, embalaje o comprobante de compra).

En su defecto, debera llevar el producto con los accesorios necesarios para su

funcionamiento (cable de alimentacion, adaptador, etc.).

En el caso de que la reclamacién esté cubierta por la garantia, el servicio posventa

podra, dentro de los limites de la legislacion local:

- Reparar o sustituir las piezas defectuosas.

- Cambiar el producto devuelto por un producto que, como minimo, tenga las mismas
funcionalidades y sea equivalente en términos de rendimiento.

- Reembolsar el precio de compra del producto indicado en la prueba de compra.

Hacer uso de una de estas 3 soluciones no extiende ni renueva el periodo de garantia.
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. INFORMAGAO DE SEGURANGA

Antes de utilizar este aparelho elétrico, leia as instrugcdes
apresentadas abaixo e guarde o manual de utilizacao
para consulta futura:

1.

Este aparelho pode ser utilizado por criangas a

partir dos 8 anos e por pessoas com capacidades

fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas ou com

falta de experiéncia e conhecimento, se forem

supervisionadas ou se tiverem tido formacgao relativa

a utilizagdo do aparelho de uma forma segura e se

compreenderem os perigos envolvidos.

As criangas nao devem brincar com o aparelho.

A limpeza e a manutencao da responsabilidade do

utilizador ndo deverao ser feitas por criancas nao

supervisionadas.

Este aparelho destina-se a ser utilizado em

aplicacées domésticas e similares, tais como:

- areas de cozinha para os funcionarios em lojas,
escritorios e outros ambientes de trabalho;

- casas rurais e por clientes em hotéis, motéis e
outros tipos de ambientes residenciais;

- ambientes do tipo alojamento e pequeno-almoco;

- restauracao e aplicagbes grossistas similares.
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10.
11.

12.

13.

Este produto € um frigorifico doméstico, devendo
ser utilizado apenas para o armazenamento de
alimentos e bebidas. De acordo com as normas
nacionais, os frigorificos domeésticos ndo deverao
ser utilizados para outras finalidades, tais como o
armazenamento de sangue, farmacos ou produtos
bioldgicos.

Aviso: Ao posicionar o aparelho, certifique-se de que
o cabo de alimentacao néao fica preso ou danificado.
O aparelho ndo pode ser embutido em armarios,
paredes ou locais semelhantes.

Antes de ligar o aparelho a uma tomada elétrica,
assegure-se de que a fonte de alimentagao local
corresponde a indicada na etiqueta de classificacao
afixada no aparelho.

No cabo de alimentacdo do seu aparelho esta
instalada uma ficha especial. Esta ficha deve ser
ligada a uma tomada de parede ligada a terra de
pelo menos 16 A. No caso de ndo dispor de uma
tomada de parede assim, solicite a instalacdo de
uma a um eletricista qualificado.

Aviso — Nao danifique o circuito de refrigeragao.
Ogasrefrigerante R600a, presente nofrigorifico, é um
gas natural. N&o é nocivo para o meio ambiente, mas
€ combustivel. E, assim, importante que transporte
e instale o seu frigorifico de forma cuidadosa para
nao danificar as condutas de refrigeracdo. Na
eventualidade de uma fuga de gas, evite o contacto
com chamas ou fogos nas proximidades e ventile o
local.

Risco de choque elétrico! Nao tente reparar o
aparelho sozinho. Em caso de avaria, as reparacdes
devem ser realizadas por pessoal qualificado.

Se o0 cabo de alimentagao estiver danificado, este
deve ser substituido pelo fabricante, pelo agente de
servico ou por pessoal igualmente qualificado, de
modo a evitar perigos.
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.
23.

Aviso — Mantenha as aberturas da ventilagcao, no
compartimento ou na estrutura onde o aparelho esta
integrado, desobstruidas.
Aviso — Nao utilize dispositivos mecanicos ou outros
meios de acelerar o processo de descongelagao,
para além dos recomendados pelo fabricante.
Aviso — Nao utilize aparelhos elétricos no interior
dos compartimentos para armazenamento de
alimentos do aparelho, a menos que sejam do tipo
recomendado pelo fabricante.
Nao armazene substancias explosivas, tais como
embalagens aerossois com um propulsor inflamavel,
neste aparelho.
Nao coloque itens inflamaveis, explosivos, volateis
e altamente corrosivos no frigorifico de modo a
prevenir danos no produto ou incéndios.
Nao coloque itens inflamaveis perto do frigorifico
para evitar fogos.
N&o coloque itens como garrafas ou recipientes
vedados com fluidos, tais como garrafas de cerveja
e bebidas, no compartimento do congelador, a fim
de prevenir rebentamentos e outros danos.
O aparelho deve ser desligado ap6s a sua utilizagao
e antes de se proceder a manutengao do aparelho
por parte do utilizador.
Podem serencontradas dicas de limpeza do aparelho
no capitulo “MANUTENCAO E LIMPEZA”.
Esta marcacao indica que o produto ndo deve
ser eliminado juntamente com os residuos
===  domesticos na UE. Para prevenir potenciais
danos ambientais ou riscos para a saude
humana resultantes de uma eliminagdo incorreta
dos residuos, opte por reciclar o aparelho de forma
responsavel e promova a reutilizagao sustentavel de
recursos materiais. Para devolver o seu aparelho
usado, recorra aos sistemas de devolugao e recolha
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24.

25.
26.
27.

28.

ou contacte o revendedor que |he vendeu o produto.

Estes poderao receber o produto para a respetiva

reciclagem ecologicamente segura.

Elimine o aparelho de acordo com as entidades

reguladoras locais, uma vez que este utiliza gases

de combustéao e refrigerantes inflamaveis.

Antes de descartar o aparelho, remova as portas

para prevenir que as criancas fiquem presas.

Perigo de asfixial Mantenha todo os materiais da

embalagem fora do alcance de criangas e bebés!

Recicle os materiais da embalagem de acordo com

os regulamentos. Contacte as entidades locais para

obter informacdes sobre a localizacdo dos centros
de recolha ou centros de eliminacao de residuos.

Para evitar a contaminagao dos alimentos, respeite

as seguintes instrugoes:

- Manter a porta aberta durante periodos de
tempo prolongados pode provocar um aumento
significativo da temperatura nos compartimentos
do aparelho.

- Limpe regularmente as superficies que possam
estar em contacto com os alimentos e os sistemas
de drenagem acessiveis.

- Limpe os depdsitos de agua se estes nao tiverem
sido utilizados durante 48 horas: limpe o sistema
de aguas ligado a rede de abastecimento se a
agua nao tiver sido escoada ha mais de 5 dias.

- Guarde carne e peixe crus em recipientes
adequados no frigorifico, de forma a que néo
estejam em contacto com nem pinguem sobre
outros alimentos.

- Os compartimentos para alimentos congelados
com duas estrelas sao adequados para o
armazenamento de alimentos pré-congelados,
para o armazenamento ou fabrico de gelados e
para fazer cubos de gelo.
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29.

30.

- Os compartimentos de uma, duas e trés estrelas
nao sao adequados para o congelamento de
alimentos frescos.

- Se o aparelho de refrigeracao ficar vazio durante
longos periodos de tempo, desligue, descongele,
limpe, seque e deixe a porta aberta para prevenir o
desenvolvimento de bolor no interior do aparelho.

As criancas com idades entre os 3 e os 8 anos estao

autorizadas a carregar e descarregar aparelhos de

refrigeracao.

AVISO: Nao coloque tomadas multiplas portateis ou

fontes de alimentacao portateis na parte traseira do

aparelho.

Este simbolo indica que este aparelho utiliza um
liquido refrigerante inflamavel. Se ocorrer uma
fuga de liquido refrigerante e este for exposto a
uma fonte de ignicdo externa, existe o risco de
fogo.

Este simbolo indica a parte mais fria do aparelho.
Define o nivel mais elevado desta zona.
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2. INFORMACOES TECNICAS

rNome da marca Qilive )
Numero do modelo 154603 / MRF-340

Classe de protecao Classe |

Alimentacao 220 - 240 V~,50 Hz

Consumo de energia 0,605 kWh/24h

Volume do compartimento de refrigeragéo | 211 L
\Volume do compartimento de congelagdo | 104 L J

3. DESCRICAO

1. Estrutura superior 4. Pé de ajuste 8. Tampa da gaveta
para garrafas 5. Gaveta do congelador para vegetais

2. Estrutura intermédia 6. Gaveta superior do 9. Prateleira de vidro do
para garrafas congelador frigorifico

3. Estrutura inferior para 7. Gaveta para vegetais  10. Termostato

garrafas

4. INSTALAGAO

Aviso!
Desligue o aparelho da tomada de parede antes de o instalar.

4.1 Desembale todas as pecas.

Depois de as desembalar, verifique a integridade da entrega e a existéncia de danos
causados pelo transporte. Se a sua entrega estiver danificada ou incompleta, contacte
0 nosso servigo de pds-venda.

4.2 Escolha uma localizagado adequada

Aviso!
Posicione o aparelho de forma a que n&o esteja exposto a luz solar direta.
Este aparelho ndo deve ser utilizado no exterior ou exposto a chuva.

Aviso!

O aparelho deve estar separado por uma distancia de pelo menos 50 cm de
fontes de calor (tais como fogdes, fornos, radiadores, etc.) e de pelo menos
5 cm de fornos elétricos.

Aviso!
Instale o aparelho num local onde a ficha de alimentagéo esteja facilmente
acessivel, para desligar o aparelho da fonte de alimentagéo.

> B>

1. Coloque o aparelho numa divisdo bem ventilada, numa superficie seca, estavel e
plana, afastada da luz solar direta e de outras fontes de calor.
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2. Assegure uma circulacao de ar suficiente na parte posterior do aparelho. Nao coloque
o aparelho contra uma parede para evitar ruido causado pela vibragdo. Certifique-
se de que o ar pode continuar a circular livremente em redor do aparelho. Uma
ventilagdo insuficiente podera resultar num mau funcionamento e num aumento do
consumo de energia.

3. Deixe espaco suficiente para poder aceder a porta e abri-la faciimente. Se necessario,
altere a diregcdo da abertura da porta conforme descrito abaixo.

4.3 Nivelar os pés

Se o aparelho aparentar estar inclinado, ajuste a altura do pé esquerdo/direito do
mesmo, de forma a coloca-lo numa posig¢ao horizontal (— Fig. 3).

Rode o pé no sentido dos ponteiros do reldgio ou no sentido contrario, para ajustar a
altura.

Nota: Se o aparelho n&o estiver nivelado, a porta e o vedante da porta ndo fecharéo
adequadamente.

4.4 Posicionamento

Instale este aparelho num local no qual a temperatura ambiente corresponda a classe
climatica indicada na placa classificagdo do mesmo. Isto assegura o funcionamento
correto do aparelho.

rCIasse climatica Temperatura ambiente A
SN +10°Ca+32°C
N +16°Ca+32°C
ST +16 °C a +38 °C
U +16 °Ca+43°C J

4.5 Espaco de dissipagao de calor

Ao funcionar, o frigorifico produz calor para a area envolvente. Devem ser reservados
pelo menos 300 mm de espaco livre na parte de cima, mais de 100 mm de ambos os
lados, e mais de 50 mm na parte traseira.

A tabela seguinte mostra as dimensdes em milimetros (= Fig. 1 e Fig. 2).

w D H A B C(°) E F

595 596 1855 966 1151 135 50 100
Nota
A Fig. 1 e a Fig. 2 sdo o diagrama esquematico da exigéncia de espaco do
produto.

4.6 Ligagao elétrica

Antes de ligar o aparelho, certifique-se de que a tenséo e a frequéncia indicadas na
placa de classificagdo correspondem a sua alimentagdo doméstica. O aparelho tem de
ser ligado a terra. A ficha do cabo de alimentagdo € fornecida com um contacto para
esse fim. Se a tomada de alimentagao elétrica doméstica ndo estiver ligada a terra,
ligue o aparelho a uma tomada ligada a terra separada, em conformidade com os atuais
regulamentos, e consulte um eletricista qualificado.

O fabricante declina quaisquer responsabilidades em caso de inobservancia das
medidas de seguranga acima indicadas.
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4.7 Inverter a porta
Nota

Certifique-se de que o frigorifico esta desligado.

1. Levante a tampa da dobradiga e retire-a. Remova os trés parafusos que fixam a

dobradiga superior a porta. Remova a dobradica.

@_ Cobertura da
dobradica
: Parafusos

' I}
X! . .
> Dobradiga superior

2. Remova a porta do compartimento do frigorifico do aparelho.

3. Remova os dois parafusos que fixam a dobradiga central.

L

=

Porta do compartimento do
frigorifico

Dobradica central

Parafusos

4. Remova a porta do compartimento do congelador.

5. Remova os parafusos que fixam a dobradiga inferior ao lado direito do aparelho e

remova a dobradica.

Dobradiga
inferior

v
1 h Parafusos

6. Remova a arruela e a porca que fixam o eixo do perno no orificio direito na dobradica

inferior e remova o eixo.

7. Insira o eixo do perno no orificio esquerdo na dobradiga inferior e fixe 0 eixo com a

arruela e a porca.

8. Instale a dobradiga inferior no lado esquerdo do aparelho.
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9. Remova o parafuso que fixa o batente da porta da parte inferior direita da porta
do compartimento do congelador. Remova o batente da porta e instale-o na parte
inferior esquerda.

Porta do conge-
lador

«— ¢ g’gf%
PT Batente da porta

10. Instale a porta do compartimento do congelador.

11. Desloque a bucha da porta da parte superior direita da porta do congelador para
a parte superior esquerda da porta. Desloque a tampa do orificio esquerdo para o
lado direito.

. Tampa do
v .. orificio

&

12. Remova o tampéo do orificio para parafuso da dobradiga central no lado esquerdo
do aparelho. Instale-o nos orificios para parafusos no lado direito do aparelho.

Bucha da porta

Tampao do orificio para parafuso

13.Instale a dobradiga central no lado esquerdo, com os parafusos que removeu
anteriormente.

Porta do compartimento do
congelador

Dobradica central —%Ty /,’
Bucha da porta N
Parafusos :| l"‘\\
14. Retire o batente esquerdo da porta do saco de acessorios e instale-o na parte inferior
esquerda da porta do frigorifico.

Porta do frigor fico

- ]
d
\%\,— Batente esquerdo da porta

15. Instale a porta do compartimento do frigorifico.
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16. Desloque a bucha da porta da parte superior direita da porta do frigorifico para a
parte superior esquerda da porta. Desloque a tampa do orificio esquerdo para o lado
direito.

___» ¥ Tampa do orificio

W

Bucha da porta —ﬁ'

17. Remova o parafuso que fixa a tampa do orificio para parafuso da dobradigca da parte
superior esquerda do aparelho. Remova a tampa e fixe-a na parte superior direita
do aparelho.

Parafuso — » T

Tampa do orificio para *‘ S
parafuso da dobradica :

18. Fixe a dobradica superior a parte superior esquerda do aparelho com os trés
parafusos que removeu anteriormente.

Nota

Antes de apertar os parafusos da dobradiga superior, certifique-se de que
a parte superior da porta esta ao nivel do aparelho e de que o vedante de
borracha esta a vedar bem.

19. Instale a tampa da dobradica sobre a dobradica na parte superior esquerda do

aparelho.
@— Cobertura da dobradiga

. ]— Parafusos
|}
I\.

S Dobradica superior
e

2=
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5. UTILIZAGAO

5.1 Primeira utilizagao
Antes de utilizar o aparelho pela primeira vez, lave o interior e todos os acessorios
internos com agua tépida e sabdo neutro, para remover o odor tipico de um produto
novo; depois, seque bem.

Importante!

* Nao utilize detergentes ou pds abrasivos, pois estes podem danificar o acabamento.

* Depois do transporte, da desembalagem e da instalagéo, deixe o aparelho ficar pelo
menos 2 horas em posicao vertical, antes de o ligar a fonte de alimentacéo.

+ Deixe o aparelho funcionar durante pelo menos 2 horas, antes de inserir alimentos
frescos ou congelados.

5.2 Definigdo da temperatura

A temperatura é controlada pelo painel de controlo no compartimento do frigorifico.

* Emcondigdes de funcionamento normais (na primavera e no outono), é recomendado
defini-lo para o Modo 5-8.

* No verdo, a temperatura ambiente é elevada. Para garantir as temperaturas do
frigorifico e do congelador, prolongando o tempo de funcionamento do frigorifico,
é recomendado defini-lo para o Modo 2-4. No inverno, a temperatura ambiente &
baixa. Para evitar o inicio e a paragem frequentes do frigorifico, € recomendado
defini-lo para o Modo 2-4.

* Quando a fungéo "refrigeracgao rapida" esta ativada, a temperatura do frigorifico e do
congelador pode diminuir rapidamente ao mesmo tempo. Os alimentos podem ser
mantidos frescos, sem perdas nutricionais. O tempo maximo de funcionamento da
fungéo "refrigeragéo rapida" é 26 horas. Apos o periodo de arrefecimento rapido, o
frigorifico voltara ao modo anterior.

B 2 4 5 6 8 t (@

Nota
Se o indicador luminoso “2”, “5” ou “8” ficar intermitente, significa que o
frigorifico avariou. Contacte o servico pds-venda para solicitar assisténcia no
local.

5.3 Congelar alimentos frescos

O compartimento do congelador ¢ indicado para o congelamento de alimentos frescos e
para o armazenamento de alimentos congelados ou ultracongelados durante um longo
periodo de tempo.

Coloque os alimentos frescos a congelar no compartimento do congelador.

A quantidade maxima de alimentos que podem ser congelados num prazo de 24 horas
esta especificada na placa de classificagdo do aparelho.

O processo de congelamento demora 24 horas: durante este periodo, ndo adicione
outros alimentos para congelamento.

5.4 Guardar alimentos congelados

No primeiro arranque ou apés um periodo de inatividade, deixe o aparelho trabalhar
durante, pelo menos, 2 horas na definicdo mais alta antes de colocar os produtos no
compartimento.

AVISO: Na eventualidade de um descongelamento acidental (por exemplo, se ocorrer
uma falha de energia), os alimentos descongelados devem ser consumidos rapidamente
ou cozinhados de imediato e novamente congelados (depois de cozinhados).
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5.5 Descongelar alimentos

Antes de serem confecionados, os alimentos congelados podem ser descongelados
no compartimento do frigorifico ou a temperatura ambiente, dependendo das suas
necessidades. Siga as instrugdes do produtor dos alimentos indicadas na embalagem.
AVISO: Os alimentos descongelados ndo podem ser novamente congelados. Devem
ser consumidos rapidamente.

5.6 Sugestdes para congelar e armazenar alimentos congelados

Para desfrutar do melhor desempenho, tenha em atengéo o seguinte:

* A quantidade maxima de alimentos que podem ser congelados num prazo de
24 horas esta especificada na placa de classificagdo do aparelho.

* O processo de congelamento demora 24 horas. Nao devem ser adicionados mais
alimentos para congelamento durante este periodo;

« Congele apenas alimentos frescos de alta qualidade e devidamente lavados;

* Prepare alimentos em pequenas porgdes para permitir um congelamento rapido e
completo e para possibilitar o posterior descongelamento apenas da quantidade
necessaria;

* Embrulhe os alimentos em folha de aluminio ou polietileno e certifique-se de que as
embalagens s&o herméticas;

» Na&o permita que os alimentos frescos e ndo congelados entrem em contacto com
alimentos ja congelados, a fim de evitar um aumento da temperatura dos ultimos;

* Os alimentos magros sdo mais indicados para um congelamento mais prolongado
do que os gordurosos; o sal reduz a duragéo do armazenamento dos alimentos;

* Se consumido imediatamente apds a remog¢ao do compartimento de congelador, o
gelo pode provocar queimaduras na pele;

» E aconselhavel escrever a data de congelamento em cada embalagem individual
para poder controlar o tempo de armazenamento.

« Certifique-se de que os alimentos congelados sdo transferidos da loja para o
congelador no espago de tempo mais curto possivel;

* Nao abra a porta frequentemente nem a deixe aberta por mais tempo do que o
estritamente necessario. Uma vez descongelados, os alimentos deterioram-se
rapidamente e ndo podem ser novamente congelados;

» Nao exceda o periodo de armazenamento indicado pelo fabricante do alimento.

* N&o armazene bebidas engarrafadas no compartimento do congelador, para prevenir
rebentamentos ou outras perdas.

5.7 Sugestdes para a refrigeragéo de alimentos frescos

Para desfrutar do melhor desempenho, tenha em atengao o seguinte:

* Nao guarde alimentos quentes ou liquidos a emitir vapores no frigorifico.

+ Tape ou embrulhe os alimentos, especialmente se estes emitirem odores fortes.
Coloque em sacos de polietileno e guarde nas prateleiras de vidro por cima da
gaveta para vegetais.

* Por motivos de seguranca, guarde os alimentos desta forma durante um ou dois
dias, no maximo.

* Osalimentos cozinhados e os pratos frios devem ser tapados e podem ser colocados
em qualquer prateleira.

« Afruta e vegetais devem ser devidamente lavados e colocados na gaveta especial
fornecida.

* A manteiga e queijos devem ser colocados em recipientes herméticos especiais ou
embrulhados em folha de aluminio ou em sacos de polietileno, tentando excluir o
maximo de ar possivel.

* As garrafas de leite devem ter uma tampa e ser armazenadas nas prateleiras da
porta.

* Se ndo estiverem embalados, as bananas, batatas, cebolas e alho ndo devem ser
guardados no frigorifico.
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6. MANUTEN(}AO E LIMPEZA
Por motivos de higiene, o interior do aparelho, incluindo os

acessorios interiores, deve ser limpo regularmente.

Atencao! Desligue sempre a ficha da tomada elétrica
antes de proceder a limpeza.

Importante! Nunca utilize detergentes, solventes/produtos
abrasivos, objetos afiados ou escovas de arame para a limpeza,
pois danificam o acabamento.

6.1 Limpeza

1. Remova todos os acessorios internos (por ex., prateleiras e
gavetas) do compartimento do aparelho. Limpe-os com agua
tépida e um pouco de sabdo neutro. Passe por agua e seque
cuidadosamente.

2. Limpe o interior do aparelho com um pano humedecido e agua
comum pouco de sabao neutro. Limpe comum pano humedecido
com agua quente e, em seguida, seque completamente antes
de colocar novamente os acessorios no interior do aparelho.

3. Limpe a parte exterior do aparelho com um pano macio e seco.
Nunca use solventes.

» Verifique regularmente os vedantes da porta e limpe-os com
um pano, para assegurar que estao livres de detritos.

* Limpe o p6 da parte traseira do aparelho regularmente. Isto
melhora o desempenho do aparelho e permite poupar no
consumo de eletricidade.

6.2 Descongelagao

Podera formar-se uma camada espessa de gelo devido as
alteracbes sazonais. Para proceder ao descongelamento
manualmente, desligue o aparelho da fonte de alimentagdo e
depois remova o excesso de gelo com um pano seco.

O descongelamento regular do aparelho ajuda a reduzir o consumo
energético do mesmo.

6.3 Lampada

Este produto contém uma lampada. Em caso de avaria, contacte
um técnico qualificado para inspecionar e/ou substituir a lampada.
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6.4 Transporte

Atencgao! Nao coloque o aparelho numa posigao invertida
ou lateral. Durante o transporte, a inclinagéo do aparelho
nao pode exceder os 45°.

* Nao eleve o aparelho segurando-o nas respetivas margens
superiores. Segure o aparelho pela sua base ou pelos lados.

* Antes de mover o aparelho, remova todos os alimentos e fixe
os componentes devidamente.

» Cole a porta com fita adesiva para a fixar.

» Cole o cabo de alimentacdo com fita adesiva a um dos lados do
aparelho para prevenir danos durante o transporte.

6.5 Armazenamento

» Se o aparelho néo for utilizado durante um periodo de tempo
prolongado, desligue-o da fonte de alimentacao, remova todos
os alimentos e limpe-o.

« Durante o armazenamento, deixe a porta ligeiramente aberta
para prevenir a formacéo de odores desagradaveis.
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7. RESOLUGAO DE PROBLEMAS

Aviso!
Consulte a secgédo Seguranga.
Se a avaria persistir, contacte um centro de assisténcia autorizado ou um

especialista com as mesmas qualificagdes.

rProbIema

Causa possivel

Solugao A

O aparelho nao
funciona.

N&o esta ligado a
alimentacao.

Ligue o aparelho a uma
tomada elétrica adequada.

Fusivel queimado ou
defeituoso.

Verifique o fusivel e
substitua-o, se necessario.

Cabo de alimentagéo ou
ficha defeituoso.

Verifique e proceda a
reparagéo contactando um
eletricista qualificado.

O aparelho congela
ou arrefece de forma
excessiva.

Definicdes de temperatura
inadequadas.

Ajuste a temperatura para
uma definigdo mais baixa.

O aparelho ndo
refrigera ou congela o
suficiente.

Definicbes de temperatura
inadequadas.

Ajuste a temperatura para
uma definigdo mais alta.

Uma grande quantidade
de alimentos quentes/
mornos colocada no
aparelho.

Deixe os alimentos arrefecer
antes de os colocar no interior
do aparelho.

Fonte de calor colocada
junto ao aparelho.

Afaste a fonte de calor do
aparelho.

Porta aberta durante
um periodo de tempo
prolongado.

Feche a porta o mais
rapidamente possivel.
Garanta que a porta se
encontra devidamente
fechada.

O aparelho emite
ruidos fortes.

O aparelho néo esta
nivelado.

Ajuste os pés ao nivel do
aparelho.

O aparelho esta em
contacto com uma parede
ou pega de mobiliario.

Afaste o aparelho e deixe
espaco suficiente em volta do
mesmo.

Os alimentos odoriferos
nao estao acondicionados

Acondicione bem os alimentos
odoriferos.

O aparelho tem um
odor estranho.

.

Alimentos estragados

Remova os alimentos
estragados.

O interior ndo esta limpo

Limpe o interior.
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8. GARANTIA E LIMITAGOES DE
RESPONSABILIDADE

Este produto esta garantido durante um periodo de 36 meses (definido pela legislagéo

local, de acordo com o periodo indicado na fatura) a partir da data de compra, contra

quaisquer falhas resultantes de um defeito de fabrico ou de material.

Esta garantia ndo cobre os danos resultantes de instalagdo indevida, de utilizagéo

incorreta, ou do desgaste normal do produto.

Mais especificamente, a garantia ndo cobre:

- Danos ou problemas causados por uma utilizagdo incorreta, acidentes, alteragdes
ou ligagéo a uma corrente elétrica de intensidade ou tenséo inapropriada.

- Os produtos modificados, aqueles em que o selo de garantia ou o nimero de série
foram danificados, alterados, eliminados ou oxidados.

- As baterias substituiveis e os acessorios sdo garantidos durante um periodo de
6 meses.

- Falhas da bateria, resultantes de sobrecarga ou a inobservancia das instrugées de
seguranga indicadas no manual.

- Os danos estéticos, incluindo riscos, mossas ou qualquer outro elemento.

- Os danos causados por qualquer intervengéo efetuada por qualquer pessoa nao
autorizada.

- Os defeitos causados pelo desgaste normal ou devidos ao envelhecimento normal
do produto.

- As atualizagdes de software, devido a uma alteragao dos parametros de rede.

- As falhas do produto devidas ao uso de software de terceiros para modificar, alterar,
adaptar ou modificar o existente.

- As falhas do produto devido a utilizagdo sem os acessoérios homologados pelo
fabricante.

- Os produtos oxidados.

Em caso algum o fabricante pode ser responsabilizado pela perda de dados armazenados
no disco. Da mesma forma, o fabricante ndo tem a obrigagdo de verificar se os cartées
SIM/SD foram devidamente retirados dos produtos devolvidos.

Os produtos reparados ou substituidos podem incluir componentes e equipamentos
novos e/ou recondicionados.

TERMOS E CONDIGOES DA IMPLEMENTAGAO

Para obter uma assisténcia em garantia, deve trazer o seu produto ao local de venda

juntamente com o comprovativo de compra (taldo de caixa, fatura, etc.) do produto e os

seus acessorios fornecidos com a sua embalagem original.

E importante ter informagdes como a data da compra, o0 modelo e o nimero de série ou

IMEI (estas informacgdes geralmente aparecem no produto, na embalagem ou na prova

de compra).

Na auséncia destes, deve devolver o produto o produto com os acessorios necessarios

para o seu correto funcionamento (alimentagao, transformador, etc.).

Caso a sua reclamagao esteja coberta pela garantia, o servico pds-venda podera,

dentro dos limites da legislacéo local:

- Reparar ou substituir as pegas defeituosas.

- Trocar o produto devolvido por um produto que tenha pelo menos as mesmas
funcionalidades e que seja equivalente em termos de desempenho.

- Reembolsar o pre¢co de compra do produto indicado na prova de compra.

Se for utilizada uma destas 3 solugdes, a mesma néo prolonga nem renova o periodo
de garantia.
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. INFORMACJE NA TEMAT BEZPIECZENSTWA

Przed uzyciem urzgdzenia elektrycznego nalezy
przeczytaC ponizsze zalecenia, a instrukcje zachowac
na przysztosc.

1.

Z niniejszego urzgdzenia mogg korzystaC dzieci
od lat 8 oraz osoby o ograniczonych zdolnosciach
fizycznych, sensorycznych i umystowych Ilub
nieposiadajgce doswiadczenia i wiedzy, jesli
pozostajg pod nadzorem lub zostaty poinstruowane
odnosnie do korzystania z urzgdzenia w bezpieczny

Sposo6b i rozumiejg zwigzane z tym zagrozenia.

Dzieci nie powinny bawic sie urzgdzeniem.

Czyszczenie i konserwacja dokonywane przez dzieci

nie powinny odbywac sie bez nadzoru.

Urzadzenie jest przeznaczone do uzytku w domach

I podobnych miejscach:

- kuchnie pracownicze w sklepach, biurach i innych
srodowiskach zatrudnienia;

- gospodarstwa rolne i przez gosci hotelowych,
motelowych oraz innych rodzajow miejsc
zakwaterowania;

- W pensjonatach;

- lokalach gastronomicznych i do podobnych
niedetalicznych zastosowan.
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10.
11.

12.

Niniejsze urzgdzenie jest chtodziarkg domowa, w
ktérej mozna przechowywac tylko zywnosc¢ i napoje.
Zgodnie ze standardami krajowymi lodowki domowe
nie powinny by¢ wykorzystywane do innych celéw,
jak przechowywanie krwi, lekow czy produktow
biologicznych.

Ostrzezenie: Podczas umieszczania urzgdzenia
nalezy upewni¢ sie, ze kabel zasilania nie jest
przytrzasniety lub uszkodzony.

Urzadzenia nie mozna wbudowywacé w meble, sciany
ani podobne przestrzenie.

Przed podigczeniem urzadzenia do gniazda
elektrycznego nalezy upewnic sig, ze miejscowe
zasilanie sieciowe odpowiada temu ukazanemu na
tabliczce znamionowej umocowanej do urzgdzenia.
Do kabla zasilania urzadzenia jest zamontowana
specjalna wtyczka. Wtyczka ta musi by¢ podigczona
do uziemionego gniazda o natezeniu przynajmniej
16 A. Jesli w mieszkaniu brak tego typu gniazda
Ssciennego, nalezy zleci¢ zainstalowanie go
wykwalifikowanemu elektrykowi.

Ostrzezenie — unikaj uszkodzenia obiegu czynnika
chtodniczego.

Gaz chtodniczy R600a, znajdujgcy sie w lodowce,
jest gazem naturalnym. Nie jest on szkodliwy
dla srodowiska naturalnego, ale jest tatwopalny.
Wazne jest zatem, by transport i instalacja lodéwki
byty przeprowadzane ostroznie w celu unikniecia
uszkodzenia przewoddw czynnika chtodniczego. W
przypadku wycieku gazu nalezy unika¢ kontaktu z
pobliskimi ptomieniami lub ogniem oraz przewietrzy¢
pomieszczenie.

Zagrozenie  porazeniem  elektrycznym! Nie
nalezy podejmowac proby naprawy urzgdzenia
samodzielnie. W przypadku nieprawidtowego
dziatania naprawa musi by¢ przeprowadzana przez
wykwalifikowany personel.
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.
20.

21.

22.

Aby unikng€ zagrozenia w przypadku uszkodzenia
przewodu zasilajgcego, musi zosta¢ on wymieniony
przez producenta, serwisanta lub osobe posiadajgcg
podobne kwalifikacje.

Ostrzezenie — otwory wentylacyjne w obudowie
urzgdzenia lub wbudowanej konstrukcji powinny
pozostac wolne od przeszkod.

Ostrzezenie — nie nalezy korzysta¢ z urzgdzen
mechanicznychlubinnychsrodkéwdo przyspieszenia
procesu rozmrazania poza tymi zalecanymi przez
producenta.

Ostrzezenie — wewngtrz komor przechowywania
urzgdzenia nie wolno KkorzystaC z urzadzen
elektrycznych, chyba ze sg one typu zatwierdzonego
przez producenta.

W urzadzeniu nie wolno przechowywac substancji
wybuchowych jak pojemniki z aerosolem wypetnione
tatwopalnym gazem pednym.

Do lodéwki nie nalezy wktada¢ tfatwopalnych,
wybuchowych, lotnych ani wysoce Zzracych
przedmiotdéw w celu unikniecia uszkodzenia produktu
lub zagrozenia pozarem.

W poblizu lodéwki nie nalezy umieszczac
przedmiotéw tatwopalnych, aby unikng¢ pozaru.

W zamrazarce nie nalezy umieszczacC produktow
takich jak butelki lub szczelnie zamkniete pojemniki
z ptynami, na przykfad piwo lub napoje w butelkach,
aby zapobiec rozerwaniu pojemnika.

Po uzyciu i przed przeprowadzeniem przez
uzytkownika konserwacji urzgdzenia nalezy odtgczy¢
je od gniazda.

Wskazowki  odnosnie czyszczenia urzagdzenia
mozna znalez¢ w rozdziale ,KONSERWACJA |
CZYSZCZENIE".
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23.

24.

25.
26.

27.

28.

Ten znak oznacza, ze na terenie UE produkt

E nie powinien by¢ wyrzucany z odpadami

=== pochodzgcymi z gospodarstwa domowego.

Aby unikng¢ skazenia srodowiska i zagrozenia
zdrowia ludzi wynikajgcego z niekontrolowanej
utylizacji odpaddéw, nalezy podda¢ produkt
recyklingowi, ktory umozliwia odzyskanie czesci
surowcow. Aby poprawnie zutylizowaC zuzyte

urzgdzenie, nalezy skorzysta¢ z systemow zwrotu i

odbioru lub skontaktowac sie z punktem sprzedazy,

w ktorym produkt zostat nabyty. Pozwoli to na

zapewnienie bezpiecznegodla srodowiskarecyklingu

urzadzenia.

Urzadzenie nalezy utylizowac zgodnie z miejscowymi

przepisami, gdyz wykorzystuje ono tatwopalny i

wybuchowy gaz oraz ptyn chtodniczy.

Przed zutylizowaniem urzgdzenia nalezy usungc

drzwi, by zapobiec zatrzasnieciu sie przez dzieci.

Zagrozenie uduszeniem! Wszystkie materiaty

pakowe muszg by¢ przechowywane poza zasiegiem

dzieci i niemowlat!

Materiaty pakowe nalezy oddawa¢ do ponownego

przetworzenia zgodnie z przepisami. Informacje na

temat lokalizacji punktow zbiérki odpadow mozna
uzyska¢ w jednostkach samorzgdowych.

Aby zapobiec skazeniu zywnosci, przestrzegaj

ponizszych zasad.

- Pozostawianie otwartych drzwi przez dhugi
czas moze prowadzi¢c do znacznego wzrostu
temperatury w komorach urzgdzenia.

- Regularnie czys¢ powierzchnie, ktére majg kontakt
z zywnoscig i systemem odptywowym.

- Wyczysc¢ zbiorniki na wode, jezeli nie byty uzywane
przez 48 godzin: przeptucz system dostarczania
wody podtgczony do sieci wodociggowej, jezeli
woda nie byta pobierana przez 5 dni.
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- Surowe mieso i ryby przechowuj w chtodziarce w
odpowiednich pojemnikach, aby unikng¢ kontaktu
z innymi produktami lub wyciekania sokéw na inne
produkty zywnosciowe.

- Komory na mrozonki oznaczone dwoma
gwiazdkami sg przystosowane do przechowywania
wczesniej zamrozonej zywnosci, przechowywania
lub robienia lodow i robienia lodu w kostkach.

- Komory oznaczone jedng, dwiema i trzema
gwiazdkami nie nadajg sie do mrozenia Swiezej
Zywnosci.

- Jezeli pusta chtodziarka nie bedzie uzywana
przez dtugi czas, nalezy jg wylgczyc, rozmrozic,
wyczysci¢, wysuszyC i pozostawi¢ z otwartymi
drzwiami, aby zapobiec pojawianiu sie plesni
wewnatrz urzgdzenia.

29. Dzieciw wieku 3-8 lat mogag tadowac i roztadowywac
chtodziarki.

30. OSTRZEZENIE: Nie umieszczaj w tylnej czesci
urzgdzenia wielu gniazd przedtuzaczy ani
przenosnych zasilaczy.

chtodniczego wewnatrz urzgdzenia. W razie
wycieku czynnika chtodniczego i jego kontaktu
z zewnetrznym zrodtem zaptonu istnieje ryzyko
wystgpienia pozaru.

Ten symbol wskazuje najzimniejszg czesé
urzgdzenia. Okresla on najwyzszy poziom tej
strefy.

f Symbol informujgcy o uzyciu palnego czynnika
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2. DANE TECHNICZNE

rNazwa marki Qilive )
Numer modelu 154603 / MRF-340

Klasa ochrony Klasa |

Zasilanie 220-240 V~, 50 Hz

Moc urzadzenia 0,605 kWh / 24 godz.

Pojemnos¢ komory chtodziarki 2111
\Pojemnos¢ komory zamrazarki 104 |

3. OPIS
-

\
1. Goérna pdtka na 5. Szuflada 8. Pokrywa pojemnika
butelki zamrazalnika na warzywa
2. Srodkowa pétka na 6. Gorna szuflada 9. Szklana potka
butelki zamrazalnika chtodziarki
3. Dolna pdtka na 7. Szuflada na warzywa  10. Termostat
butelki i owoce
4. Noézka regulowana
. J

4. INSTALACJA
Ostrzezenie!
Przed instalacjg urzgdzenia odtgcz je od gniazda $ciennego.

4.1 Rozpakuj wszystkie czesci urzadzenia.

Po rozpakowaniu sprawdz, czy obecne sg wszystkie elementy oraz czy nie ma
uszkodzen. Jesli zostaty wykryte uszkodzenia lub czegos$ brakuje, nalezy skontaktowac
sie z naszym serwisem posprzedazowym.

4.2 Wybierz odpowiednie miejsce

Ostrzezenie!

A Umies¢ urzadzenie tak, by nie byto narazone na bezposrednie Swiatto
stoneczne. Niniejsze urzgdzenie nie powinno by¢ uzywane na zewnagtrz lub
narazone na deszcz.

Ostrzezenie!

A Urzadzenie musi znajdowaé sie przynajmniej 50 cm od Zrédet gorgca (jak
kuchenki, piekarniki, grzejniki itp.) oraz przynajmniej 5 cm od piekarnikow
elektrycznych.

Ostrzezenie!
A Zainstaluj urzgdzenie w miejscu, w ktérym wtyczka zasilania jest fatwo
dostepna w celu odtgczenia zasilania.
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1. Umies¢ urzadzenie w dobrze wietrzonym pomieszczeniu na suchej, stabilnej i rownej
powierzchni z dala od bezposredniego $wiatta stonecznego lub innych Zrédet gorgca.

2. Upewnij sie, ze za urzgdzeniem pozostato wystarczajgco wolnego miejsca dla
cyrkulacji powietrza. Nie umieszczaj urzadzenia przy sScianie, by unikng¢ hatasu
powodowanego przez wibracje. Upewnij sie, ze powietrze moze swobodnie
przeptywa¢ dookota urzadzenia. Niewystarczajgca wentylacja moze spowodowaé
nieprawidtowe dziatanie i wzrost zuzycia energii.

3. Pozostaw wystarczajgca ilos¢ miejsca na dostep oraz by tatwo otwiera¢ drzwi. W
razie potrzeby zmien kierunek otwierania drzwi, korzystajgc z ponizszej procedury.

4.3 Regulacja nézek

Jezeli urzgdzenie nie jest stabilne, wyregulowa¢ dtugos¢ prawej/lewej ndzki urzadzenia,
aby je wypoziomowac (— Rys. 3).

Przekre¢ nézke zgodnie z ruchem wskazoéwek zegara, aby dostosowac wysokos$c.
Uwaga: Gdy urzadzenie nie jest wypoziomowane, drzwi i uszczelka nie zapewnig
poprawnego zamkniecia chtodziarki.

4.4 Miejsce instalacji

Urzadzenie nalezy zainstalowa¢ w miejscu, w ktérym panuje temperatura otoczenia
odpowiadajgca klasie klimatycznej wskazanej na tabliczce znamionowej urzadzenia.
Gwarantuje to prawidtowg prace urzadzenia.

rKIasa klimatyczna Temperatura otoczenia A
SN od +10°C do +32°C
N od +16°C do +32°C
ST od +16°C do +38°C

T od +16°C do +43°C )

4.5 Przestrzen do odprowadzania ciepta

W trakcie pracy chtodziarka wytwarza w swoim otoczeniu ciepto. Upewnij sie, ze od gory
wolne jest przynajmniej 300 mm przestrzeni, wiecej niz 100 mm po obu stronach i wiecej
niz 50 mm z tylu urzadzenia.

Ponizsza tabela zawiera wymiary w milimetrach (= Rys. 1 oraz Rys. 2).

w D H A B C(°) E F

595 596 1855 966 1151 135 50 100
Uwaga
Rys. 1 i Rys. 2 to diagramy schematyczne wymaganej przestrzeni wokot
produktu.

4.6 Podlaczenie zasilania

Przed podfgczeniem zasilania upewnij sie, ze napiecie i czestotliwos¢ pradu okreslone
na tabliczce znamionowej urzadzenia sg zgodne z parametrami sieci elektrycznej w
miejscu instalacji. Urzadzenie nalezy uziemi¢. Wtyczka przewodu zasilajgcego zostata
wyposazona w styk uziemiajgcy. Jezeli sie¢ elektryczna dostepna w miejscu instalacji nie
jest uziemiona, podtgcz urzadzenie do oddzielnej linii uziemiajgcej, zgodnej z aktualnymi
przepisami, konsultujgc podtgczenie z wykwalifikowanym elektrykiem.

Producent wytagcza odpowiedzialnos¢, jezeli powyzsze $rodki ostroznosci nie sg
stosowane.
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4.7 Przekladanie drzwi

Uwaga

Upewnij sie, ze chtodziarka jest odigczona od zasilania.

1. Zdejmij pokrywe zawiasu, podwazajgc jg. Odkre¢ trzy Srubki mocujgce gorny zawias

do drzwi. Zdejmij zawias.

@— Pokrywa zawiaséw

:.} Sruby

<X

S Zawias gomy

ps

4. Zdejmij drzwi komory chtodziarki z urzgdzenia.
5. Odkre¢ dwie srubki mocujgce centralny zawias.

!

Drzwi komory chtodziarki

Zawias centralny

///“j'k Sruby

6. Zdejmij drzwi komory zamrazalnika.
7. Odkre¢ dwie srubki mocujace dolny zawias do prawej strony urzadzenia, a nastepnie

zdejmij zawias.

8. Odkre¢ nakretke i zdejmij podktadke, ktdére mocujg trzon trzpienia do prawego otworu

na dolnym zawiasie, po czym wyjmij trzon.

_ Trzon
trzpienia

9. Witoz trzon trzpienia do lewego otworu na dolnym zawiasie, po czym zamocuj trzon

nakretka i podktadka.

| __ Trzon trz-
pienia

10. Zamontuj dolny zawias po lewej stronie urzgdzenia.
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11. Odkre¢ s$rubke mocujacg blokade drzwi od dolnej prawej czesci drzwi komory
zamrazalnika. Zdejmij blokade drzwi i zamontuj jg po lewej dolnej stronie.

Drzwi zamrazalnika

s’
@ «— gﬁé
Blokada drzwi

12. Zamontuj drzwi komory zamrazalnika.
13. Przenies tulejke drzwi z gornej prawej strony drzwi zamrazalnika na gérng lewg
strone drzwi zamrazalnika. Przenies$ lewg pokrywe otworu na prawg strone.

,  Pokrywa
v . otworu

&

Tulejka drzwi

14. Usun korek otworu na $rube centralnego zawiasu znajdujgcy sie z lewej strony
urzgdzenia. Zamontuj w otworach na $ruby po prawej stronie urzadzenia.

Korek otworu na $rube

15. Zamontuj centralny zawias z lewej strony przy uzyciu dwoch $rubek, ktére zostaty
odkrecone wczesniej.

Drzwi komory zamrazalnika

Zawias centralny —%

Tulejka drzwi —<= i,
Sruby E\\
16. Wyjmij lewg blokade drzwi z torby z akcesoriami i zamontuj jg do lewej dolnej strony
drzwi chtodziarki.

Drzwi lodowki

- T
d
S Lewa blokada drzwi

17. Zamontuj drzwi komory chtodziarki.
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18. Przenies tulejke drzwi z gornej prawej strony drzwi chtodziarki na gérng lewg strone
drzwi chfodziarki. Przenies lewg pokrywe otworu na prawg strone.

__, 7 Pokrywa otworu

Tulejka drzwi

19. Odkre¢ srubke mocujgcg pokrywe otworu na $rube zawiasu od gornej lewej strony
urzgdzenia. Zdejmij pokrywe i jej mocowanie z prawej gornej strony urzgdzenia.

Sruba — » T

i
Pokrywa otworu na $rube *‘ S
zawiasu ! PL

20. Zamontuj gorny zawias do lewej strony urzgdzenia u gory przy uzyciu trzech srubek,
ktore zostaty odkrecone wczesnie;.

Uwaga

Zanim dokrecisz Srubki gornych zawiasow upewnij sie, ze gora drzwi jest
wypoziomowania w stosunku do urzgdzenia, a uszczelka gumowa zapewnia
dobre uszczelnienie.

21. Zamontuj pokrywe zawiasu na zawiasie po lewej stronie u gory urzagdzenia.

@— Pokrywa zawiaséw

Sruby

Zawias gorny

Sig

et

75



5. OBSLUGA

5.1 Pierwsze uzycie

Przed pierwszym uzyciem urzgdzenia nalezy umyc¢ jego wnetrze i wszystkie akcesoria

wewnetrzne ciepta wodg z niewielkg iloscig tagodnego $rodka myjgcego, aby usungcé

typowg won nowych produktéw. Nastepnie nalezy wytrze¢ urzadzenie do sucha.

Wazne!

* Nie uzywaj detergentow ani proszkéw $ciernych, poniewaz mogg one uszkodzic¢
powtoke wykonczeniowg urzadzenia.

* Po przetransportowaniu, rozpakowaniu i zainstalowaniu, ale przed podtgczeniem do
zasilania pozostaw urzgdzenie na co najmniej 2 godziny w pozycji pionowe;.

*  Przed wiozeniem $wiezej lub mrozonej zywnosci urzgdzenie powinno pracowac
przez co najmniej 2 godziny.

5.2 Ustawianie temperatury

Temperaturg steruje sie, uzywajgc panelu sterowania w komorze chtodziarki.

* W przypadku standardowych warunkéw roboczych (wiosng i jesienig) zalecane jest
ustawienie na Tryb 5-8.

« Latem temperatura otoczenia jest wysoka. W celu zagwarantowania odpowiedniej
temperatury chtodziarki i zamrazalnika wydtuz czas pracy urzgdzenia, wybierajgc
Tryb 2-4. Zimg temperatura otoczenia jest niska. W celu unikniecia czestego
wigczania i wylgczania sie urzgdzenia zalecane jest wybranie Trybu 2-4.

* Wiaczenie funkcji Szybkie schtadzanie (Fast Cool) umozliwia szybkie i rownoczesne
obnizenie temperatury chtodziarki i zamrazalnika. Pozwala to zachowa¢ swiezo$c¢
zywnosci i jej skladniki odzywcze. Maksymalny czas dziatania funkcji Szybkiego
Schtadzania (Fast Cool) to 26 godzin. Po tym czasie urzadzenie powrdci do
poprzedniego trybu.

B 2 4 5 6 8 t (@

Uwaga

Gdy lampki wskaznikéw ,2”, ,5” lub ,8” zaczynajg miga¢, oznacza to, ze
urzgdzenie ulegto awarii. Skontaktuj sie z personelem posprzedazowym w
celu serwisowania urzgdzenia na miejscu.

5.3 Mrozenie swiezej zywnosci

Komora zamrazarki umozliwia mrozenie $wiezej zywnosci oraz dtugotrwate
przechowywanie zywnosci mrozonej i gteboko mrozone;j.

Zywnos¢ przeznaczong do zamrozenia nalezy umiesci¢ w komorze zamrazarki.
Maksymalna ilos¢ zywnosci, jakg mozna zamrozi¢ w ciggu 24 godzin zostata podana na
tabliczce znamionowej urzagdzenia.

Proces mrozenia trwa 24 godziny — w tym czasie nie nalezy doktadac¢ kolejnych
produktéw do mrozenia.

5.4 Przechowywanie mrozonej zywnosci

Po pierwszym uruchomieniu urzgadzenia lub okresie, w ktdrym urzgdzenie nie byto
uzywane, przed umieszczeniem zywnosci wigcz puste urzgdzenie na przynajmniej
2 godziny, ustawiwszy wyzszg moc chtodzenia.

OSTRZEZENIE: Jezeli dojdzie do przypadkowego rozmrozenia przechowywanej
zywnosci (na przyktad z powodu przerwy w dostawie pradu), nalezy szybko spozyc
rozmrozong zywnos$¢ lub jg niezwtocznie ugotowac i ponownie zamrozi¢ (po ugotowaniu).
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5.5 Rozmrazanie zywnosci

W zaleznosci od potrzeb zamrozong zywno$¢ mozna przed ugotowaniem rozmrozi¢ w
komorze chtodziarki lub w temperaturze pokojowej. Przestrzegaj wskazéwek producenta
zywnosci umieszczonych na opakowaniu.

OSTRZEZENIE: Rozmrozonej zywnosci nie mozna ponownie zamrazaé. Nalezy jg
szybko spozy¢.

5.6 Wskazéwki dotyczace mrozenia i przechowywania zywnosci mrozonej
Aby jak najlepiej wykorzysta¢ mozliwosci urzadzenia, pamigtaj o ponizszych zasadach.

Informacja o maksymalnej ilo$¢ zywnosci, jakg mozna zamrozi¢ w ciggu 24 godzin
zostata podana na tabliczce znamionowej urzadzenia.

Proces mrozenia trwa 24 godziny — w tym czasie nie nalezy doktada¢ kolejnych
produktéw do mrozenia;

Do mrozenia nadajg sie wytgcznie produkty zywnosciowe najwyzszej jakosci, ktore
sg Swieze i zostaty doktadnie oczyszczone;

Zywnos¢ przeznaczong do mrozenia nalezy podzieli¢ na mate czegsci, co zapewni
szybkie i catkowite zamrozenie Zywnosci oraz umozliwi rozmrazanie tylko potrzebnej
porcji zywnosci;

Zapakuj zywnos¢ w folie aluminiowg lub spozywczg i upewnij sie, ze opakowania sg
szczelne;

Nie dopus$¢, by Swieza niemrozona zywnos¢ stykata sie z zywnosciag, ktora jest
zamrozona, poniewaz moze to spowodowac podwyzszenie temperatury zamrozonej
Zywnosci;

Zywnos$¢ chuda przechowuje sie lepiej i mozna jg przechowywaé przez diuzszy
czas niz zywnosc o wysokiej zawartosci ttuszczu; sol skraca czas przechowywania
Zywnosci;

Sorbety spozywane bezposrednio po wyjeciu z zamrazarki mogg powodowacd
odmrozenia skory;

Zaleca sie¢ umieszczenie daty zamrozenia na kazdym opakowaniu mrozonej
zywnosci, aby utatwic¢ kontrolowanie czasu przechowywania zywnosci.

Zadbaj o jak najszybsze przewiezienie zamrozonej zywnosci ze sklepu do zamrazarki;
Nie otwieraj drzwiczek urzgdzenia zbyt czesto i nie pozostawiaj otwartych drzwiczek
na dtugi czas; Po rozmrozeniu zywnos$¢ szybko ulega zepsuciu i nie nadaje sie do
ponownego zamrozenia;

Nie przekraczaj okresu przechowywania wskazanego przez producenta zywno$ci.
Nie przechowuj napojow butelkowanych w komorze zamrazarki, aby zapobiec
peknieciu butelek lub innym szkodom.

5.7 Wskazéwki dotyczace przechowywania swiezej zywnosci
Aby jak najlepiej wykorzysta¢ mozliwosci urzgdzenia, pamigtaj o ponizszych zasadach.

Nie umieszczaj w chtodziarce cieptych potraw ani parujgcych ptynow.

Przykryj lub owin zywno$¢, zwtaszcza zywnosé o intensywnym smaku. Owin zywnosé
w woreczki z polietylenu i umies¢ na szklanej potce nad szufladg na warzywa.

Aby zapewni¢ bezpieczenstwo, przechowuj w ten sposoéb nie dtuzej niz dwa dni.
Potrawy gotowane, potrawy zimne nalezy przykry¢ i mozna je umiesci¢ na dowolnej
potce.

Owoce i warzywa nalezy doktadnie oczysci¢ i umiesci¢ w specjalnej szufladzie.
Masto i ser nalezy umiesci¢ w specjalnym, szczelnym pojemniku lub owing¢ w
folie aluminiowg lub woreczek polietylenowy, aby zapewni¢ jak najmniejszy dostep
powietrza.

Butelki z mlekiem powinny by¢ zakrecone i nalezy je przechowywaé¢ w balkoniku na
drzwiach.

Banany, ziemniaki, cebula i czosnek, jesli nie sg zapakowane, nie powinny by¢
przechowywane w lodowce.
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6. KONSERWACJA | CZYSZCZENIE
Ze wzgledow higienicznych nalezy regularnie czysci¢ wnetrze i
akcesoria wewnetrzne urzgdzenia.

Ostroznie! Przed przystgpieniem do czyszczenia
urzgdzenia nalezy odtgczy¢ przewdd zasilajgcy od zrodta
zasilania.

Wazne! Do czyszczenia nie stosuj nigdy detergentéw,
rozpuszczalnikdw/produktéw Sciernych, ostrych przedmiotow lub
szczotek drucianych, poniewaz spowoduje to uszkodzenie powtoki
wykonczeniowe;j.

6.1 Czyszczenie

1. Wyjmij wszystkie akcesoria wewnetrzne (np. poétki i szuflady)
z komory urzadzenia. Wyczys¢ je letnig wodg i neutralnym
mydtem. Optucz wodg i doktadnie wysusz.

2. Wyczysci¢ wnetrze urzgdzenia, uzywajgc wilgotnej sciereczki
i neutralnych mydlin. Przetrzyj akcesoria cieptg, wilgotng
Sciereczkg i doktadnie je wysusz przed umieszczeniem w
urzgdzeniu.

3. Przetrzyj zewnetrzne powierzchnie urzadzenia suchg, miekkag
Sciereczka. Nigdy nie uzywac rozpuszczalnikow.

* Regularnie sprawdzaj uszczelki drzwi i wycieraj je do czysta,
aby upewnic sie, ze sg wolne od zanieczyszczen.

* Regularnie odkurzaj tyt urzgdzenia. Pozwoli to na poprawe
wydajnosci urzgdzenia i o0szczednosSC¢ zuzycia energii
elektrycznej.

6.2 Rozmrazanie

Z powodu sezonowych roznic warunkow otoczenia w urzadzeniu
moze sie zgromadzi¢ gruba warstwa lodu. Aby przeprowadzi¢
reczne rozmrazanie, odtgcz urzagdzenie od zrodta zasilania, a
nastepnie wyjmij nadmiar lodu, uzywajgc suchej sciereczki.
Regularne rozmrazanie urzadzenia pozwala obnizyC zuzycie
energii.

6.3 Oswietlenie

Urzadzenie zostato wyposazone w oswietlenie. W razie awarii
oSwietlenia skontaktuj sie z wykwalifikowanym specjalistg, aby
zlecic¢ inspekcje i/lub wymiane zrédta Swiatta.
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6.4 Transport

Ostroznie! Nie ustawiaj urzgdzenia spodem do géry ani
A na boku. W czasie transportu urzgdzenie nie moze by¢
pochylone o wiecej niz 45°.

* Nie podno$ urzadzenia, chwytajgc za jego gorne krawedzie.
Podnos urzagdzenie, chwytajgc za jego podstawe lub boki.

* Przed przemieszczeniem urzgdzenia wyjmij z niego catg
zywnos¢ i odpowiednio zabezpiecz elementy wewnetrzne.

» Zaklej drzwi, aby je zabezpieczy¢ przed otwarciem.

* Przyklej przewdd zasilajgcy do boku urzadzenia, aby zapobiec
jego uszkodzeniu w czasie transportu.

6.5 Miejsce

» Jezeli urzgdzenie nie bedzie uzytkowane przez dtuzszy czas,
odtgcz je od zasilania, wyjmij z niego wszystkie produkty
zywnosciowe i wyczysc je.

» Gdy urzadzenie nie jest uzytkowane, pozostaw otwarte drzwi,
aby zapobiec powstawaniu nieprzyjemnych zapachow.
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7. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Ostrzezenie!
Zapoznaj sie z rozdziatem dotyczgcym bezpieczenstwa.
Jezeli usterka wystgpi ponownie, skontaktuj sie z autoryzowanym serwisem

lub stosownie wykwalifikowanym specjalistg.

rProbIem

Mozliwa przyczyna

Rozwigzanie )

Urzadzenie nie dziata.

Nie podigczono do zrodta
zasilania.

Podtgcz urzadzenie do
odpowiedniego gniazda
zasilajgcego.

Przepalony lub wadliwy
bezpiecznik.

Sprawdz bezpiecznik i w razie
koniecznosci wymien go.

Uszkodzony przewdd
zasilajacy lub wtyczka.

Sprawdz i zle¢ naprawe
elektrykowi z uprawnieniami.

Urzagdzenie zbyt
mocno mrozi lub
chiodzi.

Niewtasciwe ustawienie
temperatury

Wybierz nizsze ustawienie
temperatury.

Urzgdzenie zbyt stabo
chtodzi lub mrozi.

Niewtasciwe ustawienie
temperatury

Wybierz wyzszg wartos¢
ustawienia temperatury.

W urzadzeniu
umieszczono duzg ilosé
cieptej/goracej zywnosci

Wystudz zywnos¢ przed
umieszczeniem jej w
urzgdzeniu.

W poblizu urzadzenia
znajduje sie zrédto ciepta

Oddal zrodto ciepta od
urzgdzenia.

Drzwi pozostajg otwarte
przez dtugi czas.

Zamknij drzwi jak najszybciej.
Sprawdzaj, czy drzwi sg
zamkniete.

Urzadzenie wydaje
gto$ne dzwieki.

Urzadzenie nie jest
wypoziomowane

Wyreguluj nézki, aby
wypoziomowac urzadzenie.

Urzadzenie dotyka Sciany
lub mebli.

Przestaw urzgdzenie i
zapewnij odpowiednig ilo$¢
wolnej przestrzeni wokot
urzgdzenia.

Zywno$¢ o intensywnym
zapachu nie opakowana

Doktadnie owing¢ zywnos¢ o
intensywnym zapachu.

Urzadzenie ma
specyficzny zapach.
\.

Zywno$é zepsuta

Usunh zepsutg zywnosc.

Whnetrze nie jest czyste

Wyczys$¢ wnetrze. y
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8. GWARANCJA ORAZ OGRANICZENIE
ODPOWIEDZIALNOSCI

Urzadzenie jest objete gwarancjg przez okres 36 miesiecy (okreslony w przepisach
i liczony od daty na dowodzie zakupu) od daty zakupu, obowigzujgcg w razie awarii
wynikajgcej z wad produkcyjnych lub materiatowych.

Niniejsza gwarancja nie obowigzuje w przypadku uszkodzen wynikajgcych z

nieprawidtowej instalacji, niewtasciwego uzytkowania lub normalnego zuzycia produktu.

W ujeciu bardziej szczegotowym gwarancja nie obowigzuje w przypadku:

- uszkodzenlub problemdéw spowodowanych niewtasciwym uzytkowaniem, wypadkiem,
przeprowadzeniem jakichkolwiek przerdbek urzadzenia lub podtgczeniem go do
zasilania elektrycznego o nieprawidtowych parametrach natezenia lub napiecia;

- przeprowadzenia modyfikacji urzgdzen, ktérych plomba gwarancyjna lub numer
seryjny zostaty uszkodzone, naruszone, usuniete lub ulegty oksydacji;

- w odniesieniu do baterii przeznaczonych do wymiany i akcesoridw, okres gwarancji
wynosi 6 miesiecy;

- awarii baterii w wyniku zastosowania nadmiernego pradu tadowania lub
niezastosowania sie do umieszczonych w instrukcji obstugi wskazéwek dotyczgcych
bezpieczenstwa;

- uszkodzen o charakterze estetycznym, takich jak zarysowania, wybrzuszenia lub

podobne uszkodzenia;

uszkodzen spowodowanych dziataniami oséb nieuprawnionych;

uszkodzen spowodowanych normalnym zuzyciem lub starzeniem sie produktu;

aktualizacji oprogramowania zwigzanych z modyfikacjg parametréw sieci;

awarii produktu spowodowanych uzyciem oprogramowania innych producentéow w

celu zmodyfikowania, adaptacji lub modyfikacji istniejgcego oprogramowania;

- awarii produktu spowodowanych jego uzyciem bez akcesoriow zatwierdzonych
przez producenta;

- produktow, ktére ulegty dziataniu oksydaciji.

Niezaleznie od okolicznosci producent nie ponosi odpowiedzialnosci za utrate danych
zapisanych w pamieci zewnetrznej. Analogicznie, producent nie ponosi zadnej
odpowiedzialnosci za sprawdzenie, czy ze zwracanych produktow zostaty wyjete karty
SIM/SD.

W produktach naprawionych lub wymienionych mogg znajdowac sie komponenty oraz
wyposazenie nowe i/lub wykorzystywane ponownie.

WARUNKI GWARANCJI

W celu skorzystania z praw gwarancyjnych, nalezy odnie$c¢ produkt do miejsca sprzedazy

wraz z dowodem zakupu (paragon kasowy, faktura itp.) produktu oraz dostarczanych

akcesoridéw, w oryginalnym opakowaniu.

Nalezy réwniez dysponowac takimi informacjami, jak data zakupu, model i numer seryjny

lub numer IMEI (informacje te znajdujg sie najczesciej na produkcie, jego opakowaniu

lub dokumencie stanowigcym dowod zakupu).

Nalezy bezwzglednie dostarczy¢ produkt ze wszystkimi akcesoriami niezbednymi do

jego prawidtowego funkcjonowania (zasilacz, adapter itd.).

Jesli reklamacja jest objeta gwarancjg, w zaleznosci od obowigzujgcych przepiséow

miejscowych serwis naprawczy moze:

- przeprowadzi¢ naprawe lub wymieni¢ uszkodzone czesci;

- zamieni¢ zwracany produkt na inny o co najmniej takich samych funkcjach i
réwnowaznych parametrach wydajnosciowych;

- zwroci¢ cene zakupu produktu, okreslong w dokumencie stanowigcym dowdd
zakupu.

Realizacja jednego z tych 3 rozwigzan nie wydtuza ani nie odnawia okresu gwaranc;ji.
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BIZTONSAGI TAJEKOZTATO 82. o.
MUSZAKI ADATOK 87. 0.
LEIRAS 87.0.
UZEMBE HELYEZES 87. 0.
HASZNALAT 92. o.
KARBANTARTAS ES TISZTITAS 94. o.
HIBAELHARITAS 96. o.
JOTALLAS ES FELELOSSEGKORLATOZAS 97. o.

. BIZTONSAGI TAJEKOZTATO

Az elektromos készulék hasznalata el6tt olvassa el az
alabbi utasitasokat, és 6rizze meg a hasznalati utmutatot
késobbi felhasznalasra.

1.

A készuléket nyolc évesnél id6sebb gyerekek,

korlatozott fizikai, érzékszervi vagy mentalis

képessegl személyek, valamint megfeleld tudassal

vagy ismeretekkel nem rendelkez6 személyek

kizarolag felugyelet mellett, illetve abban az esetben

hasznalhatjak, haakészulék biztonsagos kezelésérél

tajékoztatast kaptak, és tisztaban vannak az ahhoz

kapcsolodd kockazatokkal.

A készulékkel gyermekek nem jatszhatnak.

A készulék tisztitasat és felhasznaldi karbantartasat

gyerekek felugyelet nélkul nem végezhetik.

A keészulék rendeltetésszerien haztartasi célokra,

vagy hasonlé kortlmények kozott hasznalhato:

- Uzletek, irodak és mas munkahelyek személyzeti
konyhaiban;

- hétvégi hazakban, szallodakban, motelekben vagy
egyeb lakéhelyeken;

- reggelit is biztositd szallashelyeken;

- vendéglatasban és hasonlo, nem kiskereskedelmi
létesitményekben.
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10.
1.

12.

13.

14.

Ez a termék haztartasi hitészekrény, és csak ételek
és italok tarolasara alkalmas. A nemzeti szabvanyok
szerint a haztartasi hit6szekrények mas célokra —
példaul veér, gyogyszerek vagy biologiai termekek
tarolasara — nem alkalmasak.
Figyelmeztetés: Akészulék elhelyezésekorbiztositsa,
hogy a tapkabel ne akadjon be és ne séruljon meg.
A készulék nem épithetd be butorokba, falba vagy
mas, hasonlé helyekbe.

Akeészulek elektromos aljzathoz valo csatlakoztatasa
el6tt ellenérizze, hogy a helyi haldzati feszultség
megegyezik-e a készulék tipustablajan megadottal.
A készulek tapkabelén kulonleges dugasz talalhaté.
Ezt a dugaszt legalabb 16 A-es foldelt fali aljzatba
kell csatlakoztatni. Ha nincs ilyen fali aljzata,
szereltessen be egy villanyszerelbvel.
Figyelmeztetés: Ne sértse meg a hitékozeg
vezetékét.

A hitészekrényben [év6 hitbkozeg R600a foldgaz.
Nem karos a kornyezetre, de gyulékony. Ezért
fontos, hogy a hitészekrény szallitasa és telepitése
soran korultekintéen jarjon el, és ne sértse meg a
h(tobkdzeg csovét. Gazszivargas esetén Kkerllje
a kozeli langokkal vagy tlzzel valé érintkezést, és
szellbztesse a helyiséget.

Aramutésveszély! Ne kisérelle meg oOnalléan
megjavitani a készuléket. Meghibasodas esetén a
készulék javitasat szakembernek kell végeznie.
Haatapkabelsérllt,abalesetekelkerulése érdekében
a gyarténak, az értékesités utani szervizszolgaltatd
cég keépviselbjének, vagy hasonléan keépzett
szakembernek kell kicserélnie.

Figyelmeztetés: A készulék burkolatan vagy a
beépitési szerkezeten lévo szell6zonyilasokat tartsa
szabadon.
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

Figyelmeztetés: Ne hasznaljon a leolvasztas
gyorsitasara a gyarto altal ajanlottol eltérd
mechanikus eszkdzoket vagy egyéb modszereket.
Figyelmeztetés: Ne  hasznaljon  elektromos
készulékeket a berendezés élelmiszertarolo
rekeszeiben, kivéve, ha azok a gyart6 altal ajanlott
tipusok.
Ne taroljon robbanasveszélyes anyagokat, példaul
gyulékony hajtéanyagokkal toltott aeroszol flakonokat
a készuléekben.
Ne helyezzen tlzveszélyes, robbanasveszélyes,
illékony vagy er6sen mard hatasu anyagokat a
hGt6észekrénybe, hogy megakadalyozza a termék
karosodasat vagy a tlizeseteket.
A tlzveszély elkerulése érdekében ne helyezzen
tlzveszélyes targyakat a hlitészekrény kozelébe.
A robbantas és egyéb karok elkerulése érdekében
ne tegyen a fagyasztorekeszbe palackozott, vagy
lezart folyadéktartalyokat, pl. palackozott sort vagy
mas palackozott italokat.
A készuléket hasznalat utan és felhasznaldi
karbantartas el6tt ki kell huzni az elektromos
halézatbal.
A készulék tisztitasara vonatkozo tanacsok a
,KARBANTARTAS ES TISZTITAS” c. fejezetben
talalhatok.
Ez a jelzés azt mutatja, hogy a termék nem
helyezhet6 a haztartasi hulladékba az EU
== teriletén. A nem megfelelé hulladékkezelés
okozta lehetséges kornyezeti karok, vagy
emberi egészségkarosodas elkerllése érdekéeben

felel6sséggel, a természeti eréforrasok
ujrahasznositasat segit6 médon végezze a termék
hulladékkezelését. A hasznalt eszkodz

hulladékkezeléséhez hasznalja a visszaszallitasi és
hulladékgyijté rendszereket, vagy vegye fel a
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24.

25.

26.

27.

28.

kapcsolatot a kereskedével, akitél beszerezte a

terméket. A kereskedOk gondoskodnak a termeék

kornyezetvédelmi szempontbal biztonsagos

Ujrahasznositasarol.

A készulék hulladékkezelését a helyi

szabalyozasoknak megfeleléen végezze, mivel az

gyulékony hajtogazt és hiitékozeget tartalmaz.

A készulék kiselejtezését megel6zben tavolitsa el

az ajtokat, hogy gyerekek ne szorulhassanak be a

készulékbe.

Fulladasveszély! A  csomagoldéanyagokat a

gyermekektél és a csecsem6bktél tartsa tavol!

A csomagoléanyagok gyljtését az ujrahasznositasra

vonatkozd rendeleteknek megfeleléen végezze.

Kérdezze meg a helyi hatésagokat, hol talalhatdk a

helyi gy(ijté vagy hulladékkezel6 kdzpontok.

Az élelmiszer szennyezOdésének elkerulése

érdekében tartsa be az alabbi utasitasokat:

- Ha a készulék ajtajat hosszu id6ére nyitva hagyja,
az jelentésen novelheti a hitészekrény belsd
hémeérsékletét.

- Rendszeresen tisztitsa meg az élelmiszerekkel
érintkez6  feluleteket és a  hozzaférhetd
folyadékelvezetd rendszereket.

- Tisztitsa ki a viztartalyokat, ha azokat mar 48 o6raja
nem hasznalta: oOblitse at a vizhalézatra kotott
vizrendszert, ha mar 5 napja nem hasznalta a
vizadagolot.

- A nyers hust és halat arra alkalmas taroléban
tartsa a ht6ben, hogy azok ne érintkezzenek mas
élelmiszerekkel, illetve a levuk ne csepeghessen
rajuk.

- Akétcsillagosfagyasztottélelmiszer-tarolorekeszek
alkalmasak el6fagyasztott élelmiszerek tarolasara,
jégkrémek tarolasahoz vagy készitéséhez,
valamint jégkockakészitéshez.
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- Az egy-, két- és haromcsillagos rekeszek nem
alkalmasak friss élelmiszerek fagyasztasara.

- Ha a hitékészulék hosszu idére uUres marad, ugy
kapcsolja ki, olvassza le, tisztitsa ki, szaritsa meg,
és hagyja nyitva az ajtajat, hogy megel6zze a
készulék belsejének penészesedését.

29. A 3 és 8 év kozotti gyermekek a hiitékészulékek be-

30.

és kirakodasat nem vegezhetik.
FIGYELMEZTETES: Ne helyezzen a késziilék
hatso oldala kozelébe hordozhato aljzatokat vagy
hordozhaté aramforrasokat.

Ezajelzés azt mutatja, hogy akészulék gyulékony
hitokozeget tartalmaz. Ha a ht6ékozeg szivarog,
és kulsé gyujtoforrasnak van kitéve, tlizveszély
all fenn.

Ez a szimbolum a készulék leghidegebb részét
jeloli. A zoéna legmagasabban talalhaté részét
jeldli.
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2. MUSZAKI ADATOK

(Markanev Qilive A
Modellszam 154603 / MRF-340

Erintésvédelmi osztaly |. osztaly

Tapellatas 220 - 240 V~, 50 Hz

Teljesitményfelvétel 0,605 kWh/24 6ra

Hatétér térfogata 211 liter
\Fagyaszté térfogata 104 liter J

3. LEIRAS

1. Felsd palacktartd 6. Fels6 fagyasztofiok 9. H(t6észekrény
2. Kozépso palacktartd 7. Frissen tarto tarold uvegpolca
3. Als¢ palacktartd 8. Frissen tartd6 rekesz 10.Termosztat
4. Allithato lab teteje

5. Fagyasztofiok

4. UZEMBE HELYEZES
Figyelmeztetés!
A hitészekrény telepitése el6tt hlizza ki a késziiléket a fali aljzatbdl.

4.1 Csomagolja ki az 6sszes alkatrészt.

A kicsomagolas utan ellenérizze, hogy a készllék hianytalan-e, és hogy szallitas
kézben nem sérilt-e meg. Ha a készilék sérllt vagy hianyos, Iépjen kapcsolatba
Ugyfélszolgalatunkkal.

4.2 A megfelel6 helyszin kivalasztasa

Figyelmeztetés!
Ugy helyezze el a készlléket, hogy ne érje kbzvetlen napsugarzas. A késziilek
a szabadban nem hasznalhatd, és nem érheti esoé.

Figyelmeztetés!

A késziléket legaldabb 50 cm tavolsagra helyezze el a héforrasoktdl (mint
példaul a kalyhak, suték, radiatorok), és legalabb 5 cm-es tavolsagra az
elektromos tlzhelyektél.

Figyelmeztetés!
Olyan helyre helyezze el a késziiléket, ahol a halézati csatlakozé az
aramellatas megszakitasahoz kdnnyen hozzaférhetd.

> B>
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1. Akészuléket jol szell6z6 helyiségben, szaraz, stabil és vizszintes fellleten helyezze
el, tavol a kdzvetlen napfénytél és a héforrasoktol.

2. A készililék hatsé részén biztositsa a levegé megfeleld aramlasat. Ne helyezze
kdzvetlenll a falhoz a késziléket, hogy elkeriilje a rezgés okozta zajt. Gy6z6djon
meg arrdl, hogy a levegé szabadon aramolhat a készulék kérul. A nem megfelel
szell6zés meghibasodast és megndvekedett energiafogyasztast okozhat.

3. Biztositson elegendé helyet az ajtéhoz valdé egyszerl hozzaféréshez és az ajtd
nyitdsahoz. Amennyiben szikséges, az alabbiak szerint valtoztassa meg az
ajtényilas iranyat.

4.3 Szintezo6labak

Ha a készllék valamelyik irdnyba dél, allitsa be a hiitészekrény bal/jobb oldali labanak
magassagaval vizszintesbe (— 3. abra).

A magassagot a lab balrdl jobbra, vagy jobbrdl balra forgatasaval allithatja be.
Megjegyzés: Ha a készulék nincs vizszintes helyzetben, az ajt6 és az ajto tomitése nem
zarédik megfeleléen.

4.4 A késziilék elhelyezése

Telepitse a készuléket olyan helyre, ahol a kérnyezeti hdmérséklet megfelel a készilék
tipustablajan feltlintetett klimaosztalynak. Ez a késziilék megfeleld mikodését biztositja.

rKIl’maosztéIy Kdrnyezeti hdmérseéklet A
SN +10 °C-tol +32 °C-ig

N +16 °C-tol +32 °C-ig

ST +16 °C-tol +38 °C-ig

U +16 °C-tol +43 °C-ig J

4.5 Héleadasi hely

Mikodés kdézben a hiitdszekrény hét ad le a kdrnyezetének. Felll hagyjon legalabb
300 mm, oldalat 100 mm, hatul pedig 50 mm szabad helyet.

A kovetkez6 tablazat milliméterben adja meg a méreteket (— 1. és 2. abra).

w D H A B C(°) E F
595 596 1855 966 1151 135 50 100
Megjegyzés

Az 1. és 2. abra a termék helyigényét abrazolé vazlatos abra.

4.6 Elektromos csatlakozas

A haloézatra valo csatlakoztatas el6tt ellenérizze, hogy a tipustablan feltlintetett
feszlltség és frekvencia megfelel-e az On haztartasi aramellatasanak. A készuléket
védofoldeléssel kell ellatni. A tapkabel csatlakozodugodja védéfold-érintkezével van
elldtva. Ha a haztartasi halozati aljzat nincs védéfoldeléssel ellatva, csatlakoztassa
a késziléket egy kulon véddfoldeléshez, a hatalyos eldirasoknak megfeleléen, egy
szakképzett villanyszereld ajanlasa szerint.

A gyarté nem vallal felel6sseget, ha a fenti biztonsagi évintézkedéseket nem tartjak be.
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4.7 Az ajtényitas irdnyanak a megforditasa

Megjegyzés

Gy06z6djon meg arrdl, hogy a hltészekrényt kihlizta az elektromos halézatbal.

1. Pattintsa le a forgopant fedelét. Tavolitsa el a harom csavart, amelyek az ajtéhoz

rogzitik a felsd forgopantot. Tavolitsa el a forgépantot.

@— Panttakard

: '} Csavarok

X! e
> Fels6 forgopant

2. Tavolitsa el a hiit6 ajtajat a szekrényrol.

3. Tavolitsa el a két csavart, amelyek a kdzponti forgopantot rogzitik.

L

=

Hatészekrény ajtaja

Kozépso forgdpant

Csavarok

4. Tavolitsa el a fagyasztérekesz ajtajat.

5. Tavolitsa el a csavarokat, amelyek az alsé forgépantot a szekrény jobb oldalahoz

rogzitik, majd tavolitsa el a forgopantot.

6. Tavolitsa el az alatétet és az anyacsavart, amelyek a forgétengelyt az also forgépant

jobb oldali furatahoz rogzitik, majd tavolitsa el a tengelyt.

7. Helyezze be a forgoétengelyt az alsé forgopant bal oldali furataba, majd biztositsa a

tengelyt az alatéttel és a csavaranyaval.

8. Szerelje fel az als6 forgépantot a szekrény bal oldalara.
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9. Tavolitsa el az ajtolutkdzét rogzitdé csavarokat a fagyasztérszekrény ajtajanak jobb
also részérél. Vegye le az ajtéutkézét, és helyezze a bal alsé oldalra.

Fagyaszté ajtaja

s
Ajtoutkdzé

10. Szerelje fel a fagyasztdszekrény ajtajat.
11. Helyezze at az ajtoperselyeket a fagyasztorszekrény ajtajanak jobb felsé részérdl az
ajté bal fels6 részére. Helyezze at a bal oldali takardfedelet a jobb oldalra.

e Ny lasfedd
v ., dugasz

m Ajtépersely

12. Tavolitsa el a kodzponti forgépant furatfedé dugaszat a szekrény bal oldalardl.
Helyezze be azt a szekrény jobb oldalan talalhatd csavarnyildsokba.

Furatfedé dugasz

13. Helyezze el a kdzponti forgépantot a bal oldalra azzal a két csavarral, amelyeket
korabban eltavolitott.

Fagyasztdrekesz ajtaja

Kézépsé forgopant — 1
Ajtopersely —=<i~//

N
Csavarok -[| #4 \

14. Vegye ki a bal oldali ajtoutk6zét a tartozéktasakbodl, majd helyezze az a hiit6szekrény
ajtajanak bal alsé oldalara.

Hutészekrény ajtaja

- |
d
S Bal oldali ajtéiitkoz6

15. Szerelje fel a hiitdszekrény rekeszajtajat.
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16. Helyezze at az ajtoperselyeket a hiitészekrény rekeszajtajanak jobb felsd részérdl az
ajto bal fels6 részére. Helyezze at a bal oldali takarofedelet a jobb oldalra.

_» 7 Ny lasfedé dugasz

T

Ajtopersely

17. Tavolitsa el a forgépant rogzitdcsavarjanak nyilasdugojat a szekrény bal felsd
oldalardl. Tavolitsa el a fedelet, majd régzitse a szekrény jobb felsd oldalara.

Csavar — » 7
Forgépantcsavar furatfedd .-, @‘
dugasza |

18. Rogzitse a felsd forgopantot a szekrény bal felsé oldalara az el6zdleg eltavolitott
harom csavarral.

Megjegyzés
A felsé forgopant régzitécsavarjainak meghuzasa elétt ellenérizze, hogy az
ajté felsd széle egy szintben van-e a szekrénnyel és a gumitémités jol tomit-e.

19. Szerelje fel a forgépant fedelét a szekrény bal felsd oldalan talalhaté forgépantra.

@— Panttakar6

Csavarok

S

@\l __ Fels6 forgopant
e

= - )

91



5. HASZNALAT

5.1 Els6 hasznalatbavétel

A készilék els6 hasznalatba vétele el6tt mossa le a belsé teret és az 6sszes belsd
kiegészit6t langyos vizzel és némi semleges tisztitdszerrel, hogy eltavolitsa a vadonatu;j
termék jellemz6 szagat, majd alaposan szaritsa meg.

Fontos!

* Ne hasznaljon mosészert vagy suroloport, mert ezek karosithatjak a beltér fellletét.

+ Aszallitast, kicsomagolast és telepitést kovetéen, az elektromos halézathoz torténd
csatlakoztatast megel6z6en hagyja legalabb 2 érat fligg6leges helyzetben allni a
készlléket.

* A készlilék mikodjon legalabb 2 oran at, mielétt friss vagy fagyasztott élelmiszert
helyez el benne.

5.2 Homérséklet-beallitas

A hémérsékletet a hiit6 ajtajaban talalhaté kezel6panel szabalyozza.

* Normal mikodési feltételek mellett (tavasszal és 6sszel) a javasolt beallitas az 5-8.

* Nyaron a kornyezeti hémérséklet magasabb. A hit6 és a hitészekrény
hémérsékletének garantalasara a 2-4 bedllitds javasolt. Télen a kornyezeti
hémérséklet alacsony. A hiitészekrény gyakori inditadsanak és ledllasanak elkerulése
érdekében a 2-4 beallitas javasolt.

* Ha engedélyezett a gyorshiités funkcio, akkor a hitészekrény és a fagyasztd
hémérséklete gyorsan csokkentheté egyszerre. Az étel frissen megdrizhetd,
a tapértékének elvesztése nélkil. A gyorshiités funkcid maximalis muikddési
ideje 26 o6ra. A gyors leh(tési fazist kovetéen a hiitészekrény visszaall az eredeti
lizemmoadjaba.

W 2 4 5 6 8 t (&)

Megjegyzés

Ha a ,2"-es, ,5”-0s vagy ,8-as jelz6lampa villog, akkor az a hiit6szekrény
meghibasodasat jelzi. Lépjen kapcsolatba az lgyfélszolgalattal a helyszini
javitasert.

5.3 Friss étel fagyasztasa

A fagyasztérekesz alkalmas friss élelmiszerek fagyasztasara, valamint a fagyasztott és
mélyh(tott élelmiszerek hosszu tavu tarolasara.

Helyezze a fagyasztandoé friss ételt a fagyasztorekeszbe.

A 24 ¢ra alatt fagyaszthatd élelmiszer maximalis mennyisége a készulék tipustablan
talalhato.

A fagyasztasi folyamat 24 6ran at tart: ebben az idészakban ne helyezzen be tovabbi
fagyasztando ételt.

5.4 Fagyasztott ételek tarolasa

Az elsd izembe helyezéskor vagy a hosszabb hasznalati sziinet utan miel6tt a terméket
a rekeszbe helyezné, hagyja, hogy a készilék legalabb 2 6ran at magas fokozaton
mikodjon. |

FIGYELMEZTETES: Véletlen leolvadas esetén (példaul, ha az aramellatas szilinetel),
a kiolvadt élelmiszert gyorsan el kell fogyasztani vagy azonnal meg kell f6zni, majd Gjra
fagyasztani (f6zés utan).
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5.5 Elelmiszer kiolvasztasa

F6zés el6tt afagyasztott éleimiszerekigény szerinta hlitében, illetve szobahémérsékleten
is kiolvaszthatok. Kdévesse az élelmiszer gyartdjanak a csomagolason talalhaté
utasitasait. .

FIGYELMEZTETES: A kiolvasztott élelmiszert nem szabad Ujrafagyasztani. Rovid idén
beliil fogyassza el.

5.6 Tippek a fagyasztashoz és a fagyasztott élelmiszerek tarolasahoz
A legjobb teljesitmény elérése érdekeben tartsa be az alabbiakat.

A 24 6ra alatt fagyaszthato élelmiszer maximalis mennyisége a készilék tipustablan
talalhato.

A fagyasztasi folyamat 24 orat vesz igénybe. Ebben az idészakban nem szabad
behelyezni tovabbi fagyasztando ételt;

Csak kivalo minéség, friss és alaposan megtisztitott élelmiszert fagyasszon;

Az ételt ajanlatos kisebb adagokban lefagyasztani, egyrészt az alaposabb
atfagyasztas érdekében, masrészt igy lehetdseg lesz késébb csak a szikséges
mennyiség felengedésére;

Az ételt csomagolja be aluféliaba, illetve polietilén tasakba, és gy6z6djon meg a
csomagolas légmentességerdl.

Ne engedje, hogy a friss, nem fagyasztott élelmiszerek érintkezzenek a mar fagyasztott
élelmiszerekkel, elkertlve ezzel az utébbi hdmérsékletének az megemelkedését;

A sovany ételek jobban és hosszabb ideig tarolhaték, mint a zsiros ételek; a so
csokkenti az élelmiszerek tarolhatosagi idejét;

A vizes alapu (pl. gyumdlcs) fagylaltok, ha azokat kdzvetlenll a fagyasztorekeszbél
valé eltavolitasa utan fogyasztjak, a bor fagyseérilését okozhatjak;

Tanacsos a fagyasztas datumat feltintetni minden egyes csomagolason, hogy az
el6irt tarolasi idét be lehessen tartani.

Gondoskodjon arrdl, hogy a fagyasztott élelmiszerek a lehetd legrévidebb idén belll
eljussanak az élelmiszerboltbdl a fagyasztoba;

Ne nyissa ki gyakran és ne hagyja nyitva hosszabb ideig az ajtot, mint az feltétlentl
szikséges. Felengedés utan az élelmiszer gyorsan romlik, és nem fagyaszthaté ujra;
Ne Iépje tul az élelmiszergyarté altal megadott tarolasi idétartamot.

Ne taroljon palackozott italokat a fagyasztérekeszben, hogy elkerilje azok
felrobbanasat és az egyéb karokat.

5.7 Tippek a friss élelmiszerek hiitéséhez
Alegjobb teljesitmény elérése érdekében tartsa be az alabbiakat.

Ne helyezzen meleg ételt vagy parolgé folyadékokat a hiitészekrénybe.

Fedje le vagy csomagolja be az ételt, kildnésen ha annak er6s illata van. Csomagolja
be polietilén zacskokba, és helyezze a zdldségfiok feletti ivegpolcra.

A biztonsag érdekében legfeljebb egy vagy két napig tarolja igy.

A fétt ételek és a hideg ételek lefedve barmilyen polcon elhelyezheték.

A gyumdlcsoét és a zoldséget alaposan meg kell tisztitani, és a tartozék specialis
(frissen tarto) fiokba kell elhelyezni.

A vajat és a sajtot specialis Iégmentes tartékba kell helyezni, vagy aluféliaba, illetve
polietilén tasakba csomagolva kell a lehet6 leglégmentesebben tarolni.

A zarékupakkal ellatott tejespalackokat az ajtérekeszben kell tarolni.

Abanant, burgonyat, hagymat és fokhagymat, amennyiben nincsenek becsomagolva,
tilos a hiitészekrényben tarolni.

93



6. KARBANTARTAS ES TISZTITAS

Higiéniai okokbdl a készulék belsejét (beleértve a belsd
kiegészitbket) rendszeresen tisztitani kell.

Figyelmeztetés! Tisztitas el6tt mindig huzza ki a
tapcsatlakozot a haldzati aljzatbol.

Fontos! A tisztitashoz soha ne hasznaljon mosészert, olddszert/
suroldszert, éles targyakat vagy drotkefét, mert ez karosithatja a
fellletet.

6.1 Tisztitas

1. Akészulék rekeszeibél tavolitson el minden belsé tartozékot (pl.
polcok és fidkok). Tisztitsa meg ezeket langyos vizzel és keves,
semleges tisztitoszerrel. Oblitse le 6ket vizzel, és alaposan
szaritsa meg.

2. A készllék belsé fellletét nedves ruhaval és enyhe, semleges
tisztitoszerrel torolje le. Ezutan tordlje at meleg, nedves ruhaval,
majd alaposan szaritsa meg, miel6tt a készulék tartozékait
visszahelyezné.

3. Tordlje le a készulék kllsejét puha, szaraz ruhaval. Soha ne
hasznaljon olddszert.

* Rendszeresen ellendrizze és tordlje tisztara az ajtotomitéseket,
hogy mentesek legyenek a szennyez&désektdl.

* A készulék hatsé oldalat rendszeresen portalanitsa. Ez javitja
a készulék teljesitményét és csokkenti az energiafogyasztast.

6.2 Leolvasztas

A szezonalis valtozasok miatt vastag jégréteg alakulhat ki. A kézi
leolvasztédshoz huzza ki az elektromos hal6zatbdl a készuléket, és
tavolitsa el a felesleges jeget szaraz ruhaval.

A rendszeres leolvasztas segit csOkkenteni a készllék
energiafogyasztasat.

6.3 Lampa

Ebben a termékben lampa van. Meghibasodas esetén a lampa
vizsgalatat és/vagy cseréjét megfelel6 képesitéssel rendelkezd
szakemberrel végeztesse el.
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6.4 Szallitas

Figyelmeztetés! Ne forditsa a készlléket fejjel lefelé,
és ne fektesse az oldalara. Szallitas soran a délése nem
haladhatja meg a 45°-ot.

* Ne emelje meg a készuléket a fels6 peremeinél fogva. A
készlléket az aljanal vagy az oldalainal fogva tartsa.

* A készllék mozgatasa el6tt minden élelmiszert tavolitson el
belble, az alkatrészeit pedig megfeleléen rogzitse.

» Rogzitse az ajtokat ragasztdszalaggal.

» Ragasztdszalaggal rogzitse a tapkabelt a készullék oldalahoz,
hogy a szallitas soran elkerilje annak sérulését.

6.5 Tarolas m
» Ha a készulék hosszu ideig nincs hasznalatban, csatlakoztassa
le az elektromos halozatrdl, tavolitson el bel6le minden
élelmiszert, és tisztitsa ki.
* A h{tészekrény tarolasa soran résnyire hagyja nyitva az ajtot,
hogy megel6zze a kellemetlen szagok kialakulasat.
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7. HIBAELHARITAS

Figyelmeztetés!
Lasd a biztonsagrol szolo részt.
Ha a probléma tovabbra is fennall, vegye fel a kapcsolatot egy hivatalos

szervizkdzponttal vagy egy szakemberrel.

rProbIéma

Lehetséges ok

Megoldas )

A készilék nem
mkodik.

Nem csatlakozik az
elektromos haldzathoz.

Csatlakoztassa a készuléket
egy megfeleld elektromos
aljzatba.

Kiégett vagy hibas
biztosito.

Ellenérizze a biztositot, és
szukseég esetén cserélje ki.

Hibas tapkabel vagy
tapcsatlakozo.

Az ellenbrzést és javitast
megfelel6 képesitéssel
rendelkezé elektromos
szakemberrel végeztesse.

A készulék tul er6sen
fagyaszt vagy hiit.

Nem megfelel6
hémérséklet-beallitasok

Allitson be alacsonyabb
hémérséklet-értéket.

A készulék nem
fagyaszt vagy hit
eléggé.

Nem megfelel§
hémérseéklet-beallitasok

Allitson be magasabb
hémérséklet-érteket.

Nagy mennyiségi forré/
meleg élelmiszer van a
készUllékben

A készulékbe helyezés
el6tt hagyja lehilni az
élelmiszereket.

A készulék kozelében
héforras talalhato

Vigye tavolabb a héforrast a
készlléktol.

Az ajté hosszu ideig nyitva
volt.

A lehet6 leghamarabb zarja be
az ajtot.

Gy6z6djon meg rola, hogy az
ajté megfeleléen zardodik.

A készulék hangos
zajt ad ki.

A készllék nincs
vizszintezve

A készllék labainak
beallitasaval végezze el a
vizszintezést.

A készulék érintkezik a
fallal vagy mas butorral.

Vigye arrébb a készuléket és
hagyjon szabadon elegendd
helyet korulotte.

Nincsenek becsomagolva
a szagokat kibocsato
élelmiszerek

A szagokat kibocsaté
élelmiszereket szorosan
csomagolja be.

A készlléknek sajatos
szaga van.

Romlott élelmiszer

Tavolitsa el a romlott
élelmiszereket.

A készulék belseje nem
tiszta

Tisztitsa meg a készulék
belsejét. )y
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8. JOTALLAS ES FELELOSSEGKORLATOZAS

Erre a termékre a vasarlastol szamitott (és a helyi torvények altal meghatarozott) 36
hénapos garancia érvényes a gyartasi vagy anyaghibakbol eredd meghibasodasokra
vonatkozoéan.

A garancia nem vonatkozik a hibas telepitésbdl, nem rendeltetésszerli hasznalatbdl és

a termék szokasos kopasabdl szarmazo karokra.

Pontositva, a garancia az alabbi esetekre nem vonatkozik:

- Nem rendeltetésszer(i hasznalatbdl, balesetbdl, médositasbdl, vagy nem megfeleld
aramer@sségll vagy fesziltségl elektromos bekotésbdl eredd karokra vagy
problémakra.

- Modositott termékekre, amelyek biztonsagi zarjegyzéke vagy sorozatszama
megsérult, meg lett valtoztatva, hianyzik vagy oxidalodott.

- Acserélheté akkumulatorokra és kiegészitdkre 6 honapos garancia vonatkozik.

- Az akkumulator meghibasodasa tultoltés vagy a kézikdnyvben szerepld biztonsagi
el6irasok be nem tartasa miatt.

- Az esztétikai karokra, ideértve a karcolasokat, horpadasokat vagy hasonldkat.

- Olyan sérilésekre, amelyeket illetéktelen személy okozott.

- Atermék normal, szokasos kopasa vagy eloregedése altal okozott hibakra.

- Ahalézati paraméterek megvaltoztatasa miatt szlikséges szoftverfrissitésekre.

- A meglévé modositdsara, megvaltoztatasara vagy adaptalasara hasznalt idegen
szoftver alkalmazasabdl eredd termékhibakra.

- Agyarté altal nem jovahagyott kiegésziték hasznalatabdl szarmazo termékhibakra.

- A megrozsdasodott készulekekre.

A gyartdé semmilyen korilmények kdzott nem tehetd feleléssé a lemezen tarolt adatok
elvesztéséért. Ugyanigy a gyarté azt sem koételes ellenérizni, hogy a visszakuldott
készilékek tartalmaznak-e SIM / SD-kartyat.

A megjavitott vagy kicserélt termékek tartalmazhatnak Uj és/vagy felujitott alkatrészeket
és berendezéseket.

ALKALMAZASI FELTETELEK

A jotallds érvényesitéséhez kérjik, vigye vissza a terméket az eladasi hely

Ugyfélszolgalatara a vasarlasi bizonylattal (pénztarblokk, szamla stb.), a termékkel és a

hozza adott tartozékokkal, eredeti csomagolasban.

Fontos adat a vasarlas datuma, a termék modell- és sorozatszama vagy az IMEl-szam

(ezek az informaciok altalaban megtalalhatok a terméken, a csomagolasan vagy a

vasarlast bizonyité dokumentumon).

Ezek hianyaban a terméket a megfelelé mikodését biztositd kellékekkel egyitt kell

visszavinnie (tapegység, adapter stb.).

Ha a bejelentésére ervényesithet6 a garancia, az ligyfélszolgalat a helyi jogszabalyoknak

megfeleléen az alabbi megoldasok valamelyikét alkalmazhatja:

- Ahibas alkatrészek javitasa vagy cseréje.

- A visszakuldoétt termék cseréje egy legalabb megegyez6 funkcidkkal rendelkezd,
egyenértéki teljesitményl termékre.

- A termék megvasarlasat bizonyitd dokumentumon feltintetett vasarlasi ar
megtéritése.

A harom megoldas valamelyikének igénybevétele nem hosszabbitja vagy ujitia meg a
jotéllasi idészakot.
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INFORMATII PRIVIND SIGURANTA

Inainte de a utiliza acest aparat electric, cititi instructiunile
de mai jos si pastrati instructiunile de utilizare pentru
viitor.

1.

Acest aparat poate fi utilizat de copiii cu varsta de

cel putin 8 ani si de persoane cu capacitati fizice,

senzoriale sau mentale reduse sau care nu au

experienta si cunostintele necesare, daca sunt

supravegheate sau au fost instruite cu privire la

utilizarea aparatului in conditii de siguranta si inteleg

pericolele implicate.

Copiii nu au voie sa se joace cu acest aparat.

Curatarea aparatului si intretinerea permisa pentru

utilizator nu trebuie sa fie efectuate de catre copii

decat sub supraveghere.

Acest aparat este destinat uzului casnic si aplicatiilor

similare, cum ar:

- bucataria angajatilor in magazine, birouri sau alte
medii de lucru;

- case de la ferme si utilizare de catre clientii din
hoteluri, moteluri si ‘alte locuri de tip reZ|dent|aI

- locatii de cazare tip ,Bed and breakfast’(Pat si mic
dejun);

- catering si alte aplicatii similare pentru consumul
direct.
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10.
11.

12.

13.

Acest produs este un frigider de uz casnic si este
destinat numai pentru depozitarea alimentelor
si a bauturilor. Conform standardelor nationale,
frigiderele de uz casnic nu trebuie sa fie utilizate in
alte scopuri, precum a pastra sange, medicamente
sau produse biologice.

Avertizare: Cand pozitionati acest aparat, asigurati-
va ca cablul de alimentare nu este prins intre alte
obiecte sau deteriorat.

Acest dispozitiv nu trebuie sa fie Tncorporat in
mobilier, in perete sau alte structuri de acest fel.
Inainte de a conecta aparatul la o priza electrica,
asigurati-va ca parametrii retelei de alimentare locala
corespund cu parametrii indicati pe eticheta de pe
aparat.

Un conector special este montat pe cablul de
alimentare al aparatului. Acest conector trebuie sa
fie conectat la o priza de perete cu impamantare,
de cel putin 16 A. Daca nu aveti o astfel de priza
de perete, apelati la un electrician calificat ca sa o
instaleze.

Atentie — Nu deteriorati circuitul de racire.

Gazul de racire R600a continut in frigider este gaz
natural. Acest gaz nu este daunator pentru mediu,
dar este combustibil. De aceea, este important sa
transportati si sa instalati frigiderul cu atentie, astfel
incat sa nu deteriorati conductele frigiderului. Daca
apar scurgeri de gaze, evitati contactul cu flacari sau
focuri din apropiere si aerisiti camera.

Pericol de electrocutare! Nu incercati sa reparati
dvs. insiva produsul. incaz de defectlune reparatnle
trebuie s fie efectuate numai de catre un personal
calificat.

Daca este deteriorat cablul de alimentare, acesta
trebuie sa fie inlocuit de catre producator, de agentul
de service sau de persoane cu calificare similara,
pentru a se evita pericolele posibile.
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14.

15.

16.

17.

19.

20.

21.

22.
23.

Avertizare — Pastrati deschiderile de ventilatie din
carcasa aparatului sau din structura incorporata,
libere de orice obstructie.

Avertizare — Nu utilizati dispozitive mecanice
sau alte mijloace pentru accelerarea procesului
de dezghetare, altele decat cele recomandate de
producator.

Avertizare — Nu utilizati aparate electrice 1in
compartimentele  aparatului  destinate  pentru
depozitarea alimentelor, cu exceptia cazului in care
acestea sunt de tipul recomandat de producator.

Nu depozitati in acest aparat substante explozive
precum recipientele de aerosoli cu agent de propulsie
inflamabil.

. Nu puneti in frigider obiecte inflamabile, explozive,

volatile sau foarte corozive pentru a preveni astfel
deteriorarea produsului sau incendiile.
Nu asezati obiecte inflamabile langa frigider, pentru
a evita astfel producerea de incendii.
Nu asezati obiecte precum lichide imbuteliate sau
containere sigilate, cu lichide precum bere si bauturi,
in compartimentul congelatorului, pentru a preveni
astfel spargerea acestora si alte pierderi.
Aparatul trebuie sa fie deconectat de la priza electric
dupa utilizare si Tnainte de a efectua lucrarile de
intretinere a aparatului care sunt permise a fi
efectuate de catre utilizator.
Sfaturi pentru curatarea aparatului pot fi gasite in
capitolul ,,INTRETINEREA SI CURATAREA".
Acest marcaj indica faptul ca acest produs nu
trebuie aruncat Tmpreuna cu alte deseuri
=== menajere pe intreg teritoriul UE. Pentru a
preveni posibilele daune asupra mediului sau
sanatatii umane din depozitarea necontrolata a
deseurllor reciclati-l in mod responsabil pentru a
sustine reutilizarea durabild a resurselor materiale.
Pentru a returna dispozitivul utilizat, utilizati sistemele
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24.

25.

26.
27.

28.

de returnare si de colectare sau contactati

distribuitorul unde a fost achizitionat produsul.

Acestia pot prelua acest produs pentru reciclarea

ecologica.

Aparatul scos din uz trebuie sa fie eliminat conform

specificatiilor autoritatilor locale de reglementare,

deoarece aparatul utilizeaza gaze inflamabile,
explozive precum si un agent de racire.

Tnainte de a elimina aparatul scos din uz, scoateti

usile pentru a preveni situatia in care copiii ar putea

fi pr|n3| inauntru.

Pericol de sufocare! Pastrati toate materialele de

ambalare ferite de accesul copiilor si sugarilor!

Reciclati materialele de ambalare in conformitate

cu reglementarile aplicabile. Adresati-va autoritatilor

locale pentru a afla unde sunt centrele de colectare
sau de eliminare a deseurilor.

Pentru a evita contaminarea alimentelor, respectati

urmatoarele instructiuni:

- Deschiderea usii pentru perioade lungi poate
provoca o crestere semnificativa a temperaturii in
compartimentele aparatului.

- Curatati cu regularitate suprafetele care pot intra
in contact cu alimentele si sistemele de drenare
accesibile.

- Curatati rezervoarele de apa daca nu au fost
folosite timp de 48 de ore: spalati sistemul de apa
conectat la o sursa cu apa daca apa nu fost extrasa
timp de 5 zile.

- Depozitati carnea cruda si pestele in recipiente
adecvate la frigider, astfel incat sa nu fie in contact
CU sau sa nu curga pe alte alimente.

- Compartimentele cu doua stele pentru alimente
congelate sunt potrivite pentru depozitarea
alimentelor pre-congelate, depozitarea sau
prepararea inghetatei si fabricarea cuburilor de
gheata.
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- Compartimentele de una, doua si trei stele nu sunt
potrivite pentru congelarea alimentelor proaspete.
- Daca aparatul frigorific este lasat gol timp
indelungat, opriti, dezghetati, curatati, uscati si
lasati usa deschisa pentru a impiedica dezvoltarea
mucegaiului in interiorul aparatului.
29. Copiii cu varste cuprinse intre 3 si 8 ani pot incarca
si descarca aparatele frigorifice.
30. AVERTIZARE: Nu amplasati mai multe prize portabile
sau surse de alimentare portabile in partea din spate
a aparatului.

agent frigorific inflamabil. Daca agentul frigorific
este scurs si este expus la o sursa de aprindere
externa, exista riscul de incendiu.

Acest simbol indica cea mai rece parte a
aparatului. Defineste cel mai inalt nivel al acestei
zone.

: Acest simbol arata ca acest aparat a folosit un
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2. DATE TEHNICE

rDenumirea marcii Qilive A
Numarul modelului 154603 / MRF-340
Clasa de protectie Clasa |
Alimentare 220 - 240 V~,50 Hz
Consum de putere-energie 0,605 kWh/24 ore
Volumul compartimentului frigiderului 211 L
\Volumul compartimentului congelatorului | 104 L J
3. DESCRIERE
1. Cadrul superior 4. Picior reglabil 8. Capacul locului pentru
pentru sticle 5. Sertarul inghetat alimente proaspete
2. Cadrul din mijloc 6. Sertarul inghetat de 9. Raftul de sticla al
pentru sticle sus frigiderului
3. Cadrul inferior pentru 7. Locul pentru alimente 10. Termostat

sticle proaspete

4. INSTALARE
Avertizare!
Deconectati aparatul din priza de perete nhainte de a-l instala.

4.1 Despachetati toate piesele.

Dupa despachetare, verificati daca au fost livrate toate piesele produsului si daca nu
s-au produs deteriorari in timpul transportului. Daca produsele livrate sunt deteriorate
sau daca nu sunt livrate toate piesele, contactati serviciul nostru post-vanzare.

4.2 Alegeti un loc corespunzator

Avertizare!

Pozitionati aparatul astfel incat acesta sa nu fie expus la lumina directa a
soarelui. Acest aparat nu trebuie sa fie folosit in spatii exterioare si nici nu
trebuie sa fie expus la ploaie.

Avertizare!

Aparatul trebuie sa fie separat printr-o distanta de cel putin 50 cm de sursele
de caldura (precum sobe, cuptoare, radiatoare etc.) si cel putin 5 cm de
cuptoarele electrice.

Avertizare!
Instalati aparatul intr-un loc in care mufa este usor accesibila pentru
deconectarea de la sursa de alimentare.

> B P>
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1. Asezati aparatulintr-o incapere bine ventilata, pe o suprafata uscata, stabila si plana,
la distanta de lumina directa a soarelui si de alte surse de caldura.

2. Asigurati o circulatie suficientd a aerului in spatele aparatului. Nu asezati aparatul
lipit de perete pentru a evita astfel zgomotul cauzat de vibratii. Asigurati-va ca aerul
poate circula liber in jurul aparatului. Ventilatia insuficienta ar duce la functionarea
defectuoasa a aparatului si la cresterea consumului de energie.

3. Lasati suficient spatiu pentru a accesa si a deschide usa cu usurinta. Daca este
necesar, schimbati directia de deschidere a usii, asa cum este descris mai jos.

4.3 Picioarele de aducere la orizontala

Daca dispozitivul este cumva inclinat, reglati inaltimea piciorului stang/drept al dispozitivul
pentru a-l aduce in pozitie orizontala (= Fig. 3).

Rotiti piciorul spre dreapta sau spre stanga pentru a regla inaltimea acestuia.

Nota: Daca dispozitivul nu este in pozitie prefect orizontala, usa si etansarea usii nu se
vor inchide corect.

4.4 Amplasarea

Amplasati acest dispozitiv intr-un loc in care temperatura mediului s& corespunda cu
clasa climatica indicata pe placuta cu date tehnice ale dispozitivului. Acest lucru asigura
functionarea corecta a aparatulul.

rCIasa climatica Temperatura ambianta A
SN +10°C péana la +32°C

N +16°C péana la +32°C

ST +16°C péana la +38°C
U +16°C péana la +43°C J

4.5 Spatiul de disipare a caldurii

In timp ce functioneaza, frigiderul produce caldura in mediul ambiant. Este necesar sa
fie pastrat un spatiu liber de cel putin 300 mm Tn partea superioara, cel putin 100 mm pe
ambele parti laterale si cel putin 50 mm in spate.

Tabelul de mai jos prezinta dimensiunile Th millimetri (— Fig. 1 si Fig. 2).

w D H A B C(°) E F
595 596 1855 966 1151 135 50 100
Nota

Fig. 1 si Fig. 2 prezintd o schema cu dimensiunile spatiului necesar pentru
acest produs.

4.6 Conectarea electrica

Inainte de a conecta dispozitivul la priza electrica, asigurati-va ca tensiunea si frecventa
afisate pe placuta cu date tehnice corespund cu parametrii retelei electrice din
locuinta dvs. Acest dispozitiv trebuie sa aiba o legatura la pamant. Stecherul cablului
de alimentare electrica este prevazut cu un contact pentru acest scop. Daca priza de
alimentare electrica nu este legata la pamant, atunci trebuie sa conectati dispozitivul la o
impamantare separata, in conformitate cu reglementarile actuale; cereti unui electrician
calificat sa realizeze aceasta.

Producatorul isi declina orice responsabilitate Tn cazul in care nu sunt respectate
masurile referitoare la siguranta mentionate mai sus.
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4.7 Inversarea pozitiei usii

Nota
Asigurati-va ca frigiderul este deconectat de la priza electrica.

1. Trageti in sus capacul balamelei si apoi desprindeti-l. Desurubati cele trei suruburi
care fixeaza balama de sus pe usa. Indepartati balamaua.

@— Capac balama

:.} Suruburi
!

SN
. Balamaua de sus

2. Tndepértat,i din cabinet usa compartimentului frigiderului.
3. Desurubati cele doua suruburi care fixeaza balama din mijloc.

Usa compartimentului frigiderului

Balamaua din mijloc

)
//".‘j'k Suruburi
4. Tndepértati usa compartimentul congelatorului.

5. Desurubati suruburile care fixeaza balama de jos, in partea dreapta a cabinetului si
indepartati balamaua.

Balamaua
de jos

Suruburi

6. Tndepértati saiba si piulita care fixeaza boltul pivotului n orificiul din dreapta pe
balamaua de jos si indepartati pivotul.

__ Boltul
pivotului

7. Introduceti boltul pivotului in orificiul din stanga al balamalei de jos si asigurati pivotul
cu saiba si piulita.

/ __ Boltul
\é pivotului

8. Montati balamaua de jos pe partea stanga a cabinetului.
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9.

10.
1.

12.

13.

14.

15.

Scoateti surubul care fixeaza opritorul usii din partea dreapta de jos a usii
compartimentului congelatorului. Indepartati opritorul pentru usa si montati-l in
partea stanga de jos.

Usa congelatorului

I
7P
Opritorul usii

Montati usa compartimentul congelatorului.
Deplasati bucsa usii din partea dreapta de sus a usii congelatorului in partea stanga
de sus a usii. Mutati capacul orificiului din partea stadnga in partea dreapta.

., Capacul
orificiului

i

Bucsa usii

Tndepérta’;i dopul orificiului pentru surubul balamalei din mijloc din partea stanga a
cabinetului. Montati suruburile in orificiile din partea dreapta a cabinetului.

Dopul orificiului cu surub

Fixati balamaua din mijloc in partea stdnga de sus a cabinetului, cu cele doua
suruburi pe care le-ati indepartat anterior.

Usa compartimentul conge- ‘
latorului

Balamaua din mijloc 2.0
Bucsa usii

?ﬁ\,i
Suruburi l‘;’/\\

Luati opritorul pentru usa, din stanga, care este furnizat in punga cu accesorii Si
montati-l in partea stanga de jos a usii frigiderului.

Usa frigiderului

~ I
&
%— Opritorul usii din stanga

Montati usa compartimentului frigiderului.
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16. Deplasati bucsa usii din partea dreapta de sus a usii frigiderului in partea stanga de
sus a usli. Mutati capacul orificiului din partea stanga in partea dreapta.

__» 7 Capacul orificiului

i

Bucsa usii

17. Desurubati surubul care fixeaza capacul orificiului surubului balamalei din partea
stdngéa de sus a cabinetului. Desurubati capacul surubului care fixeaza capacul in
partea de sus din dreapta a cabinetului.

Surub — » T
Surubul balamalei, capacul -, {}‘
orificiului |

18. Fixati balamaua de sus in partea stanga de sus a cabinetului cu cele trei suruburi pe m
care le-ati Tndepartat anterior.

Nota

Inainte de a strange suruburile balamalei de sus, asigurati-va ca partea
superioara a usii este la acelasi nivel cu cabinetul si ca garnitura de cauciuc
realizeaza o buna etansare.

19. Montati capacul balamalei pe balamaua din partea stdnga de sus a cabinetului.

@— Capac balama

[]

.:I— Suruburi
|}

$\\

@ %.__ Balamaua de sus
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5. UTILIZARE

5.1 Utilizarea pentru prima data

Inainte de a utiliza acest dispozitiv pentru prima data, spalati interiorul lui si toate
accesoriile interne cu apa caldutd si putin sdpun neutru, astfel incat sa indepartati
mirosul tipic al unui produs nou, apoi uscati bine.

Important!

* Nu folositi detergenti sau pulberi abrazive, deoarece acestea vor deteriora finisajul.

» Dupa transport, despachetare si instalare, lasati aparatul fara a-l utiliza cel putin
2 ore in pozitie verticald Thainte de a-I conecta la sursa de alimentare.

* Lasati aparatul sa functioneze cel putin 2 ore inainte de a introduce alimente
proaspete sau congelate.

5.2 Reglarea temperaturii

Temperatura este reglata de la panoul de comanda din compartimentul frigiderului.

* In conditii normale de functionare (primavara si toamna), se recomanda setarea
pentru modurile de functionare 5-8.

* Intimpul verii, temperaturile ambiante sunt ridicate. Pentru a se garanta temperaturile
din frigider si din congelator, prelungind totodata timpul de folosinta a frigiderului, se
recomanda setarea pentru modurile de functionare 2-4. In timpul iernii, temperaturile
ambiante sunt joase. Pentru a evita pornirea si oprirea frecventa a frigiderului, se
recomanda setarea pentru modurile de functionare 2-4.

+ Cand functia Fast Cool (racire rapida) este activata, temperatura frigiderului si
temperatura congelatorului pot fi facute sa scada rapid, in acelasi timp. Mancarea
poate fi pastratd in stare proaspata, fara pierderi de substante nutritive. Durata
maxima de functionare a functiei Fast Cool (racire rapida) este de 26 de ore. Dupa
perioada de racire rapida, frigiderul va fi readus la modul de functionare anterior.

B 2 4 5 6 8 t (@

Nota

Daca indicatorul luminos “2”, “5” sau “8” lumineaza intermitent, aceasta indica
faptul ca frigiderul s-a stricat. Contactati personalul de la post-vanzare pentru
service la fata locului.

5.3 Congelarea alimentelor proaspete

Compartimentul congelatorului poate fi folosit pentru congelarea alimentelor proaspete
si pentru pastrarea alimentelor inghetate si congelate pentru o lunga perioada de timp.
Punet,i alimentele proaspete care trebuie congelate in compartimentul congelatorului.
Cantitatea maxima de alimente care pot fi congelate in 24 de ore este specificata pe
placuta de identificare a aparatului.

Procesul de congelare dureaza 24 de ore; in aceastd perioadd nu mai adaugati alte
alimente pentru a fi congelate.

5.4 Pastrarea alimentelor congelate

Cand porniti dispozitivul pentru prima data sau dupa o anumita perioada de nefunctionare,
fnainte de a pune produsele in compartiment lasati dispozitivul sa functioneze cel putin
2 ore, cu butonul de reglare pus pe o pozitie pentru o valoare mare.

AVERTIZARE: in caz de dezghetare accidentala, (de exemplu, alimentarea este oprita),
alimentele decongelate trebuie consumate rapid sau gatite imediat si apoi recongelate
(dupa preparare)
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5.5 Decongelarea mancarii

Mancarea congelata poate fi decongelatd in compartimentul frigiderului sau la
temperatura camerei inainte de a fi gatita, in functie de nevoile dumneavoastra. Urmati
instructiunile, de pe ambalaj, ale producatorului alimentelor.

AVERTIZARE: Alimentele decongelate nu pot fi re-congelate. Consumati-le rapid.

5.6 Sfaturi pentru inghetarea si pastrarea alimentelor congelate
Pentru a obtine cele mai bune rezultate, tineti cont de urmatoarele.

Cantitatea maxima de alimente care poate fi congelata in 24 de ore este indicata pe
placuta de identificare a aparatului.

Procesul de congelare dureazé 24 de ore. In aceasta perioada, nu mai adaugati alte
alimente pentru a fi congelate.

Congelati numai produsele alimentare de cea mai buna calitate, proaspete si curatate
complet;

Alimentele trebuie sa fie sub forma de parti mici, pentru a permite congelarea lor
rapida si completa si pentru a face posibila apoi decongelarea numai a cantitatii
necesare;

Infasurati alimentele in pungi de polietilena si asigurati-va ca pachetele sunt etanse;
Nu lasati alimentele proaspete, necongelate, sa atingd alimentele care sunt deja
congelate, evitand astfel o crestere a temperaturii in acestea din urma;

Alimentele slabe se péastreazd mai bine si mai mult timp decéat cele grase; sarea
reduce durata de pastrare a alimentelor;

Gheata, daca este consumata imediat dupa scoaterea din congelator, poate provoca
degeraturi ale pielii;

Este recomandat sa scrieti data de punere la congelare pe fiecare pachet individual,
pentru a va permite sa pastrati o evidenta a timpului de pastrare.

Asigurati-va ca produsele alimentare congelate sunt luate de la magazinul alimentar
si puse n congelator in cel mai scurt timp posibil;

Nu deschideti usa prea frecvent si nu o lasati deschisa mai mult decét este absolut
necesar. Dupa decongelare, alimentele se deterioreaza rapid si nu pot fi re-congelate;
Nu depasiti perioada de depozitare indicatd de producéatorul produselor alimentare
respective.

Nu depozitati bautura imbuteliatd in compartimentul congelatorului pentru a preveni
spargerea sau alte pierderi.

5.7 Sfaturi pentru refrigerarea alimentelor proaspete
Pentru a obtine cele mai bune rezultate, tineti cont de urmatoarele.

Nu dep02|tat| in frigider alimente calde sau lichide care se evapora.

Acoperltl sau infasurati alimentele, in special daca au un miros intens. Infasuratl le
in pungi de polietilend SI asezati-le pe rafturile de sticla de deasupra sertarului pentru
legume.

Pentru siguranta, pastrati alimentele in acest fel doar cel mult una sau doua zile.
Alimentele gatite, vasele reci trebuie sa fie acoperite si pot fi puse pe orice raft.
Fructele si vegetalele trebuie sa fie spalate bine si sa fie puse in sertarul special
(pentru alimente proaspete).

Untul si branza trebuie sa fie puse in containere speciale, etanse sau sa fie invelite
in folie de staniol sau pungi din polietilena, pentru a exclude cat mai mult contactul
cu aerul.

Sticlele de lapte trebuie s& aiba capac si trebuie depozitate in rafturile usilor.
Bananele, cartofii, ceapa si usturoiul, daca nu sunt ambalate, nu trebuie pastrate in
frigider.
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6. INTRETINERE S| CURATARE

Din motive de igiena, interiorul aparatului, inclusiv accesoriile
interioare, trebuie curatate periodic.

Avertisment! Deconectati intotdeauna stecherul de la
priza electrica inainte de curatare.

Important! Nu utilizati niciodatd detergent, solventi/produse
abrazive, obiecte ascutite sau perii metalice pentru curatare,
deoarece acestea vor deteriora finisajul.

6.1 Curatarea

1. Scoateti toate accesoriile din interior (de ex. rafturi si sertare)
din compartimentul aparatului. Curatati-le cu apa calduta si
sapun neutru. Clatiti-le cu apa si uscati-le bine.

B 2. Curatati interiorul aparatului cu o carpa umeda si cu apa cu
sapun neutru. Stergeti cu o carpa umeda calda si apoi uscati
bine inainte de a pune la loc accesoriile din interiorul aparatului.

3. Stergeti exteriorul aparatului cu o carpa moale uscata. Nu
folositi niciodata solventi.

+ Verificati regulat garniturile usii si stergeti-le bine pentru a va
asigura ca nu contin reziduuri.

+ Stergeti praful din partea din spate a aparatului cu regularitate.
Acest lucru va imbunatati performanta aparatului si va reduce
consumul de energie electrica.

6.2 Dezghetarea

Din cauza schimbarilor sezoniere, se poate forma un strat gros
de gheata. Pentru a dezgheta manual, deconectati aparatul de
la sursa de alimentare, apoi indepartati excesul de gheata cu o
carpa uscata.

Decongelarea ajuta la reducerea consumului de energie al
aparatului.

6.3 Lampa

Acest produs contine o lampa. in caz de defectiune, contactati un
tehnician calificat pentru a verifica si/sau inlocui lampa.
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6.4 Transportarea

partile laterale. In timpul transportului, inclinatia aparatului
nu trebuie sa depaseasca 45°.

Nu ridicati aparatul tindnd de marginile superioare ale aparatului.
Tineti aparatul de baza sau de partile laterale.

Inainte de a muta aparatul, scoateti toate produsele alimentare
si asigurati toate componentele ih mod corespunzator.

Lipiti usa cu banda pentru a o fixa.

Sigilati cu banda adeziva cablul de alimentare pe partea laterala
a aparatului pentru a preveni deteriorarea in timpul transportului.

f Avertisment! Nu asezati aparatul cu susul in jos sau pe

6.5 Stocare

Daca aparatul nu este utilizat pentru o perioada mai lunga de
timp, scoateti-l din sursa de alimentare, scoateti mancarea si
curatati aparatul.

In timpul depozitarii, lasati usa usor deschisa pentru a preveni
formarea de mirosuri neplacute.
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7. REMEDIEREA DEFECTIUNILOR

A

Avertizare!
Consultati capitolul Siguranta.

Daca defectiunea persista, contactati un centru de service autorizat sau un

specialist calificat in mod similar.

. - e -
Problema Cauza posibila Solutie )
Aparatul nu Nu este conectat la sursa | Conectati aparatul la o priza
functioneaza. de alimentare. corespunzatoare.

defecta.

Siguranta arsa sau

Verificati siguranta si
inlocuiti-o daca este necesar.

Cablu sau stecher defecte.

Verificati si reparati cu ajutorul
unui electrician calificat.

Aparatul ingheata sau
raceste prea mult.

Setari de temperatura
necorespunzatoare

Reglati temperatura la un nivel
inferior.

Aparatul nu ingheata
sau raceste suficient.

Setari de temperatura
necorespunzatoare

Reglati temperatura la un nivel
mai mare.

Cantitate mare de
alimente calde/fierbinti
introduse in aparat

Lasati mancarea sa se
raceasca inainte de a o
introduce in aparat.

langa aparat

Sursa de caldura plasata

Mutati sursa de caldura mai
departe de aparat.

Usa s-a deschis pentru o
perioada lunga de timp.

Tnchideti usa cat mai repede.
Asigurati-va ca usa este bine
inchisa.

Aparatul emite
zgomote puternice.

orizontala

Aparatul nu este in pozitie

Reglati picioarele pentru a
aduce aparatul in pozitie
orizontala.

sau un mobilier.

Aparatul atinge un perete

Mutati aparatul si lasati
suficient spatiu liber in jurul
sau.

Alimentele care miros nu
sunt impachetate

Impachetati strans alimentele
Cu miros.

ciudat.
\.

Aparatul are un miros

Alimente stricate

Scoateti alimentele stricate.

Interiorul nu este curat

Curatati interiorul.
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8. GARANTIE SI LIMITARI DE RASPUNDERE

Acest produs este garantat pentru o perioada de 36 de luni de la data cumpararii (definita

conform legislatiei locale, luand ca referinta data de pe bonul de cumparare); garantia

acopera toate defectiunile ce au drept cauza defectele de fabricatie sau defectele de

material.

Aceastd garantie nu acopera pagubele cauzate de instalarea necorespunzatoare,

utilizarea necorespunzatoare sau uzura normala a produsului.

Mai precis, garantia nu acopera:

- Deteriorari sau probleme cauzate de utilizarea necorespunzatoare, accident,
modificare sau conectare electrica la o tensiune necorespunzatoare.

- Produsele modificate, cele al caror sigiliu de garantie sau numar de serie au fost
deteriorate, alterate, sterse sau oxidate.

- Bateriile si accesoriile inlocuibile sunt garantate pentru o perioada de 6 luni.

- Defectarea bateriei din cauza supraincarcarii sau nerespectarii instructiunilor
referitoare la siguranta, din manual.

- Defecte cosmetice, inclusiv zgarieturi, taieturi sau oricare alte elemente.

- Daune cauzate de orice interventie efectuata de o persoana neautorizata.

- Defectele cauzate de uzura normala sau de imbatranirea normala a produsului.

- Actualizari de software din cauza unei modificari a setarilor de retea.

- Defectarea produsului datorate utilizarii de software terta parte pentru a modifica,
schimba sau adapta software-ul existent.

- Deficientele produsului cauzate de utilizarea fara accesorii aprobate de producator.

- Produse oxidate.

Producatorul nu poate fi facut in niciun caz responsabil pentru pierderea datelor stocate
pe disc. In mod similar, producatorul nu este obligat sa verifice daca cardurile SIM/SD
sunt eliminate din produsele returnate.

Produsele reparate sau inlocuite pot include componente si echipamente noi si/sau
reconditionate.

TERMENI SI CONDITII PENTRU IMPLEMENTARE

Pentru a obtine un serviciu in garantie, vi se cere sa returnati produsul la serviciul

de relatii cu clientii din magazinul dumneavoastra cu dovada cumpararii (chitanta,

factura, ...), produsul si accesoriile sale furnizate impreuna cu ambalajul original.

Este important sa aveti ca informatie data cumpararii, modelul si serial sau numarul IMEI

(aceste informatii apar de obicei pe produs, pe ambalaj sau pe dovada achizitionarii).

In caz contrar, trebuie sa returnati produsul impreuna cu accesoriile necesare pentru

functionarea corespunzatoare (sursa de alimentare, adaptor, etc.).

In cazul in care solicitarea dumneavoastra este acoperitd de garantie, serviciul post-

vanzare poate, in limitele legislatiei locale, fie:

- Sarepare sau sa inlocuiasca piesele defecte.

- Sa schimbe produsul returnat cu un produs care are cel putin aceeasi functionalitate
si care este echivalent din punct de vedere al performantei.

- Sa restituie produsul la pretul de achizitie al produsului mentionat in dovada
cumpararii.

Daca va fi utilizata una din aceste 3 solutii, acest lucru nu extinde sau nu reinnoieste
perioada de garantie.
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COOEPXAHME:

1

NH®OPMALIUA MO BE3OMNACHOCTHU
TEXHWYECKUE OAHHbIE

OMNMUCAHME

YCTAHOBKA

OKCMNYATALMA

OBCNYXUBAHUE N OYNCTKA

NMOWUCK U YCTPAHEHUE HEUCNPABHOCTEN
FAPAHTUA U OTPAHUYEHUE OTBETCTBEHHOCTU

© N o g kv bhd =

. 114
119
119
119
124
. 126
.128
. 129

PO 000000

. N(HOOPMALIUA MO BE3ONACHOCTU

MepepakcnnyartaumnennpubopanpoYnTanTe M3NoXKEHHbIE
HWKE YKasaHWs U COXpaHUTe 3Ty WHCTPYKLMUIO Ans
NOCNeAyoLLIEro UCMONb30BaHUS.

1.

Mpnbop paspellaeTca 9SKCnyatMpoBatb AeTSM

oT 8 netr u crapwe, nuMuam C OrpaHUYeHHbIMU

PU3NYECKMMKN, CEHCOPHBIMU  WUIIN  YMCTBEHHbIMU

BO3MOXXHOCTAMM, a Takke nuuam, He obnagarowmm

AOCTaTO4HbIM OMbITOM W 3HAHUSMKW, TONbKO NoA

NPUCMOTPOM UK NOCe NPOXOXAEHNS NHCTPYKTaXa

0 nopsigke 6e3onacHon akcnnyaTaumm npubopa u

COMYTCTBYOLLNX PUCKaX.

Hetam 3anpewiaeTcs urpatb ¢ Npnbéopom.

Ounctka wn obecnyxmBaHne npubopa AOeTbMU

A0MNYyCKalTCs TOSMbKO Nog, HaA30pOM.

[aHHbIN Npnbop npeaHasHa4veH anst UCnonb30BaHUS

B ObITOBLIX N CXOXNX YCNOBUSIX, TAKUX:

- KYXHW, MarasuHbl, odomchl n Apyrue
NPON3BOACTBEHHbIE YCITOBUS;

- Jayn, TrOCTUHMUbI, MOTENMN W TMpPOYME XKufble
NOMeLLEHNS;

- NpegnpuaTus, NnpegocTaBnsaloLLne yernyru Hovnera
N 3aBTpaka;
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10.
11.

- NpeanpuaTMa  OOLLECTBEHHOrO  MUTaAHUS U
aHanornyHble KomnaHuvm, He paboTawowme B
cdhepe po3HNUYHOW TOProBIu.

OTO YCTPOUCTBO nNpeacraBnser cobon 6bIToBOM

XONOAWUSTbHUK, MNPUroAaHbIA TOMbKO AN XpaHeHus

NPOAYKTOB NMUTAHUSA U HaANUTKOB. [OCyaapCTBEHHbIE

CTaHOapThbl 3anpeLuatroT Heuenesoe UCnosib3oBaHme

BbITOBbLIX XONOAUMBHUKOB (HaNpuUMep, Ans XpaHeHUs

KpOBW, NekapcTe unn bruonpenapartos).

BHumanue! Pasamewasa atot npubop B NoOMeELLEHUN,

ybeoutecb, 4to Kabenb NUTaHUA He 3axaT U He

NOBpPEXOEH.

3anpeLllaeTtcsa BcTpamBaTtb Npnbop B Meberb, CTEHbI

N aHanornyHble mMecra.

[Mepen nogkniodeHnem npubopa K 3reKTpuyeckon

poseTke ybeguTtecb, 4YTO MapamMeTpbl MECTHOM

9NEeKTPOCETM  COOTBETCTBYIOT  YKazaHHbIM B

nacnopTHoW Tabnunyke, pacnonoXxXeHHoOW Ha npunodope.

LLUHypnuTaHnanpnbopaocHalleHOoCobbIMLTEKEPOM.

OTOT WTeKep npeaHasHayeH Ans MOAKIYEHUS K

3a3€eMJIEHHOM 31EeKTPOPO3EeTKE C HOMMUHANIOM He

MeHee 16 A. Ecnu Takon po3eTku HET, obpaTuTech

K KBaNIMPUUNPOBAHHOMY SNEKTPUKY NS YCTAHOBKU

PO3ETKN.

Buumanue!  beperute  anekTpudeckne  uenu

XonoausbHUKa oT nospexaeHns!

[a3oobpasHbiv xnagareHT R600a, ncnonb3yemsin B

9TOM XONogunbHUKE, SABMSETCA MPUPOLHbBIM Fa30M.

OH 6e3onaceH OnNsa okpyxawuwen cpegbl, O4HaAKO

B3pbIBOOMNaceH. B cBA3n ¢ aTMM BaxkHO cobnogaTtb

OCTOPOXHOCTb MPWU TPaHCNOPTUPOBKE U YCTaHOBKE

XonoausbHuKa, YTobbl HE NOBPEAUTL 3anoSIHEHHbIE

xnagareHTom Tpybbl. B cnyyae yTeykm rasa He

AOnycKkanTe ero KOHTakTa C MCTOYMHMKaMM OrHA Wt

NpoOBETPUTE NOMELLEHNE.
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Yrpo3a  nopaxeHusi  3neKTPUYEecKMM  TOKOM!
He nbiTantecb pemMoHTMpoOBaTb 3TOT nNpubop
CaMOCTOATENBHO. Mpw BO3HWUKHOBEHUA
Henonagok obpalwantecb K KBannduuupoBaHHbIM
cneuunanumcram.

Ecnu wHyp nuTaHna  noBpexaeH, TO  BO
n3bexaHme onacHOCTM OH OOMMKeH ObiTb 3aMeHeH
npeacraBuTenem npown3soguTens nnu ero
odmumanbHoro cepeumca, mbo nuuom, obnagatoLmnm
Hagnexallen Kksanndukaymen.

BHumaHne! He 3aropaxumBante BEHTUNALMOHHLIE
OTBEpPCTUS B Kopnyce npudopa u B OTAEMbHbIX €ro
petansx.

BHumaHue! He  wucnonb3ynte  mexaHudeckune
YCTPOMUCTBA WM WHble CpeacTtBa ONnsl YCKOPEHUs
npouecca pasmopaxmnBaHus, He PpeKOMeHA0BaHHbIE
NPON3BOAUTESNEM.

BHumaHme! He nonb3yntecb anektponpubopamum
BHYTPW OTCEKOB AN XPaHEHUS NPOLYKTOB, €CNu TUM
3TUX NpudOpPOB OTNNYAETCA OT PEKOMEHOOBAHHOIO

npou3BoanTENEM.
He XxpaHuTe BHYTpM npubopa B3pbIBOOMACHbIE
BellecTBa (Hanpumep, ©annoHbI C
NEerkoBoCnIiaMeHsItoLWLNMCS TOMSIMBOM).

He XpaHuTe B XONoauIbHUKe
nerkoBocnnamMmeHswLmecs, B3pbIBOOMNACHbIE,

neTyyne M KOpPPO3NOHHO-aKTUBHbIE BeLWEeCcTBa BO
n3bexxaHne nOBPEXOAEHUS WUNN BO3ropaHUsa 3TOro
npubopa.

He pasmeLlante nerkoBocnnamMmeHsoLwmecs
npeameTbl pAaoM C XONoauIbHUKOM BO n3bexaHue
BO3ropaHusi.

He pasmewante B MOPO3UIILHOM OTAENEHUU
Takme npegMeTbl, Kak OyTbIIKM UMM repMeTUYHbIE
KOHTEMHEPbI C MMBOM WU MNPOXNaguTenbHbIMU
HanUTKamM BO M3BEXaHWe WUX pacTPecKUBaHUS U
NPONMUTNSA COAEPKNUMOTO.
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21.

22.
23.

24.

25.

26.

27.

28.

OTkntovanTe 3TOT NpUBOP OT SNeKTpoceTu nocre
MCMONb30BaHUA U Nepes NpoBeaeHNeM TEXHNYECKOro
obcnyxunsaHus.
CoBeTbl N0 o4ncTKe Npubopa npuBeaeHsbl B pasgerne
«YNCTKA U OBCITY XBAHUE ».

MapkupoBKka ykasblBaeT Ha TO, YTO [aHHOoe

n3genue Hemnb3a yTUnn3vposaTtb C OPYruMuU
mm=  ObITOBLIMW OTXOO4AMW Ha BCEW TeppuUTopum

EC. UTo6bl NpegoTBpatnTh BO3MOXHbLIN Bpes
OKpy>Xalllen cpefde Wnu 300pOBbH YenoBeka oT
HEKOHTPONMPYEMOM yTUnu3saumm OTXOAOB,
HeobXo4MMO OTBETCTBEHHO OTHOCUTLCS K WX
BTOpUYHOM  nepepaboTke n  cnocobcTBoBaTb
9HeproaddPeKTMBHOMY NOBTOPHOMY MCMOMNb30BaHMUIO
MaTepuanbHbiX  pecypcoB.  YTobbl  BEpHYTb
oTpaboTaBllee YCTPOUCTBO, obOpaTuTeCb B MNYHKT
Bo3BpaTta u cbopa unm K po3HUYHOMY TOpProBLUy, Y
KoToporo Obino npuobpeteHo wusgenue. OHU
nepenanyT Usgenue Ha 3Korormyeckn 6esonacHyro
nepepaboTky.
YTunuaunpynuTte atot npubop cornacHo TpeboBaHmsM
MECTHbIX PEerysimpyroLmx OpraHoB, MOCKOSIbKY OH
COAEPKUT NErKOBOCMNIIaMEHSAOLWMIACA XnafareHT.
[Mepen ytunusaumen npubopa CHUMUTE C HEro BCe
nBepu. Tak Bbl obesonacute geTen, KoTopble MoryT
CNyYanHo 3aKpbITbCS BHYTPU HErO.
Puck yaoyweHna! XpaHute BcCe YNaKOBOYHbIE
Martepuarbl BHE JOCAraeMoCTy AeTen u mnageHues!
YTUnuanpymnte  ynakoBOYHble  maTepuanbl B
COOTBETCTBUM C  MECTHbIMM  TpeboBaHUAMM.
PacnonoxeHne UEHTPOB yTUnM3auumM OTXOA0B
MOXXHO YTOYHUTb B MECTHbIX OpraHax BracTu.
Bo usbexaHune 3arpasHeHMs nuwm cobnioganTe
cnegyroume NHCTPYKLUNN:
- OTKpblTME [OBepubl Ha AnuTenbHOe BpeMd

MOXET MPUBECTU K 3HAYUTESTbHOMY MOBbILLIEHUIO
TemnepaTypbl B OTCEKaX XONoAubHUKa.
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29.
30.

PerynsipHo oyunLanTe NOBEPXHOCTMN,
conpukacawliuecss ¢ nuwen n apeHaXHbIMu
cucTtemMmamum.

[MponsBognTe YNCTKY €MKOCTEW AN BOAbl, €CNN
OHW HEe wucrnonb3oBanucb B TeyeHue 48 4yacos:
€eCcrnu Boda He 1ucnonb3oBarnacbh B TedeHue 5 gHen,
NPOMOWTE CUCTEMY NoLaYn BOAbI, MOAKNHOYEHHYHO
K BOOAONPOBOAY.

XpaHuTe cbipoe MSAICO M pbidy B MNOAXOAALMX
KOHTEMHEpax, 4YToDObl OHM HEe conpukacanucb c
ApYyrMMu NpogykTamu.

OTtcekn ans 3aMOpPOXXEHHbIX NPOAYKTOB,
noMeyeHHble [OBYMS 3Be3godkamMu, NpuUrogHol
ONa XpaHeHUst npeaBapuTeribHO 3aMOPOXKEHHbIX
NPOAYKTOB, XPaHEHUss UM MPUroTOBIIEHUS
MOPOXXEHOIO N KybuKoB nbaa.

OTcekn, NOMeYeHHble OOHOW, ABYMS UMK Tpems
3Be3404YKaMu, HEMNPUrogHbl ONs 3amMopaXXMBaHus
CBEXWX NPOOYKTOB.

Ecnu xonogunbHUK ocTaeTca nycTbiM Ha ASNIMTENbHOE
BPEMS!, BbLIKIIIOMUTE €ro, pasmMopo3bTe, BbIMOUTE,
BbICyLUNTE W OCTaBbTe [OBeEpLY OTKPbITOW, YTOObI
npenoTBpaTUTbL 06pasoBaHMNE MECEHN BHYTPW.

Hetam ot 3 oo 8 neT paspeLleHo nomeLLaTb NPoayKThbI
B XONOAWNBbHUK N n3BnekaTb UxX oTTyaa.
BHAMAHWE! He pasmewante MHOMOMeCTHbIE
PO3ETKM NN NEPEHOCHbIE NCTOYHUKM NUTaHUSA c3aau
npubopa.

MCNosb3yeTcs orHeonacHbIM xnagareHT. B crnyyae

: OTOT CMMBOJT O3HAYaET, YTO B JAaHHOM an60pe

yTeUk! XnagareHta W BO3AEWCTBUSA BHELLHEro
MCTOYHMKA BOCMINaMeHEeHUs CyLLEeCTBYET PUCK
noxapa.

3TMM cumBOrIoM 0bO3HavyeHa camasi xoroaHas
yacTb npubopa. OH 03Ha4YaeT MakcuMMmarbHbIN
YPOBEHb B JAHHOM 30HE.
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2. TEXHUWYECKUE OAHHbIE

p
ToproBas mapka

Qilive

Homep mogenu

154603 / MRF-340

Knacc 3awuTbl

Knacc |

VICTOYHUK NnUTaHuA

220-240 B~, 50 'y

MoTpebnsemasi MOLLHOCTb

0,605 kBT 4/24 4

OGbeM xonoaunbHON Kamepbl

211 n

\Ob6bEM MOPO3UIILHOI KaMepbl

104 n

3. OMMMCAHUE
-

ansi 6yTbINoOK

2
anst 6y TbINOK

3. HwxHas pewetka ans

4

Perynupyembie HOXKM

1. BepxHsia peluetka 5.

CpepnHsas peluetka 6.

Oy ThbINOK 7.

AWk Mopo3nnbLHON
Kamepbl

BepxHui awmk
MOPO3U1bHON
Kamepbl

KoHTenHep ans
OBOLLEN 1 OPYKTOB

8. Kpbiwka oTtceka ons

OBOLLEN U OPYKTOB

9. CreknsiHHasA nornka

XonogunbHuKa
10. TepmoperynaTop

\__ J

4. YCTAHOBKA

BHumaHue!
Mpexge 4yem npucTtynaTb K yCTAHOBKE XOMOAWIMbHWKA, OTKIHOYMTE ero oT
3NEKTPOCETU.

4.1 PacnakyuTte Bce getanu.

3aBepwnB pacnakoBKy, MNPOBEpPbLTE KOMMIIEKTHOCTb XOMOAWIbHMKA W Hanmuuune
BO3MOXXHbIX nospemp,eHvu?l npu TpaHCNoOpTUPOBKeE. Ecnn KOMMNneKTaunsa xonoaunbHUKa
oKasanacb HEMorHoOW UM OH MOBPEXAeH, 0bpaTuTecs B HaLly criy0y nocnenpoga)xHowm
noaaepKu.

4.2 Bbibepute nogxoasiLiee MecTo yCTaHOBKMU

BHumaHue!

Pacnonararite npnubop Tak, YToObl OH He NOABeprancs BO3OeNCTBUIO NPSMbIX
CONHEYHbIX Ny4eit. 3anpeLyaeTcs UCnonbL30BaTe NPUOOP BHE NOMELLEHUS UMK
noa AOXOEM.

BHumaHwue!

Mpnbop [omkeH OTCTOSATb MUHUMYM Ha 50 CM OT WCTOYHWMKOB Tenna
(Hanpumep, OoT neyen, NNUT, GaTapen OTOMMEHUSA U T. M.) U MUHUMYM Ha 5 cm
OT ANEKTPUYECKMX MIIUT.

BHumaHue!
Pa3awmellarite npubop B mMecTe C Merkum OOCTYNOM K BUIKe, 4YToObl MMETb
BO3MOXXHOCTb OTKITHOMEHUS.

> B >
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1. XonoaunbHWK OOIMKEH pacronaratbCsi B XOPOLUO MPOBETPVMBAEMOM MOMELLEHUM,
Ha CyXxoW, YCTOMYMBOW W POBHOW MOBepXHOCTU. OH [ormkeH ObiTb 3awuleH OT
BO34ENCTBUS NPSIMbIX COMTHEYHbIX MyYel U HaxoaWUTbCS BAANMU OT UHbIX UCTOYHUKOB
Tenna.

2. OGecneybTe OOCTATOMHYHO LIMPKYNAUMIO BO3dyxa C 3a4HEen CTOpOHbl npubopa. He
NPUCIOHANTE NpUOOop K CTeHe BO n3bexaHne BO3HUKHOBEHUS LUyMa, BbI3BAHHOMO
BuOpauunen. YbeamTtecb, 4TO BO3dyx CBOOOOHO LMPKynupyeT BOKpyr npubopa.
HepoctaTtoyHas BEHTUNALMSA BbI3OBET YBENWYEHUE 3HEPronoTpedbneHns n BbIXon
npubopa n3 cTpos.

3. O6ecneuste yao6HbIN JOCTYN K XonoaunbHWKY. Ero aBepua gomkHa OTKpbIBaTbCS
cBoboaHo. MNpn HeobxoaMMoCTH nepeBeckTe ABEPb Tak, YTOObI OHA OTKpbIBanach B
OPYTyHo CTOPOHY (CM. HUXE).

4.3 BblpaBHUBaHUE HOXEK

Ecnn ycTponcTBO CTOUT HEPOBHO, OTPErynMpynTe BbICOTY MPaBOW UM NEBOW HOXKM
YCTPOWCTBA, YTOObI OHO CTOSINO FOPU3OHTarNbLHO (— puc. 3).

YUT06bI OTperynmpoBaTb BbICOTY, MOBEPHUTE HOXKY MO YACOBOW CTPENKe Wiv MnpoTuB
4aCcoBOW CTPENKU.

MpumeyaHue. Ecnn yCTPOMNCTBO CTOMT HEPOBHO, TO €ro ABepb He OyaeT 3aKkpbiBaTbCA
repMeTUYHo.

4.4 PacnonoxeHwe yCcTponcTBa

Temnepatypa Okpyxatwllen cpedbl B MeCTe pasMelleHWss YCTpOMCTBa [LOSMKHA
COOTBETCTBOBATb KNMMMaTUYECKOMY KMaccy, yka3aHHOMY Ha 3aBOACKOM Tabnuuke. Takum
o6pa30M obecneynBaeTcs Hagnexalwiee (byHKLI,I/IOHMpOBaHVIe xonoaunbHUKa.

rKJ'IVIMaTVILIeCKVIVI knacc Crvikom Bbicokas Temneparypa h
oKpy>KatoLLelt cpebl
SN O1+10 °C po +32 °C
H OT1 +16 °C po +32 °C
ST OT1 +16 °C go +38 °C
T OT1 +16 °C po +43 °C )

4.5 MNMpocTpaHCTBO ANA pacceMBaHUA Tenna

PaGoTarowmii xonogunbHWK HarpesaeT OKpyarwLlyto cpegy. Bokpyr xonogunbHuka
OOIMKHO ObITb cBOGOAHOE npocTpaHcTBo: MuHUMYM 300 MM cBepxy, 6onee 100 MM ¢
6oKoBbIX CTOPOH U 6ornee 50 MM € 3agHen YacTu.

CooTtBeTcTBYylOLME pa3Mepbl B MUNNUMETpax CM. B cregywoouwen Tabnuue
(= puc. 1 un puc. 2).

w D H A B C(°) E F

595 596 1855 966 1151 135 50 100
MpumeyaHue
MpyHuMnNanbHas cxema cBOGOAHOTO MecTa BOKPYr YCTPOWCTBa npuBedeHa
Ha puc. 1 n 2.
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4.6 MNMopgknioyeHUe K INeKTpoceTn

Mpexge 4Yem nogkmyaTb YCTPOWCTBO K 3NEKTPOCETM, MPOBEPLTE COOTBETCTBME
HaMNpsPKEHUS1 U 4acToThbl, YKa3aHHbIX Ha MNacropTHOW Tabnuyke, xapakTepucTukam
OOMallHel anekTpoceTn. YCTPOUCTBO HEOOX0AMMO 3a3emniuTb. C 3TON Lienbio LTekep
NUTaHUsa OcCHaleH ocobbiM KOHTakTOM. Ecnmu posetka gomalluHemn anekTpoceTn He
3asemrneHa, To obpaTtuTech K KBanMULMPOBAHHOMY 3MNEKTPUKY, YTOObI MOAKMHOYNTL
YCTPOMUCTBO K OTAENbHOMY 3a3eMIIeHW0, COOTBETCTBYHOLEMY YCTAHOBMEHHbIM
TpeboBaHuAM.

MpousBogutenb cHumMaer ¢ cebs byl OTBETCTBEHHOCTb 3a MOCneacTBust
HecoOnoAeHNs BbllleyKasaHHbIX Mep NPeAOCTOPOXHOCTY.

4.7 NepeBelwnBaHue aBepU

MpumeyaHue
YbeamTecsh, 4TO XONOANIIbHUK OTKMIOYEH OT 3MIEKTPOCETU.

1. TMoguenute KPbILWKY ,D,BepHOI7I neTnn n CHUMuUTe ee. BbIBepHVITe TpW BUHTA, KOTOPbIMU
Kpennutca BepxXHAA ABepHada netn4. CHumMmunTe ABEPHYIO NeTnio.

KpbliLka aBepHomn
neTnu

¥
§ .} BuHTbI
N
<\\<§ BepxHss asepHas
¥ nemns
I ) m

2. CHumute asepuy XonogusbHom KamMepbl C Kopnyca XonoauibHUKa.
3. BbIBepHVITe OBa BMHTA, KOTOPbIMU KPEennUTCA LeHTpallbHaa ABepHaaA neTn4d.

[lBepua xonoannbLHoON kamepbl

LlenTpanbHas aBepHas netns

//"" BUHTbI

4. CHvmMuTe OBepLy MOPO3UbHOW Kamepbl.
5. BbiBepHUTE BUHTHI, yAEPXKMBAKOLME HDKHIOW [OBEPHYHO MET0 C MpaBoOW 4acTu
Kopnyca, U CHAMUTE ee.

HuxHas
[BepHas netns

! 1
I | BuHTbI

6. CHuMMTe Wwanby u ranky, yoepxveawowme WTUHT B NPaBOM OTBEPCTUU HUKHEW
[OBEPHOW NEeTnu, 1 BbITallUTE ero.
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10.
1.

12.

13.

BcTtaBbTe WITUMT B NEBOE OTBEPCTME HKHEN METNU U 3aKpenuTe ero ¢ nomMoLLbio
ranku n wanobs.

YCTaHOBUTE HWXHIOK NETIO Ha NEBYIO CTOPOHY Kopnyca.

BblBEpHWTE BWHT, KOTOPbIM [ABEPHOM YMOP KPEenuTCS K HWXKHEW 4YacTu ABepLibl
MOPO3WIbHON Kamepbl. CHUMWUTE ABEPHOM YNOP U YCTaHOBUTE €ro C NIEBOW CTOPOHbI
HW>KHEeW YacTu kopnyca.

[Bepua Mopo3unb-
HOWN Kamepbl

[BepHo ynop

YcTaHoBWTe ABepLY MOPO3UMbHON KaMepbl Ha MECTO.

MepeHecuTe OMOPHYK BTYNKY [BepLbl C BEPXHEW MNpaBoii CTOPOHbI OBEPLib
MOPO3UIIbHON KaMepbl Ha BEPXHIOK NEBYO CTOPOHY ABepy. [NepemecTuTte 3arnyLuky
NeBOro OTBEPCTUS Ha MPaByH CTOPOHY.

. Kpbiwka gns
v oteBepctua

OnopHas BTynka
nBepu

MepeHecuTe 3arnyLUKy Ons BUHTOBbIX OTBEPCTMWIA LIEHTPanbHOW ABEPHON NETNN Ha
NEBYIO CTOPOHY Kopryca. YCTaHOBUTE ee B OTBEPCTUS NS BUHTOB, PACMOSIOKEHHbIE
B NpaBoii YacTu kopryca.

BarnyLuka 45 0TBepCTUs

YcTaHOBWTE LEHTparnbHy0 OBEPHYH METM0 C NEeBON CTOPOHbI MPW MOMOLUM ABYX
BUHTOB, BbIBEPHYTbIX BAMU paHee.

[lBepua MOpo3nnbHOW kamepbl

LieHTpanbHasi ABepHas netns —

OnopHasi BTyrnka ABepy 1/
~
BUHTBI ";\\
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14. [ocTaHbTe neBbIvi ABEPHON YNOP U3 CYMKU C MPUHAATNEXHOCTSMU N YyCTAaHOBUTE €ro
C NeBOW CTOPOHbI HUXHEN YacTu ABepLibl MOPO3UIIbHON KaMepbl.

[Bepua xonoansns-
HUKa

|
%— JleBbIit ABEPHOIT ynop

15. YcTtaHoBWTE ABepLy XONOAUNbHON KaMepbl Ha MecTo.

16.MNepeHecnTe OMOPHYK BTYNKY ABEpLbl C BEpXHeW MnpaBoOM CTOPOHbI ABepLbl
XOMNOAWIbHOM KaMepbl Ha BEPXHIOIO EeBYI0 CTOPOHY ABepLbl. [lepemecTuTe 3arnyLuKy
NeBOro OTBEPCTUS Ha NPaBY CTOPOHY.

T Kpblluka ans oteep-

: cTusa
i

OnopHas BTynka
nsepu

17. BbiBEpHUTE BUHT, KPENSALLMIA 3arnyLUKy Ans BUHTOBbIX OTBEPCTUN OBEPHOWN NETNN, C
BEPXHEW NEBON CTOPOHBI kopryca. CHUMUTE 3Ty KPbILKY U 3aKpenute ee ¢ npaBou
BEPXHEN CTOPOHbI Koprnyca.

BuHT — » T

|
Kpbiluka NS BUHTOBLIX -, <
OTBEPCTUIA ABEPHOI NeTin__, :

18. 3akpenute BEpXHIOK OBEPHYIO METNI0 C BEPXHEW NeBOW CTOPOHbLI Kopriyca npwu
MOMOLLM TPEX BUHTOB, BbIBEPHYTbIX BAMU paHee.

MpumeyaHue

Mpexge 4Yem 3aTarMBaTb BUHTHI BEPXHEW [ABEPHOW NEeTNM, MpoBepbTe
coBMageHne BepXHero Kpas ABepubl U BEPXHEro kpas kopryca, a Takke
NAOTHOCTb MpUNeraHns Pe3VHOBOTO YMIIOTHATENS MO BCEMY NEPUMETPY.

19. YcTaHoBWTE KpbILWKY ABEPHOM NETNM Ha ABEPHYIO METNI0 B NEBON BEPXHEN 4acTu

Kopnyca.
@— Kpebiwka agsepHoi netnm

BuHTbI

—_ BepxHsin aBepHas netns
e = =
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5. SKCINNYATAUUA

5.1 MNepBoe ncnonb3oBaHue

Mepen nepBbIM MCNONb30BAHMEM YCTPOWCTBA BLIMOMTE €r0 BHYTPEHHIOI YacTb 1 BCe
BHYTPEHHWE NPUHAANEXHOCTV TEeMMoW BOAOW C PacTBOPEHHbIM B HEW HeWTpasrbHbIM
MbINIOM, 4TOGbI YOpaTh TUMUYHBIN 3anax, XapakTepHbln Ans HeAaBHO U3rOTOBIEHHOMO
npoaykTa, 3aTeM TLWAaTeNbHO BbICYLUMTE.

BaxHo!

* He wucnonb3ynte mowlmMe cpeactsa unm abpasvBHble MOPOLUKM BO U3bexaHune
NoBpeXaeHNs1 MOBEPXHOCTM.

° Mocne TPaHCNOPTUPOBKU, paCnakoBKM N YCTAHOBKN OCTaBbTe XONnoAuJ1bHUK MUHUMYM
Ha 2 yaca B BEpPTUKANbHOM MOJIOXKEHWMW, NPEXAe YeM NMOAKI0YAThL €ro K UCTOYHUKY
NMUTaHNA.

+ [lpexge 4em nomeLlaTb B XONMOAMITBHUK CBEXUE UIMU 3aMOPOXEHHbIE MPOAYKTHI,
AanTe emy nopaboratb MMHUMYM 2 Yaca.

5.2 HacTpoika Temnepartypbl

[ns ynpaeneHus TemnepaTtypou CryXuT naHernb ynpasBreHns B MOPO3UITbHOW Kamepe.

¢ B 06bluHbIX ycnoBusx akcnnyataumm (BECHOM M NeTOM) pekomeHAyeM Bbibupatb
pexunmbl 5-8.

+ JleTom TemnepaTypa oOKpyxawowen cpeabl Bbicokas. YTobbl rapaHTMpoBaTb
cobniofeHe YCTaHOBMEHHbIX TemnepaTyp MOPO3UIIBHOMO W XONOAWIbLHOTO
oTAeneHun, a Takke YBEMUYUTb CPOK ChyXObl XOMOAWMbHMKA, COBETYEM
MCMOnb30BaTh pexnmbl 2-4. 3MMON TemnepaTtypa OKpy>aroLlen cpeabl Huskas. Bo
n3bexxaHne 4acToro 3arnycka 1 OCTaHOBKW XONOAUSIbHUKa COBETYEM MCMonb30oBaTh
pexumbl 2-4.

*  Ecnun dyHKkumMs GbICTporo oxnaxaeHus BKIOYeHa, TO TemnepaTypa MOPO3USIbHOW
Kamepbl W XONMoAWIbHON Kamepbl CHWXaeTcs ObICTPO M OAHOBPEMEHHO. JTO
MOMOraeT COXPaHUTb CBEXeCTb MPOAYKTOB W cbepeyb nuTaTeflbHble BeLLecTBa.
MakcumanbHoe Bpems paboTbl PyHKUMM BbICTPOro oxnaxaeHus: 26 yacos. lNMocne
nepvoga GbICTPOro OXnaXAaeHUs XONOAUMBbHUK NepPexoanT B NpedblayLni pexum
paboThbl.

W 2 4 5 6 8 t (&)

MpumeyaHne

MwuraHne cBETOBOro MHAMKaTopa «2», «5» nnmn «8» o3HavaeT, YTo XONOAUNbHUK
cnomancs. O6paTutecb K crneumanuctam MnocnenpoaakHom MNOAAEPXKKN,
4yTOObI CormacoBaTb BbIE3HOE TEXHUYECKOE OOCYyXMBaHME.

5.3 3amopaxuBaHue CBEXUX NPOAYKTOB

MoposunbHas kamepa nNpUrogHa Ans 3aMopPaKNBAHNSA CBEXWX NPOAYKTOB U ANUTENBHOIO
XPaHEHNsi 3aMOPOXEHHbIX U CBEXE3aMOPOXEHHbIX MPOAYKTOB.

MNomecTnTe cBEXME NPOAYKTbI, KOTOPbIE HYXHO 3aMOPO31Th, B MOPO3UITbHYO Kamepy.
MakcumanbHbIi 06beM MPOAYKTOB NUTaHUSA, KOTOPbIA MOXHO 3aMOpo3uTb 3a 24 4yaca,
yKasaH Ha nacrnopTHow Tabnuuke npubopa.

3amopoa3ka anutces 24 vyaca. He gobasnsavite NnpoayKTel NMTaHWA B MpoLiecce 3aMOPO3KU.
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5.4 XpaHeHue 3aMOpPOXKEHHbIX MPOAYKTOB

Mpexae 4Yem knacTb NPOAYKTbl B OTCEK MpW MEepBOM 3amnycke unv nocrne nepuoga
Hencnonb30BaHWs, AanTe yCTPONCTBY NopaboTaTb MMHUMYM 2 Yaca B PEXMME aKTUBHOTO
oXNnaxgeHns.

BHUMAHMUE! Ecnv npousowna cnyvanHasa pasmopo3ska (HanpvmMep, npu OTKIYeHUN
nUTaHKs), TO pa3MOPOXKEHHbIE NPOAYKTbl HEOOXOAMMO He3aMeANUTENBHO yNoTpeduTs B
nULLY Uy NPUroTOBWTL, @ 3aTeM NMOBTOPHO 3aMOPO3UTb NMOCME NPUTOTOBMEHNS.

5.5 PaamopaxuBaHue nuwim

B 3aBucumoctn oT noTpebHOCTEN 3aMOPOXEHHbIE NPOAYKTbI Nepes NPUroToBrEeHNEM
MOXHO pa3MOpO3UTb B XOINOAMIBHOW Kamepe Wnu Mpu KOMHAaTHOW Temnepartype.
Cnepynte NHCTPYKLUUSAM NPOU3BOAMTENS NULLEBLIX NPOOYKTOB.

BHUMAHME! He 3amopaxwuBante oTTasBLUMEe NPOAYKTbl MOBTOPHO. PasmMopoxeHHble
NpoayKTbl cnegyeT 6bICTPO YNoTPedtuTb B MULLLY.

5.6 CoBeTbl N0 3aMOpPaXXMBaAHMIO U XPAaHEHUIO 3aMOPOXKEHHbIX NPOAYKTOB
YTobbl MpOAYKTbl OCTaBanMCb MaKCMManbHO CBEXUMW, HeoBXOAMMO BbIMOMHATH
crnepytollee:

* MakcumanbHoe KOnM4yecTBO MPOAYKTOB MUTaHUSA, KOTOPOE MOXHO 3amMOpOo3UTb 3a
24 yaca, ykasaH Ha nacnopTHon Tabnuyke npubopa.

+ 3amopaxwuBaHve anutcsa 24 yaca. B aToT neprog 3anpelyaetca 4o6aBnATe NPOAYKTbI
NUTaHUS A8 3aMOpaXnBaHUS;

* 3amMopaxuBanTe TOMbKO CBEXWEe W TLATENbHO BbIMbITbIE MPOAYKTHI MUTaHWUS
BbICLLETO Ka4ecTBa;

+ Paszgenute nuwy Ha Hebonblune nopumu, 4Tobbl 06ecnevnTb ObICTPYI U MOMHYO
3aMOpO3Ky, a Tawkke CcAenaTb BO3MOXHbIM pPa3MOpaKvBaHUE TOINBbKO HYXHOro
Konun4ecTBa;

* O6GepHuTe MPOAYKTbl MUTaHUS PONBbrov UM MNMEHKON Tak, YTOObl MOMy4YMBLLAACS
ynakoBka bblnia repMeTuyHomn;

* He ponyckante, 4TOObI CBeXWE W HE3aMOPOXEHHble MPOAYKTbl MUTaHWUs
KOHTaKTMpPOBanu C 3aMOPOXEHHbIMW MPOAYyKTaMu BO un30exaHue HarpeBaHus
nocrnegHux;

* [loCTHble NPoAyKTbl MUTAHUSA fyYlle U OONbLUE XPaHSATCH, HEXENWU XWpHbIe; Conb
YMEHbLLAET CPOK XPaHEHNS NPOAYKTOB NUTaHUS;

* [oTtpebneHne nbaa, HeAaBHO M3BMEYEHHOMO M3 OTCeKa Af1si MPUrOTOBMEHUS NbAa,
CBSA3aHO C PYCKOM OOMOPOXKEHNS KOXMW;

* PekomeHayeTtcs oTmedaTb AaTy 3aMOPAXMUBAHNS Ha KaXO0W ynakoBKe, YTOObl YeTKO
OTCNEXUBaTb BPEMS XpPaHEHUS.

* [ocrapavitecb kKak MOXHO ObiCTpee [OCTaBUTb 3aMOPOXEHHbIE NMPOAYKTbI MUTaHWS
13 MarasuHa B MOPO3WIbHYIO KaMepy;

* He OTKpblBanWTe ABEpb CIMLIKOM YacTO M He OCTaBnsAnTe ee OTKPbITOW AOorblue,
yeM Heobxogumo. KayecTBO pasMOpPOXEHHbIX MPOAYKTOB ObICTPO yXyALIAETCs;
NMOBTOPHOE 3aMOpaxvBaHNe He[oMyCTUMO;

* He npeBblwante nepuon XpaHeHWs, YKasaHHbI MpousBoAUTENEM MPOAYKTOB
nUTaHUS.

* He xpaHute ByTUNMpPOBaHHbLIE HANUTKN B MOPO3WNIbHOM OTAENEeHMN BO usbexaHune
MX pacTpeckmMBaHusa 1 apyroro yuepba.
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5.7 CoBeTbl MO COXpPaHEHUIO CBEXKECTU NPOAYKTOB NUTaHUA

YUTo6bl MpoOAyKTbl OCTaBanMCb MaKCMMarbHO CBEXWMW, HEeOOXOAMMO BbIMOMHATH

crnegyollee:

* He xpaHuTe B XONoaunbHUKE Tensble NPOAYKTbl UMK NETYYME XKULKOCTU.

e XpaHuTe NpodyKTbl HAKPbITBIMW WX 3aBEPHYTbIMU, OCOBEHHO €Cn OHW UMEIT
CUInbHbIV 3anax. 3aBopavmBanTe NPoAYKTbI B NONMUITUIEHOBbIE NakeTbl U XpaHUTE X
Ha CTEKMSIHHbIX NOSIKax, PACcnoMoXeHHbIX Ha KOHTENHEPOM Anst (PPYKTOB 1 OBOLLEN.

* B uensax 6e3onacHOCTV NCMOMb3yHTe 3TOT CNOCOO XpaHeHWst NPOAYKTOB He Jorblue
1-2 gHen.

» TotoBble 6ritoga n xonogHble 6ritoaa AOMKHbI XpaHUTBCSA B 3aKpbITON ynakoske. Mx
MOXHO CTaBWUTb Ha OOYIO MOIKY.

*  ®pyKTbl 1 OBOLLM HEOOXOAMMO TLUATENBHO BbIMbITh U XpaHUTb B 0COOOM KOHTEHEpe
Ons OpyKTOB 1 OBOLLEN, MpeayCMOTPEHHOM B XONOAUIbHUKE.

* Macno v cbip criefyeT XpaHuTb B 0COObIX FePMETUYHBIX KOHTENHEpax. AT NPOAYKTHI
HeobXxoaMMO 3aBepHyTb B POMbry WUMAM MOMOXUTb B MOMMSTUIIEHOBLIA MAKeT BO
n3bexaHne KOHTaKTa C BO3YXOM.

*  ByTbinkn anga monoka AomkHbl 6biTh 3aKPbIThl KPbILLKAMW Y XPaHUTLCA Ha ABEPHbIX
norkax.

* B xonogunbHuke 3anpeliaetcsi XpaHuTb GaHaHbl, KapTodernb, Nyk U YecHok 6e3
YMaKOBKM.

6. OBCIYXUBAHUE N OYUCTKA

B rurmeHmyeckmx uensax HeobxogmMmo perynsapHo ovmLLaTb KaMepbl

XonogunbHWKa, BKNoYasa pasmMeLLeHHbIE BHYTPU MPUHAOIEXHOCTM.
MpeaynpexaeHue! lNepenuncrkonBcergaoTcoeanHanTe
LUTENCENbHYH BUIKY OT PO3ETKM.

BaxHo! He wucnonb3ynte pgns 4ucTkM MowLlMe CpencTtsa,

pacTBopuUTESN, a6p83I/IBHbIe Martepuarnsbl, oCTpble npeamMeTbl UJn
MPOBOJTIOYHbIE LWETKN, TAaK KaK OHU NMOBPEOAT NOKPbITUE.

6.1 OuucTtka

1. N3Bnekute BCe BHYTPEHHME MpPUHALMEXHOCTU (Hanpumep,
NOMKN U SLLKNKN) U3 OTAENEeHna xonogunbHuka. OunucTute ux,
ncrnonb3yst TENNy BOAY W HeuTpanbHOe Mblfo. [lpomonTe
Aetanu BoAoW 1 TWaTenbHO BbiCyLUUTE.

2. MNpoTpuTe BHYTPEHHIOK MOBEPXHOCTb BIIAXHOW TKaHb C
HeboNbLINM KONMYECTBOM MblfibHOW BoAbl. [epen ycTaHOBKOM
NPUHaLNEXHOCTEN BHYTPb MNPOTPUTE UX CMOYEHHOW Tensown
BOAOW TKaHbIO, a 3aTeM TLLaTeSlbHO BbICYLUMTE.

3. MpoTpuTe BHELLHIOK MOBEPXHOCTb Npubopa Cyxon MSArKOu
TKaHbtO. 3anpeLlaeTcs Ucnonb3oBaTb PacTBOPUTENN.

* PerynapHo npoBepsinte n npotupanTte YnnoOTHEHUS OBepLbl,
4YTObObI 06ECNEUYNTL NX YNCTOTY.
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» PerynspHo ygansnTte nbinb ¢ 3agHen CTopoHbl Nnpubopa. Takum
00pa3oM MOXHO yrnyyLlnMTb paboTy npubopa N CHU3UTb pacxon,
3NEeKTPO3HEPTUN.

6.2 PasmopaxuBaHue

N3-3a CE30HHbIX N3MEHEHUI BNAXXHOCTN BO3MOXHO 0Bpa3oBaHue
TONCTOro cnod Hanegu. Ytobbl pasMoOpo3UTb  XONOOUITbHUK
BPYYHYIO, OTKMOYMTE €ro OT JNEKTPOoCeTU W yaanute WU3MULLIKK
nbAa CyXoWn TKaHbHO.

PerynsapHoe pasMopaxuBaHue nomoraet CHU3NTb
3HepronoTpebneHne npubdopa.
6.3 Jlamna

B npmnbope ectb namna. B cnyyae HencnpaBHOCTM obpatutech
K KBanMUUMPOBAHHOMY CMeLManucty ans npoBepku wu/wunm
3aMeHbl Namnbl.

6.4 TpaHcnopTupoBKa

MpeaynpexaeHne! He nepeBopayvBante npudop

A BBEpX Horamu M He knaguTe ero Habok. Bo Bpems
TPaAHCMOPTUPOBKN  HAKMOH npubopa He  [OSbKeH
npeBblwaTh 45°.

* He nogHumaunTe XOnogunbHUK, yaepXuBas ero 3a BepxHue
Kpagd. [lepxxute 3a ocHoOBaHWe unn no Gokam.

* [llepen nepemelleHnemMm yganute Bce NPOAYKTbl U HaZEXHO
3aKpenuTe KOMMNOHEHTHI.

» 3aduvkcupynTte aBepuy Knemkom NeHToMN.

* [Mpukpenunte WHyp nuTaHuMss K GOKOBOW CTOpPOHe npubdopa,
4YTObbI N3bexaTb NOBPEXOEHMI MPU TPAHCMNOPTUPOBKE.

6.5 XpaHunuwe

» Ecnunpnbop He ncnonb3yeTcs B Te4EHNE ANNTENbHOo nepmoaa
BPEMEHMW, OTCOEAMHUTE ero OT WCTOYHWKA MUTaHWSs, yoanute
BCE MNULLEBbIE NPOAYKTLI U BbIMOMHUTE O4YMCTKY Npubopa.

* Ha Bpems xpaHeHWsi ocTaBbTe OBepLy MPUOTKPLITOW, YTOOI
npeaoTBpaTUTb 06pasoBaHNe HEMPUSTHLIX 3aMaxoB.
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7. NOUCK U YCTPAHEHUE HEUCIMPABHOCTEMN

BHumaHue!

Cwm. pasgen «BesonacHocTb.
Mpy HanWuYMM HeucrpaBHOCTEN CBSXKMTECH C aBTOPM30BaHHLIM CEPBUCHbLIM
LIEHTPOM UMK creumanvMcToM aHanorMyHom Keanudgukauum.

7
HeuncnpaBHOCTb

Bo3moxHas npuumnHa

Cnocob6 ycTpaHeHus A

Mpun6Gop He paboTaer.

HeT nogkntoveHuns K
MCTOYHUKY NUTaHUA.

MopgkntounTe npubop Kk
noaxogsLLen aneKTpnyeckomn
po3seTke.

Meperopen unu
HeuncnpaseH
npenoxpaHnTenb.

[MpoBepbTe NpeaoxpaHuTenb
1 Npu HeobXxoaMMocCTun
3aMeHuTe ero.

HeuncnpaBHbIli LUHYP
NUTaHUS UMK BUSIKA.

[MpoBepbTe M OTPEMOHTUPYITE
(BbINONHSETCA
KBannuuMpoBaHHbIM
3MNEKTPUKOM).

Mpnbop cnukom
CUIIbHO MOPO3UT WK
oxnaxpgaer.

HenpaBunbHas HacTporika
Temneparypbl

YctaHoBuTe Gonee BbICOKYHO
Temneparypy.

Mpubop He MOpPO3UT
U1 OXNakaaer.

HenpaBunbHas HacTporika
Temneparypsbl

YctaHoBwuTe Boree HU3Ky
Temneparypy.

B npnbop nomeLieHo
6onbLLIOe KONMYecTBo
ropstyen/Tensnion NULK.

[ante nuwe ocTbiTb Nepesq
TeM, Kak NOMECTUTb ee B
npuobop.

Psinom ¢ npubopom
pacnonoXxeH NCTOYMHUK
Tenna.

OTOOBVHBLTE UCTOYHMK TENa
fanbLue ot npubopa.

[Bepua OTKpbITa Ha
ANUTEnbHbIN Nepuog
BPEMEHM.

1 3aKpoviTe ABepLY KaK MOXHO
ObICTpee.

Y6enutech, 4TO ABepLa
NMOTHO 3aKpbiTa.

Mpubop n3paer
rPOMKWE 3BYKMU.

Mpnbop HeycToN4mB.

OTperynupyimTte HOXKW, YTOObI
BbIPOBHATb Nprbop.

MpunbGop kacaeTcsi CTeHbI
unu mebenu.

MepemecTtute npubop

1 OCcTaBbTE BOKPYT HETO
[0CTaToO4HO CBOOOAHOIO
MecTa.

ApoMaTHble NPOAYKTbI
MUTaHUSA He 3aBEPHYTHI.

TwaTtenbHO 3aBepHUTE
apomMaTHble NPoAYyKTbI

nUTaHUS.
Mpnbop nveer MpoayKTbl NUTaHWs BbibpockTe ncnopyeHHble
cneunduyeckuin nponanu. NpPoayKThI.
3anax.
BHyTpeHHsAs yacTb OuyncTUTE BHYTPEHHIO YacTb
\ npubopa rpsisHasi. npuodopa. )y
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8. TAPAHTUA N O PAHUYEHUE
OTBETCTBEHHOCTH

[apaHTMsa Ha 3TOT NPOAYKT AEWCTBYET B TeveHue 36 MecsileB C MOMEHTa MOKYMKU

(cormacHoO MeCTHOMY 3aKOHOAATENbCTBY M HA4YMHAs C OaTbl, YKA3aHHOW Ha 4eke) u

pacnpocTpaHsieTcsl Ha Ntobble Henonaaku, Bbl3BaHHbIE MPON3BOACTBEHHBIM Bpakom nnm

Aedektamm matepuanos.

[aHHas rapaHTUsl He pacrnpOoCTPaHSIeTCs Ha NOBPEXAEHMS], Bbl3BaHHbIE HEHaAexallen

YCTaHOBKOW, HEBEPHOW 3KCMNyaTauuen U HopmarnbHbIM U3HOCOM M3Aenus.

lapaHTMsA He pacnpocTpaHseTcs Ha creayoLime cryvau:

- ToBpexaeHus unu npobrnembl, BbI3BaHHbIE HEBEPHOW SKCNyaTaumen, MHUMAEHTOM,
MoamndmKaLmen Unn NOAKMHYEHNEM K PO3ETKE HEQOMYCTUMOIO HaMNpPSKEHUS.

- WN3meHeHHble yCTPONCTBA, B KOTOPbIX rapaHTUiHas nrnomba unm CepuiiHbin HoMep
ObINV NOBPEXAeHbI, UCMOPYEHbI, YaaneHbl U OKACIUITUCH.

- TlapaHTusa Ha cbeMHble HaTapeun 1 akceccyapbl COCTABMSET 6 MecsALEB.

- Otkas 0Oartapen, BbI3BaHHbI W3OLITOYHOM 3apsAKON  WMAM  HecobnoaeHUeM
MHCTPYKLUMI No 6e30nacHOCTU, NPUBEAEHHbIX B 3TOM PYKOBOACTBE.

- KocmeTnyeckne noBpexaeHust, Takne Kak LapanuHbl, BMATUHbI U T. M.

- TMoBpexaeHus, BbI3BaHHbIE BMeLLaTenbLCTBOM HeKBanMOUUUPOBAHHbIX
crneunanucTos.

- [oBpexaeHus, BbI3BaHHblE HOPMasbHbIM M3HOCOM NPW 3KCMyaTauuy U3genus.

- OOGHoBrEeHNe NporpaMM B CBSI3N C U3BMEHEHNEM MapaMeTPOB CETU.

- [oBpexgeHusa wu3genus, MOMyYeHHbIe MPU  UCMOMb30BaHWM  MPOrpPaMMHOro
obecneyeHnss Apyrnx Npov3BoanTeEne.

- [oBpexgeHus wu3genusa  npu ero  UCMonb3oBaHuM 6e3  KOMMMEKTYHLMX,
pEeKOMeHA0BaHHbIX MPON3BOANTENEM.

- OKkncneHune arnemMeHToB.

Hu npu kakmx o6CTOATENbLCTBaX NPOU3BOAMTENb HE MOXET ObiTb MpMBMEYEH K
OTBETCTBEHHOCTV 3a NOTEPHO AAHHbIX, XpaHALWMXCA Ha Ancke. Kpome Toro, npov3BoanTenb
He 0053aH npoBepATb akT m3snedeHns SIM-kapt n SD-kapT n3 nsgenuin, KoTopble
6bINKN emy BO3BPaLLEHbI.

OTPEMOHTMPOBaHHbIE WM 3aMEHEHHble W3Oenusa MOryT COCTOSTb M3 HOBbIX WU
BOCCTaHOBIEHHbIX KOMMOHEHTOB.

YCINOBUSA OEUCTBUA FTAPAHTUN

YT06bI BOCMONBL30BaTLCA rapaHTUAHBIM OBCNyXXMBaHMEM, CrieqyeT OTHECTU u3genve
B MECTO MOKYMNKN 1N NpefocTaBuTb AOKA3aTeNbCTBO MOKYMKW U3AENUS 1 akceccyapoB K
HeMy (Hanpumep, KaCCOBbIN UMW TOBaPHbIV YeK U T.4.), @ TaKKe OPUrMHarnbHYI0 YaKoBKY.
BaxxHO nMpegocTaBuTh Takne AaHHble, Kak Aata MoKymnku, Modeflb Y CepUlHbIA HoMep
IMEI (3T faHHble 0ObIYHO yKa3aHbl Ha U3Jenun, yNakoBKe UM Yeke).

Mpy oOTCyTCTBUM 3TUX [aHHbIX MpegocTaBsTe BMECTE C  W3OENVEM  3NeMEeHTH,
Heobxoaumble NS ero NpaBuIbHON paboTbl, TakMe Kak LWHYP NUTaHWS, aganTtep U T. 4.

Ecnn Baw cnyyan rapaHTWiHbIA, CcepBUCHast cryxba CMOXeT npedocTaBWUTb BaMm
crnepytoLme ycrnyrm B paMkax MeCTHOrO 3aKoHoAaTenbCcTea:

- 3aMeHVTb UMM NOYVHNUTL NOBPEXAEHHbIE KOMMOHEHTHI.

- 3amMeHuTb u3genue Ha aHanorMyHoe C MPUMEPHO OAVMHAKOBbLIM (DYHKLMOHAMOM.

- BoamecTutb CTOMMOCTL TOBapa, yKasaHHOro B Yeke.

Ecnun Bbl BOCNONb30Banuncb OAHON 13 BbllLeyKasaHHbIX YCIYr, rapaHTUIAHLIA nepuog He
Oynet npoaneH unu obHOBMEH.
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3MICT:

1.

IHCTPYKL|IT LLLOAO BE3MNEKN

TEXHIYHI AAHI

onuc

BCTAHOBJIEHHA

BUKOPUCTAHHA

OBCNYroByBAHHA TA YALLEHHA

YCYHEHHS1 HECNPABHOCTEN

FAPAHTIA TA OBMEXEHHSA BIANOBIOAJIbBHOCTI

© N o g kv bhd =

.130
.135
.135
.135
. 140
. 142
.144
. 145

0O 0O 00 0 0 0 0

IHCTPYKUIT LLLOAO BE3MEKU

Mepw H KopucTyBaTUCA LWM eIIeKTponpunaaom,
npounTanTe MoAaHi HWXYe IHCTPYKUIT; 30epexiTb ueun
NOCIBHMK Ans ManbyTHIX JOBIOOK.

1.

Lium  mpuctpoem  MOXyTb  KOpUCTyBaTuUCH  AiTW

BiKOM Big 8 pokKiB, a Takox ocobu 3 obmexeHMMU

disnyHNMK, CEHCOopHUMU ym PO3yMOBUMM

3gibHocTaMK, abo 3 BiOCYTHICTIO A4OCBiQY Ta 3HaHb,

ane nuwe nig Harnggom abo nicna NpoBeaeHHd 3

HUMW IHCTPYKTaXy Woa0 Be3neyHoro BUKOPUCTaHHS

LbOro NPUCTPOLO Ta YCBIAOMITEHHA HUMU HEBEe3NeKH,

LLIO BMMNSIMBAE 3 BUKOPUCTAHHSA LIbOro NPUCTPOIO.

LT HEe NOBMHHI rpaTUCs 3 UMM MPUCTPOEM.

[T HE NOBUHHI YNCTUTU Ta gorNaaaTv 3a NPUCTPOEM

6e3 Harnagy OOpOoCnuX.

Llev npunag npusHadeHn [na  BUKOPUCTAHHS

B [OOMALLUHiIX rocrnogapcrBax Ta iHWMX noaibHmMx

yMOBax, Hanpuknaga;:

- Y 30Hax A4nd NpuUrotTyBaHHSA XXi B MarasmHax, ogicax
Ta iHWNX POBOYMX NPUMILLIEHHSIX;

- B CiNbCbKUX ByOMHKaxX Ta KIliEHTaMu B rotensx,
MOTENSAX Ta IHWKUX NOMELLKaHHSAX;

- Y KUTNOBUX MNPUMILLEHHAX TUMy «JIDKKO Ta
CHIJAHOK».
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10.
11.

- ONna BUWI3HOro o6cCryroByBaHHA Ta nodibHMX He
PO3apPiOHUX Uinewn.
OaHnn Bupi6 — ue nobyToBUI XONOAWUNBHUK i
npuaaTHUN  TiNnbkn Aans  36epiraHHa  XapyoBUX
NpoAaykTiB i HanoiB. BignosigHO 00 HauioHarbHUX
cTaHgapTiB, NobyToBi XONOOAWMNBbHUKM HE MalTb
BUKOPUCTOBYBATUCA B IHWMUX UiINdaX, Takumx £K
30epiraHHs  KpOBi, nikyBanbHMX npenapartie 4u
GionoriyHMX NPoAYKTIB.
YBara! [lig 4ac BCTaHOBMEHHA UbOro npunagy
YHUKaWTE 3aTUCKaHHSA YM MOLUKOMKEHHS LUHYpa
XUBIEHHS.
[Mpunag He moxHa BOyaoByBaTu B Mebrni, CTiHM abo
noAibHi micus.
Mepen NiAKIMHOYEHHAM xonoaurnbHUKa ao
eieKTPUYHOI PO3ETKM NepesipTe, 4YM HOMiIHanbHa
Hanpyra, BkKazaHa Ha nacnopTHin Tabnuyui npunaay,
BiANoBigae Hanpysi B Mepexi XMBMEeHHH.
LLUHYp >XuBMeHHs uUboro npunagy OCHaLeHUN
cneuianbHoO LUTENCENLHO BUIKOIO. Lito
LuTencenbHy BUNKY NOTPIGHO NigknioyaTn 40 PO3ETKM
I3 3a3eMJSIEHHAM, WO po3paxoBaHa Ha CTPyM He
MeHwe 16 A. AKwo y Bac HeMae TaKol PO3ETKMU,
3BEpHITLCA [0 KBanigpikoBaHOro enektpuka gnga ii
BCTAHOBIEHHS.
YBara — He noLwKogpKynTe KOHTYP XOS1I040areHTy.
OxonomxyBanbHUN ras R600a B LbOMY
XONOOUNbHUKY € npupogHum rasom. BiH He
WKIANMBUN  ONS HaBKOMULLHBLOIO  CepeaoBULLa,
npoTe roproynn. Tomy BaXkSIMBO TpaHCMNOpPTyBaTu Ta
BCTaAHOBMOBATU XONOAUNbHUK TAKUM YMHOM, OO He
NOLUKOAUTM KaHanu xonogareHTy. Y BunagKy BUTOKY
rasy yHMKamTe MOro KOHTaKTy i3 BOrHeEM nobnuay Ta
NPOBITPIONTE NPUMILLLEHHS.
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12.

13.

14.

15.

16.

17.
18.

19.

20.

21.

22.

Hebesneka ypaxeHHA enekTpuyHum cTtpymom! He
HamaramTeca PeMOHTyBaTW npunag BracHopyd. Y
pasi HecrnpaBHOCTI BCi PEMOHTHI pobOTM MOBWUHEH
BUKOHYBaTM NivLle KBanigikoBaHUW nepcoHarn.

LLlo6 3ano6irtn BUHUKHEHHIO HEBE3NEYHNX CUTYaLLIN,
3aMiHa MOLUKOOKEHOro Kabent >XMBNEHHS Mae
BUKOHYBATUCS BUPOOHMKOM, MOro npeactaBHUKOM
3 TexHiYHoro obcnyroByBaHHa abo ocobamu 3
BiANOBIQHOW KBanigikauieto.

YBara— He 3akpumBauTe BeHTUNAUINHI OTBOPU
Ha Kopnyci npunagy Yu y KOHCTPYKUIAX, Kyau BiH
BCTAHOBJTOETLCS.

YBara — He BWKOPUCTOBYWUTE MeXaHi4Hi npucTpol
4n  iHWI 3acobu Ons  NPUCKOPEHHS  npoLlecy
PO3MOPOXKYBaHHS, OKpIiM PEKOMEHI0BAHUX
BUPOBHMKOM.

YBara — He BUKOPUCTOBYWUTE ENEKTPUYHI NPUCTPOI
BCEpeauHi BigadineHHs Aans 36epiraHHA MNpoayKTiB
XapyyBaHHSA, OKpiM BMMagKiB, Konu ue Taki Tvnn
NPUCTPOIB, LLIOPEKOMEHO0BAHI BUPOBHMKOM.

He 36epirante B XonoansnibHUKY BUOYXOBI peHOBUHM,
TaKi K aepOo30/bHi NIIALWKN i3 TOPHYNMN CyMiLLiaMK.
He ctaBTe B XOnogunbHUK 3aMMUCTi, BUOYXOBI,
neTki Ta KOPO3IMHO-aKTMBHI pedi, Wob YHUKHYTU
YLWKOPKEHHA npunagy abo noxexi.

He ctaBTe 3anmucTi pedi 6ina xonogunbHuka, Wwob
YHUKHYTU NOXEXI.

Hikonn He knagiTb npeamMeTu, Taki gk nnswku abo
repMeTUYHI KOHTEMHEPU 3 PiAMHOD, HAaNpuKnag, NMBo
i Hanoi, 40 MOPO3UNbHOI Kamepu, WOo6 3anobirtu
PO3TPICKYBAHHAM Ta iHLLMM BTpaTam.

Llev npunag HeobXxigHO Bigkno4aTy Big MepeXi
XXUBIEHHS, KON BiH HE BUKOPUCTOBYETHLCS, a TAKOX
nepen no4yaTtkom obcrnyroByBaHHS.

[Mopagu Wwoao YMLeHHs npunagy HaBegeHi y po3aini
«OBCNYITOBYBAHHA TA UMLLEHHAY.
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23.

24.

25.

26.

27.

28.

Lle mapkyBaHHSA BKa3ye Ha Te, L0 LIey NPUCTPIN
3ab0pOHSETLCA BUKMOATU pasom i3
= 00yTOBMMM Bigxogamu Ha Teputopii €C. LLlob
YHUKHYTN Hebeaneku AN HABKOMMLIHBOTO
cepegoBuula abo 3A0pOB's nogen Bi
HEKOHTPONbOBAHOI yTUAi3aUil Bigxoais, 3gaBanTte IX
HanepepobkKy, ikaJ03BOISIE3aHOBOBUKOPUCTOBYBaTH
BiAHOBMNIOBAHI MaTepIaJ'II/I [1ns noBepHEHHSA BaLLOro
NPUCTPOID CKOPUCTAMTECb CUCTEMOKD MOBEPHEHHS
Ta npurMaHH4, abo 3BepHITbCA 3a iHhopMaLie ao
npoaasLus, B AKOro Bu npuadanu gaHnin smpid. BoHu
MOXYTb MNPUAHATU JaHUW NPUCTPIA AN NOoro

BesnevHol nepepobku.

YTtunisgynte  npunag  BignosBigHO OO BUMOrT

MiCLEBOro 3akoOHO4aBCTBa, TOMY LLO BiH MICTUTb

nerko3anmMucTuim BUByxoBumM ra3 Ta xornogoareHT.

[Mepen BUKMOAHHAM npuniagy 3HIMITb 3 HbOrO

ABepi, Wob YHUKHYTU MPOHUKaAHHA Ta GnoKyBaHHS

BCepeaVHi HbOro aiTen.

Hebesneka yayweHHs! TpumanTe nakyBasbHi

Marepianu y micui, HegoctynHomy Ansi Aiten!

YTunisynte nakyBasnbHi Martepianu BignoBigHO [0

BUMOI MiCLEBOro 3akoHO4ABCTBA. 3anuTtanTte Yy

MiCUEBMX oOpraHax Bragn, e MICTATbCA LUEeHTPU

30mpaHHsa abo LeHTpu yTunisadii.

[ns YHVKHEHHSI 3apakeHHs! I'IpOD,yKTiB XapyyBaHHS

nmpmmymecq HaCTYMHUX IHCTPYKLUIN:

- BiakpuBaHHs nOBeper Ha TpuBanun nepioq
Yacy MOXe 3Ha4yHO niaBULLIUTK TemnepaTypy Yy
BiAOINEHHAX NPUCTPOIO.

- PerynapHo o4unLlyinTe noBepxHi, WO KOHTAKTYOTb
I3 NpoayKTaMu XapdyBaHHS, @ TaKOX ApPeHaKHi
CUCTEMWN, OO SKUX € OOCTYn.

- Ounwynte pesepByapu 4N BOAU, AKLLO BOHU He
BYKOPUCTOBYBANMCS NpOTAroM 48 roauH: npomunTe
cucTemy, NiakroyeHy Ao nodavi BOAW, SIKWO BoAa
He 3nuBanacs NPoTAromM 5 AHiB.
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29.
A

30.

3bepiraiite cBixe M'sico Ta puby y BIANOBIOHMX
KOHTEMHEpax Yy XOnoAwunbHOMY BiAAiNeHHi, wob
BOHM HE KOHTaAKTyBasnu i3 npogykTamMmu xapyyBaHHS
i wob piguHM 3 HUX He NOoTPannAnn Ha iHLUi
NPOAYKTWN.

BigoineHHa  Ons 3aMOpPOXEHWX  NPOAYKTIB
XapyyBaHHS i3 OBOMa  3ipodMKaMM  MOXYTb
BUKOPUCTOBYBaTUCA Ans 30epiraHHSA nonepegHbo
3aMOPOXKEHUX NPOAYKTIB, 30epiraHHs Ta
NPUroTyBaHHS MOpPO3KBa Ta KyOuKiB NboAy.
BinaineHHs i3 ogHieto, ABOMa Ta TpboMa 3ipodkamu
He NPU3Ha4YeHi ANa 3aMOPOXKEHHS CBIXKOT TXi.
AKLWO xonoAunbHUK Mae OyTu NOPOXHIM NPOTArOM
TpMBasoro nepiody 4acy, HeoOXiHO BWMKHYTU
AOro, OYMCTUTW | 3anuwmnTn ABepi BiAKPUTUMU
OS5 YHUKHEHHA YTBOPEHHS NAICHABU B CepeauHi
NPUCTPOIO.

Hditam Bikom Big 3 00 8 poOKIB [O03BONHAETHCS
3aBaHTaXyBaTW Ta pPO3BaHTaXyBaTU XONOAWSIbHI
NPUCTPOI.

YBAlA! He posTawoBynte fekisibka MepeHOCHUX
PO3eTOK abo NepeHOCHUX BIIOKIB eNeKTPOXUBIIEHHS
Y 3a[Hi YaCTUHI MPUCTPOLO.

BUKOPUCTOBYETLCA 3aUMUCTUIN XonogoareHT. Y

: Llew cmmBon Bkasye Ha Te, WO B MPUCTPOI

BMMNaAKy BUTOKY XOSiofoareHTa i NOro KOHTaKTy
3 30BHILLHIMU JKepenamn BOrH0 BUHMKAE pU3nK
NOXeXi.

Llen cumBon BKasye Ha HaMXonoAHilWy YaCTUHY
npucTpoto. BiH BU3Ha4yae HanBULLMIN piBEHb A4
LliET 30HM.
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2. TEXHIYHI OAHI

rTOpFOBa Mapka Qilive A
Homep mopgeni 154603 / MRF-340
Knac 3axucty Knac |
[bxepeno XnBneHHs 220-240 B~, 50 'y
CnoxuBaHa NOTYXHICTb 0,605 kBT-roa./24 rog.
MicTKicTb XonoaunbHOro BigaineHHs 211 n
LMiCTKiCTb MOPO3UITbHOIO BiAgiNeHHs 104 n J
4 )
1. BepxHs pamka ans 5. BucyBHa wyxnsga 8. Kpuiuka BrucyBHOro
NASLWOK MOPO3USbHOT Kamepu KOHTenHepa ans
2. CepepgHs pamka gns 6. BepxHsa BucyBHa dpyKTiB Ta OBOYIB
MMASALWOK wyxnaga 9. CknsaHa nonuus
3. HwxHa pamka ans MOPO3WIbHOI Kamepu XOnoAunbHuKa
NASLWOK 7. BwucyBHun koHTenHep  10. TepmocTtar
4. PerynioBanbHa Hixka Anst ppykTiB Ta
L OBOMIB )

4. BCTAHOBJIEHHA

A

4.1 Po3nakyute BCi YaCTUHM.

Micnsa posnakyBaHHSA NepeBipTe KOMMIEKTHICTb MNOCTaBKM Ta BIOCYTHICTb MOLUKOOKEHb
Bif, nMpoLecy TpaHCMopTyBaHHSA. FAKWO BM MOMITUNM MOLUKOAXEHHS abo BiACYTHICTb
OKPEMMX KOMIMOHEHTIB, 3BEPHITLCA Yy HaLL BiaAin cepBicHOrO o6CyroByBaHHs.

YBaral!
[Nepen BCTaHOBNEHHSAM NPUCTPOLO, BIOKMIOYITE MOrO Bif PO3ETKM.

4.2 BnbepiTb NnpuagatHe Micue ANSA BCTaHOBMEHHA

YBara!

BcraHoBntonTe npunag TakMm YMHOM, LWOG Ha HLOrO He NOTpannsanu NpAMi
COHSYHI NpomeHi. Llen npunag He NoBWHEH BMKOPUCTOBYBaTWUCS HaaBopi abo
noTpannsTi nig oo,

YBaral!

XonogunbHUK Mae 3HaXoOAUTUCS Ha BiAcCTaHi He meHwe 50 cm Big mxepen
Tenna (Takux siK NNATK, Mevi, HarpiBadi TOWO) Ta He MeHwe 5cm Big
ENeKTPUYHUX MeYen.

YBara!
BcTtaHoBiT NpuUcTpin y micui, B akoMy Oyae nerkum JocTyn OO0 BUIKM OIS
BiAKIOYEHHS XKUBIEHHS.

> B P>
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1. BcraHoBnonTe NpuUCTpin y MicLi 3 JOCTATHLOK BEHTUMALIEID HA CyXiW, CTiVKin Ta
PiBHI NOBEPXHi, nogani Big NPSMUX COHAYHUX NPOMEHIB Ta iHLINX SXepen Tenna.

2. 3abesneyte [oOCTaTHIO LMPKYMAUilO MOBITPA Yy 3adHii yacTuHi npunagy. He
BCTAHOBIMIOWTE NpuUnaz BNpuTymn A0 CTiHW, WOo6 YHWUKHYTK LYMiB BHacnigok Bibpaduii.
MepeBipTe, 4M BIiAOYyBa€eTbCA BiNbHA LMPKYNsUis MOBITPS HaBKOMo npunagy.
HepocTtaTHsA BEHTUMALIA MOXe BUKIMKATVM HECMPABHOCTI Ta 36iNblUeHe CNOXMBaHHS
enekTpoeHeprii.

3. Takox 3anuwanTe [OCTATHLO MPOCTOPY ANSA BiAKPUBaHHA ABepen Ta AOCTyny B
XOnoaunbHUK. AKWO NOTPIGHO, 3MiHITb HAaNPSIMOK BiAYMHEHHS OABEpeW, SIK OnncaHo
HIDKYe.

4.3 Hixku i3 peryntoBaHHAM

AKWOo NpuUCTpi HaxuneHun y Byab-sakuii Gik, BigperynonTe BMCOTY MpaBoi YM NiBOI
Hi>KKM, LWOo6 npucTpin ctoss pisHo (= Marn. 3).

LLlo6 BigperyntoBaTy BUCOTY, 06epTanTe HiXKy 3a roQUHHUKOBOK abo NPOTY rOAUHHUKOBOT
CTPInKu.

MpumiTka: AKWo npunag He BUPIBHSAHO, ABEPI i YLLiNbHEHHSA ABEPEN HE 3a4NHATUMYTbCA
HanexHUM YMHOM.

4.4 MNo3uuioHyBaHHA

YcTaHoBITE Npunag y Micui, Ae TemnepaTtypa [OOBKINAs BignoBigae knacy knimary,
BKa3aHOMYy Ha 3aBOACbKi Tabnuyui npunagy. Lle 3abe3neuntb HanexHe dyHKUIOHYBaHHS
NpUCTPOLO.

rKJ'IiMaTVI‘-IHVIVI Knac HaskonuwHga Temnepatypa A
SN Big +10 °C po +32 °C
Hi Big +16°C pgo +32 °C
ST Big +16°C go +38°C

U Big +16°C po +43°C J

4.5 MNMpocTip AnA po3ciiHHA Tenna

Mig yac poboTn xonogunbHUK BUAINSAE TENMNO B HaBKONMULIHE cepepoBulle. MNoTpibHo
3anUWnTL BiNbHUI NpocTip MiHiMym 300 mm 3Bepxy, 6inbwe 100 Mm 3 o6ox GokiB Ta
Ginbwe 50 mm 33aay.

B Tabnuui Hwx4e HaBegeHi po3mipu B MinimeTpax (— Man. 1 Ta Man. 2).

w D H A B C(°) E F

595 596 1855 966 1151 135 50 100
Mpumitka
Ha Man. 1 Ta Man. 2 noka3aHi cxemu BMMOr [O BIifIbHOTO NPOCTOPY AnS
NPUCTPOIO.
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4.6 EnekTpuyHe nig'egHaHHA

Mepepn nig'eaHaHHAM NepeKoHaNTECh, LLIO HaMpyra i YacToTa, Lo NoKa3aHa Ha Tabnuyi,
BiANOBiAa€ BaLLOMY BHYTPILLHLOMY eneKkTpornocTadaHHio. [Mpunag mae 6yTy 3a3emneHo.
Ona uiei meTn wTencenbHa BUMKa LUHYpa XUBMEHHS Mae BignoBiAHWI KOHTaKT. AKLO
po3eTka BHYTPILLUHBOTO ENeKTPOXMUBIIEHHA He 3asemneHo, nig'efHavte npunag ao
OKPeMOoro 3a3eMfieHHs1 BIiAMOBIAHO [0 YWMHHUX MpaBurl, MPOKOHCYNLTYBaBLUNCE 3
KBanicpikoBaHNM eneKTPUKOM.

BupoOHMK He Hece BiAMOBIOANbHOCTI, SAKWO BMLIEBKa3aHi 3axoau 0e3nekn He
OOTPUMYHOTBCS.

4.7 NepecTaBnsAHHA OBepen

Mpumitka
[MepekoHanTecs, O XONOAUINbHUK BiAKMHOYEHUN Big €NMEKTPUYHOI PO3ETKU.

1. MigHiMITe KPWLWKY NeTni BBepX Ta 3HiMIiTb ii. BUKPYTiTb TpW rBUHTK, SKi KpinnATb
BEPXHIO NETNIO 40 ABEPEN. SHIMITb NETNHO.

Haknagka Ha
neTno

¥
§ :I» BUHTK
L}
< \
S5 BepxHs netnst

ps

2. 3HiMiTb KpULLUKY XONOAUIBbHOIO BiAAiNEeHHs 3 KOpMycy.
3. BukpyTiTb ABa rBUHTU, AKi KPINNATb LEHTpanbHy NeTnio.

[1Bepi xonoaunbHOro BiaAiNeHHs

LleHTpanbHa netns

)
// EXy =

4. 3HimiTb ABEPi MOPO3UITBLHOT Kamepu.
5. BuKpyTiTb rBUHTWN, AKi KPINASTb HUXHIO NET0 40 NPaBoi CTOPOHM KOPMYCyY, Ta 3HiMITb
neTnto.

HwxHs netns

1 il
1 Lt:lf BUHTK

6. 3HiMiTb Wanby Ta raviky, SKka KpinMTb WTUAT Yy NpaBoMy OTBOPi Ha HWXKHIW neTni, Ta
3HIMITb WTUDT.
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7. BcTaBTe WTMT y NiBUIA OTBIP Ha HWXKHIW NeTAi Ta 3akpiniTb NOro wanboto Ta rankoro.

8. YCTaHOBITb HWXHIO METIIHO Ha NiBi CTOPOHI KOprycy.

9. BUKpyTiTb BUHT, SKUIA KpiNUTb CTOMNOP ABEpewn, 3HM3y 3 NpaBOi CTOPOHU ABepen
MOPO3UITbHOI kaMepu. 3HiMiTb CTOMOp ABEPEeN Ta YCTAHOBITb MOr0 3HM3Y Ha niBin
CTOPOHI.

[Bepi MOpo3unbHOI
Kamepu

e
Cronop asepeit

10. YcTaHoBITb ABEPi MOPO3UIIbHOT Kamepu.
11. MNepemicTiTb BKNaguLL ABEPEN 3 BEPXy NPaBoi CTOPOHU ABEPEN MOPO3UIbHOI Kamepu
Ha BepX NiBoi CTOPOHU ABepen. [epeMiCTiTb KpULLIKY NiBOro OTBOPY Ha NpasBui OTBIp.

. Kpuwka
" . oTBOpYy

Bknaguw
nBepei

12. 3HimMiTb NPOGKM OTBOPIB ANS MBUHTIB LIeHTpanbHOi NeTni Ha NiBili CTOPOHI Kopnycy.
YcTaHOoBITbL B OTBOPY A1 FBUHTIB HA NPaBili CTOPOHI KOpnycy.

MpoGka oTBOPY ANS rBUHTa

13. YcTaHoBITb LeHTpanbHy NeTio Ha MiBii CTOPOHI 3a OOMOMOrol ABOX MBUHTIB, SKi
Oynv nonepegHbLO BUKPYYEH.

[Bepi MOpO3unbHOI kamepu

LleHTpanbHa netns
Bknagwvw nsepen

BUHTK
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14. Bi3bMiTb NiBUIA CTONOP ABEPEN i3 KOMMMEKTY akcecyapiB Ta YCTAHOBITb MOro 3HU3y Ha
NiBi CTOPOHI ABEpPEN XONOANNBHOIO BiAAINEHHS.

[Bepi xonoauneHuka

]
o
d li
\ IiBuii cTonop asepen

15. YcTaHoBITb ABEPi XONOAWBHOIO BiALINEHHS.

16.MepemicTiTe BKMaguwWw [OBepen 3 Bepxy MpaBoOi CTOPOHW CTOPOHW [AOBepen
XOMNOAWIBHOTO BIAAINEHHS Ha Bepx NiBOi CTOPOHW ABepen. [epemicTiTe KpuLKy
NiBOro 0TBOPY Ha npasuii OTBIp.

__» 7 Kpuuwka otBopy

i

Bknaau asepei

17. BUKpYTiTb rBUHTK, SKi KPINNSTb KPULLKY OTBOPIB AN MBMHTIB NETMi 3BepXy Ha Nisin
CTOPOHI koprycy. 3HiIMITb KPULLKY Ta 3akpiniTb ii 3BepXy Ha Mpa.iii CTOPOHi Kopnycy. -
UA

rBuHT — » T

KpuLika oteopis Ang -,
rBUHTIB neTni | !

18. 3akpiniTb BEpXHIO METMO 3BEpPXY Ha IiBilA CTOPOHI KOpMycy 3a AOMOMOrOoH TPbOX
FBUHTIB, siki Oynn nonepenHbo BUKPYYEHI.

Mpumitka

Mepen 3atdryBaHHsAM rBMHTIB BEPXHbLOI METNi MepekoHamTecd, Lo Bepx
ABepel BUPIBHAHO BiAHOCHO KOpMyCy, @ rymoBa Mpoknagka CTBOPHOE rapHe
YLWiNbHEHHS.

19. YCTaHOBITb KPULLIKY Ha NEeTro 3BepXy Ha fiBili CTOPOHI KOpMycy.

@— Haknapgka Ha netnio
i
L BUHTM

¥
<
«~ . BepxHsa netna
I
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5. BUKOPUCTAHHA

5.1 MNepLe BUKOPUCTAHHA

Mepen nepwuvM BUKOPUCTaAHHAM MNpunagy NOMUATE NOro BCEPEAMUHi i BCi BHYTPILLHI
akcecyapu TENo BOAOK 3 AOAABAHHAM TPOXM HEWTpanbHOro muna, wob suganutu
XapakTepHuI 3anax HOBOrO NPOAYKTY; NOTIM peTenbHO BUCYLUITh.

Baxnueo!

* He BukopuctoByinTe MUIHI 3acobu abo abpas3uBHi NMOpOLLKM, 6O BOHWM MOXYTb
MOLUKOAMTW 30BHILLHE MOKPUTTS.

« T[licna TpaHCnopTyBaHHS, po3nakyBaHHSA Ta 3anuliTe NPUCTPIN Y BEpTUKaNbHOMY
MONMOXEHHI NPUHANMHI Ha 2 roguHM nepen TUM, SK MIOKMIYUTM KOro OO0 [Xepena
XKVBMEHHS.

* [lepeg Tum, 9Kk poO3TallOBYBaTU Yy MPUCTPOI CBiXi abo 3amMOpOXeHi npogykTu
XapyyBaHHs1, BiH Mae NponpawoBaT NpUHaNMHI NPOTAroM 2 roguH.

5.2 HanawTtyBaHHA TemnepaTtypum

TemnepaTtypa KOHTPOMIOETLCS 3a [OMOMOMOK MaHemni KepyBaHHS Y XOMOAWIbHOMY

BiAAINEHHI.

* 3a HopmarnbHMX yMOB pPO6OTW (HaBECHI Ta BOCEHW) PEKOMEHAYETbCA YCTAaHOBUTU
pexum 5-8.

* Bnitky TemnepaTypa HaBKOMMLWHLOrO cepegoBuwia Bucoka. LLob 36epertu
TeMnepaTypu y XOnogunbHOMY BiAAINIEHHST Ta MOPO3UITbHIA KaMepi LUMSXOoM
MOJOBXEHHs 4acy poboTM KOMMpecopa XOMOAWMbHUKA, PEKOMEHAYETbCH
YCTaHOBUTU pexunm 2-4. B3anmky TemnepaTtypa HaBKOMMLLIHBOIO CEpeaoBuLLa HU3bKa.
LLlo6 3anobirtn 4acToMy BMMWKaHHIO Ta BMMWKaHHIO KOMMpPecopa XOMoAWSbHMKA,
PEKOMEHAYETBLCS YCTAHOBUTU PEXUM 2-4.

* B pasi aktmBauii dyHkuii LwBMaKoro 3amopoxyBaHHs Fast Cool MoxHa ogHovacHo
LUBMOKO 3HU3WTW TEMMNepaTypy y XONoAuIbHOMY BiAAiNeHHs Ta MOPO3UIbHIV Kamepi.
Mpooyktn MoxyTb 30epiratcst y CBiKOMY CTaHi 6e3 BTpaTu Xap4yoBWUX SIKOCTEN.
MakcumanbHuii yac pobotu dyHkuii Fast Cool cknagae 26 roguH. Nicns 3BepLueHHs
nepioay LUBMAKOIO 3aMOPOXKYBaHHS XONOANIIbHUK MOBEPTAETHLCS Y MOMEPEAHiN PeXnMm.

B 2 4 5 6 8 t (@

Mpumitka

Akwo iHaMkaTopn «2», «5» abo «8» noynHarTb GrnumaTty, Le o3Havae, Lo
XONOAUIbHUK MonamMaHuin. 3BEpHITbCS OO0 NepcoHany 3 MiCnAnpoaa)Horo
o6cnyroByBaHHS A11s1 06CNyroByBaHHSA NPUCTPOLO Ha MiCLLi BCTAHOBIEHHS.

5.3 3amopoxXyBaHHA CBIXKUX Xap4OBUX NPOAYKTIB

MoposunbHe BigAineHHsA NigXoAnTb ANs 3aMOPOXKYBaHHS CBIXXMX MPOAYKTIB i 30epiraHHs
3aMOPOXKEHMX Ta rMMBOKO 3aMOPOXEHMX NPOAYKTIB NMPOTArOM TPUBANoro yacy.
[MomicTiTb CBiXi Xap4OBi MPOAYKTY A4S 3aMOPOXKYBaHHS 40 MOPO3UIbHOI KaMepu.
MakcumanbHa KifnbKiCTb Xap4yoBMX MPOAYKTIB, WO MOxe OyTn 3aMOpOXeHa MpoTSrom
24 rogvH, BKasaHa Ha nacnopTHI Tabnuyui npucTpoto.

[Mpouec 3aMoOpoXyBaHHA TpMBaE 24 roAMHW: MPOTArOM LbOro nepiogy He godasanTe
iHLLI Xxap4oBi NPOAYKTN ANs 3aMOPOXYBaHHS.

5.4 3b6epiraHHA 3aMOPOXEeHUX Xap4YyoOBUX NPOAYKTIB

Mig yac nepworo 3anycky abo nicrna nepiogy 6e3 BUKOPUCTaHHS, NepLU HdK MOKNactu
Xap4yoBWU NPOAYKT A0 BiAAINeHHs, AanTe npunagdy nonpausaty NpUHanMHI 2 roguHu
Npuv BULLIOMY 3Ha4Y€eHHI.

YBAT'A! Y pasi BUnagKkoBoro po3mopoxyBaHHs! (Hanpuknag, 6yno BUMKHEHE XUBINEHHS),
PO3MOPOXEHY XY MOTPIOHO WBMAKO 3'ICTU YM ogpasy MpuUrotTyBaTtu, a MoTiM NOBTOPHO
3amMopo3nTH (MiCNsA NPUroTyBaHHS).
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5.5 Po3aMopoxeHHA NpoayKTiB xapyyBaHHA

Mepen NpuUroTyBaHHSAM 3aMOPOXEHi MPOAYKTU XapyyBaHHA MOXHa PO3MOPOXKyBaTw Y
XONoAurnbHOMY BifAineHHi abo npu KiMHATHIM TemnepaTtypi, B 3aneXHOCTi Bif BaluuX
notpe6. JJoTprMynTEChH IHCTPYKLi BUPOOHMKA NPOAYKTIB XapyyBaHHS Ha NakyBaHHi.
YBATA! Po3amopoxeHi npoayKkTn He MOXyTb ByTu NOBTOPHO 3aMOpOXeHi. BxueanTte ix
SIKOMOra LUBMALLE.

5.6 Nopaau wopno 3aMopoxXyBaHHA i 30epiraHHA 3aMOPOXEHUX Xap4yOBUX
NpoAykKTiB

,El,nﬂ Ofiep>KaHHsl MakcMMarsbHOT MPOAYKTUBHOCTI AOTPUMYMTECH HABEAEHOTO HIDKYE.
MakcumarbHa KinbkicTb XapHoBKX NPOAYKTIB, LLO MOXe YTy 3aMOpoXeHa NpoTsrom
24 rogvH, BKasaHa Ha nacnopTHiI Tabnuyui npucTpoto.

* [lpouec 3amopoxxyBaHHs 3anmMae 24 roguHu. [ig yac uboro nepiody He cnig gogasatu
OinbLUe XoaHOoT PXi;

*  3aMopOoXynTe TiNbKW BUCOKOSIKICHI, CBIXi Ta peTenbHO NPOMUTI Xap4oBi NpoayKTH;

* ToTyhTe KXy HeBEnuKMMU nopuigMmu, wob MoxHa Oyno ii WBMAKO Ta UiNKOM
3aMOpPO3UTH | YMOXITMBUTY NoAarbLLE PO3MOPOXEHHS TiNbKW NOTPIGHOT KinbKOCTI;

+ 3aroprante xap4oBi NpoaykTu y donbry abo nomnieTuneH i nepeceigvyynTech, Lo
nakeTu repMeTUYHi;

* He pgossonguTe CBiXi PO3MOPOXEHIN 1XXi KOHTAKTYBaTU 3 DKEL0, SKY BXe 3aMOPOXEHO,
YHUKa4YM TakuM YMHOM NiBULLEHHS TemMnepaTypyu OCTaHHbOI;

+ TlicHi xap4oBi NpoaykTK 36epiraloTbCsA Kpalle Ta AOBLUE, HiXK XWUPHI; CiNb 3MeHLUye
CTPOK 3b6epiraHHs Xap4oBKX NPOOYKTIB;

*  BopgaHum nig, AKWO CNoXWBaeTbCsA ofgpasy X Nicns BUMUMaHHA 3 MOPO3UIbHOT
Kamepu, MoXe Npu3BeCTy A0 ONiKy LUKIpW Bi 3amMep3aHHs;

* baxaHO BkasyBaTu [OaTy 3aMOPOXYBaHHS Ha KOXXHOMY OKpPEMOMY nakeTi, o6
[03BOMNUTKM BiACTEXYBaTW Yac 36epiraHHs.

» [lepekoHanTecs, IO 3aMOPOXKEHi Xap4OBi NPOAYKTM NEPEHOCATHCSA 3 NPOAYKTOBOrO
MarasuHy B MOPO3WIbHY Kamepy B MakCUMarnbHO KOPOTKUN CTPOK;

* He BiguMHANTe OBepi 4acTo i He 3anuwanTe iX BiAYMHEHMMW [OBLUE, HiX Le
abcontoTHO HeobXxifHO. MNicns PO3MOPOXYBaHHS Xa LLUBWUAKO NCYETLCH | HE NpuaaTHa
[ONsi NOBTOPHOTO 3aMOPOXEHHS;

* He nepesuLyiiTe cTpok 36epiraHHs, MO3HaYeHNN BUPOOHMKOM Xap4yoBOro MPOAYKTY.

* He 36epirarite Hanoi y nnsawkax y MOpPO3uibHOMY BiAAINeHi Ans YHUKHEHHS BUOYXY
abo iHWOI WwKoan.

5.7 NMopaau Ana oxonoaXeHHs1 CBiXKMX Xap4yoBUX NPOAYKTIB

}J,nﬂ oiepxaHHsi MakcUmarnbHoOI NPOAYKTUBHOCTI LOTPUMYMTECH HABEAEHOTO HIKYE.
He 3GepirariTe rapsivy ixy abo piauHu, siki BANApOBYOTLCS, Y XOIOANIBHUKY.

* Hakpunte abo 3aropHiTb >y, 0cO6MMBO, SKLLO BOHA Mae CUIbHUIA apomart. 3aropHiTb
y NonieTUneHoBi NakeTu i NOKNagiTb Ha CKISHI NONULi HaJ OBOYEBOH CKPUHBLKOLO.

» [Insa 6e3neku 36epiraiite B Takuii cnociod LoHangosLwe oguH abo aea aHi.

» [lpuroToBaHi xap4yoBi MPOAYKTW, XONOAHI CTpaBu HEOOXIAHO HAaKPUTK Ta PO3MiLLlyBaTh
Ha Byab-akil nonui.

*  ®pykTn Ta 0BOYi NOTPIOHO pPeTENbHO OYUCTUTK Ta NOMICTUTK y cneuianbHy BUCYBHY
CKPUHbBKY (KOHTENHepP) Ans opyKTiB Ta OBOYIB, L0 NAey KOMMMEKTi.

* BepwkoBe macno i cup nNoTpibHO MOMICTUTK y cneuianbHi repMeTUYHI KOHTEHepU
abo 3aropHyT y donbry 4u MomnieTuneHoBi nNaketu, Wob mMakcuManbHO BMOAnuTK
noBiTpS.

* TInswkn 3 MONOKOM MatoTb OyTu 3akpuTi i 36epiraTuck Ha NONUUSX ABEPEN.

* He 36epirante B xonogunbHUKY HeynakoBaHi 6aHaHn UMby Ta YacHUK.
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6. OBCJTYITOBYBAHHA TA YALLEHHA

[Ona poTpumaHHA ririeHM npuvnag ycepeauHi, y TOMy 4ucHi
akcecyapwv BcepeauHi, cnig perynspHo YNCTUTW.

MonepepxeHHa! [lepeag ounweHHAM 060B’A3KOBO
BUMMaNTE BUIKY i3 HACTIHHOI PO3ETKM.

Baxnueo! 3a xogHux o6CTaBUH HE BMKOPUCTOBYWTE arpecuBHi
MUIOMI 3acobu, pO3YNHHUKK/abpasnBHI NPOAYKTU, rOCTPI NpeameTn
abo meTtanesi WiTKN ANSA YULLEHHS, OCKINbKM Lie MOXe MOoLLKOANTU
NMOKPUTTSA.

6.1 YunweHHn

1. BunyuiTb yCi BHYTpILLHI NpUHanNeXHocCTi (Hanpuknag, nonuui abo
BUCYBHI Wyxnaa) i3 BigaineHHs npuctpot. OYnCTiTb iX TENNO
BOOOK i3 [AoJaBaHHAM HEBENUKOI KifNlbKOCTI HeuTparibHOro
mMuna. NpomMmninte BogO | pETENBHO BUTPITD.

2. OumnynTe BHYTPILLHIO NPUCTPOK0 M'SKOK BOSIOMOK CEPBETKOHD
i3 HEBENUKOK KIiNbKICTIO M’SKOro Mutodoro 3acoby. [NpoTpiTb
NOro Tensno BOSOro CEpPBETKOK, a MOTIM 3avekanTe, OOKU
BOHa NOBHICTO BUCOXHeE, | fiMLLE TOAi BCTAHOBIIOWUTE akcecyapu
Y BHYTPILLHIN YaCTUHI NPUCTPOIO.

3. Butpitb KkOpnyc npucTtpord M'SKOK CyxOok cepBeTkow. He
BUKOPUCTOBYMTE PO3HNHHUKN.

* PerynsipHo nepeBipsiTe ABEPHI yLLINbHEHHS Ta NpoTMpanTe ix,
LLOG Ha HUX He 3bnparnocsi CMITTS.

* [lepiognyHo ouumwanTe Big NUIy 3a4HIO YaCTUHY MPUCTPOLO.
Lle 36inbwWmnTb NPOAYKTUBHICTb MPUCTPOLO | 4O3BOMUTL 3HU3UTH
CMOXMBAHHS eNeKTPOeHepril.

6.2 Po3mopoxyBaHHSA

Y 3B’A3KYy 3i 3MiHOK CE30HIB MOXEe YTBOPHOBATUCA TOBCTUM LUAp
HamMopo3i. [1ns py4HOro po3MOpPOXYBaHHS Bid’€QHanUTe NPUCTPIN
Bi AKepena XueneHHa abo Buaanitb HagfMLIKOBY HaMOpO3b
CYXOH CEPBETKOHO.

PerynsipHe PO3MOpPOXKyBaHHS aornomarae 3HU3UTU
€HEeprocrnoXXnBaHHs NPUCTPOIO.
6.3 Jlamna

B ubomy npoaykTi BcTaHoBMeHa namna. Y Bunagky HecrnpaBHOCTI
3BEPHITbCA [0 KBanidikoBaHOro TEXHIYHOro cneujanicta, wo
AOMNOMOXe OrnsHyTK Ta/abo 3aMiHUTK namny.
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6.4 TpaHcnopTyBaHHs

MonepenxeHHa! He BcTaHoBNOMTE NPUCTPIN Joropu
Horamu abo Ha 6ik. lMig Yac TpaHCNOPTyBaHHSA HaXun

NPUCTPOIO HE MOBMHEH NepeBuLLyBaTH 45°.

* He niginmante npucTpin, Tpumaw4um KOro 3a BepxHi Kpai.
TprmanTe NpuCTpin 3a 0OCHoBY abo 3 BOKIB.

* [lepen nepemilleHHAM NPUCTPOI BUMMITL i3 HbOrO YCi MPOAYKTH
XapyyBaHHS Ta HadiMHO 3adoiKCynTe YCi KOMMOHEHTH.

» 3adpikcynTe aBepi KNENKOK CTPIYKOLO.

» 3adpikcynte Kabernb XXMBMEHHSA KIEMKOK CTPIYKO Yy OOKOBIN
YaCTMHI NPUCTPOIO ANS YHUKHEHHSA NOro MOLLKOXKEHHS Nig vac
TPaHCNOPTYBaHHS.

6.5 306epiraHHs

* Akwo npucTpin HE BUKOPMCTOBYETLCS MPOTArOM TpUBaroro
nepiody 4acy, Big'edHanTe WOro BiA [pKepena >KUBMEHHS,
BUVMITb 3 HbOTO YCi MPOAYKTU Xap4yBaHHS Ta OYUCTITb AOroO.

* [lig yac 3bepiraHHa 3anuwiTe ABepi TPOXW BIOKPUTMMWU ONIS
YHUKHEHHS YTBOPEHHS HEMPUEMHUX 3anaxis.
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7. YCYHEHHSA HECIMPABHOCTEMN

YBaral!

[OuBiTbca po3ain «beanekay.
AKLWIO HecnpaBHICTb HE 3HWUKHE, 3BEPHITLCS 4O aBTOPM30BAHOIO CEPBICHOrO
LeHTpy abo aHanoriyHoro kBanigikoBaHoro cneianicra.

(| . )
MpoGnema MoxnuBa npuynHa PiweHHs
MpucTpin He npautoe. | He nigkntoyveHnn oo MigkntoviTe NpucTpin oo
oxepena >XUBMNeHHS. BiMNOBIAHOT €NeKTPUYHOI
po3eTKu.
3anobixxHuk 3ropiB abo MepeBipTe 3anobixxHUK Ta 3a
HecrnpasHUIA. HeobXiAHOCTI 3aMiHiTb 1oro.
HecnpasHuii kabenb [MepesipTe Ta 3BepHiTLCA
XuBneHHs abo Bunka. 3a JOMNOMOrot Ao
KBanigikoBaHOro enekTpuka.
MpucTtpin 3aHagTo HenpaBunoHi BcTaHoBITb HUXYe 3HaYeHHs
CUMbHO 3aMOpPOXYyeE HanawTyBaHHA Temneparypu.
abo oxonomxye. Temneparypu
MpucTpin He HenpaBunbHi BcTaHoBITbL BULLE 3HAYEHHS
3amopoxye abo He HanawTyBaHHA Temneparypu.
OXONOMXKYE HanNexHUM | Temnepartypu
YUHOM -
Y nNpucTpoi 3HaxognTbest Mepen MM, sK Knactu
BernuKa KinbKicTb rapsumx/ | NpogyKTu xapvyBaHHS 00
TENNNX NPOJYKTIB XOnogunbHYKa, 3a4eKanTe,
XapyyBaHHS. [OK/ BOHN OXOMOHYTb.
Mo6nunay npucTpotro [MepemicTiTe axepeno
po3TalLoBaHO AXKepeno HarpiBaHHsi nogani Big
HarpiBaHHs. NPUCTPOIO.
[Bepi BiKApUTI NpoTArom 3akpuBanTte ABepi skomora
TpvBarnoro nepiogy 4acy. cKopiLue.
BneBHiTbCH, WO ABepi 3akpuTi
HanexHUM YMHOM.
MpucTtpin Buaae PiBeHb npucTpoto He Bigperyntovite Hixkv ans
FYYHUR LLYM. BigperyrnboBaHui BUPIBHIOBAHHSA NMPUCTPOLO.
[MpuncTpin TopkaeTbCa 3MiHITb po3TallyBaHHS
CTiHn abo mebniB. NpUCTPOIO Ta 3anuiTe
[OCTaTHBbO MiCLS HABKOSO
HbOTO.
Xapyosi NpoayKTH, Lo PeTenbHO 3aropHiTb 1Ky, WO
BUAINATbL 3anax, He Bynu | mae 3anax.
OGropHyTi
MpucTpin mae Xap4oBi NpoayKTu Buimite xap4oBi npogykTu,
ocobnmBuMin 3anax. 3incysanucs LLIO 3incyBanucs.
BHyTpilHi yacTuHm OunCTIiTb BHYTPILLHI YaCTUHWN.
\ 3abpyaHeHi y
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8. TAPAHTIA TA OBMEXEHHSA BIAMNOBIAAJNIBHOCTI

[aHuii Bupib Mae rapaHTito CTpPOKOM A0 3 pokiB (BU3HAYaETLCS MiCLIEBUM 3aKOHO4ABCTBOM
BiAMOBIAHO OO KBUTaHLi() Big AOHS MOKYMKM Ha Oyab-SKi HECMPaBHOCTI, BUKIMKaHI
nedektamm BUpoOHMLUTBA YM MaTepianis.

[aHa rapaHTis He TMNOLMPIOETBCS HA MOLUKOMXKEHHS, BUKIMKAHI HEBIAMOBIOHUM

BCTaAHOBMEHHAM ab0 BUKOPUCTaHHAM BUPOOY.

TouHilwe, rapaHTis He NOLUMPIOETLCH Ha:

- TNowkopXeHHst Yn NpobnemMm, CnpuYnHEHi HeNpaBUIbHO eKCryaTaliet, HeLLaCHUM
BMNagKkoMm, Mmogudikauieto abo MigKMYeHHAM OO0 enekTPOMepeXi 3 HEBIAMOBIAHO
CWMOK CTPYMY UM Hanpyroto.

- MogundikoBaHi NpuCTpOi, B AKUX rapaHTinHa nnomba 4v cepinHMn Homep Oynu
NOLLUKOOKEHi, 3MiHEeHi, BuaaneHi abo OKUCHEH.

- 3amiHHi baTapei Ta akcecyapy MaroTb rapaHTito Ha 6 micauiB.

- HecnpagHicTb 6aTtapei, Yepe3 nepeBaHTaXeHHs abo HeLoOTPUMAaHHS IHCTPYKLUIT 3
TexHikn 6e3nekn y nocioHuKy.

- KocMeTu4Hi NOLLKOAKEHHS, BKITHOYA0UYN NOAPSNMHN, BUIMKN TOLLO.

- TNowKoOXeHHs1, BUKMNMKaHI BTpyYaHHAM HekBanidikoBaHMX crneLiarnicTis.

- TNoWwKOoOXKEHHS!, CNPUYMHEHI 3BMYANHMUM 3HOLLEHHAM abo CTapiHHAM BUPOOY.

- OHOBReHHsA nporpam y 3B'A3Ky 3i 3MiHOI0 MapaMeTpiB Mepexi.

- Tpobnemu y poboTi BUpoBY, CnpuYnHEHi BUKOPUCTAHHSAM CTOPOHHBOIO NPOrPamMHOro
3abesneyeHHs ons mogudikauii, 3MiHM YM aganTalii iCHyH4oro.

- Tpobnemu y poboTi BMpOOY, CNpuYMHEHi ekcnnyaTauiel Lporo Bupoby 6e3
akcecyapiB, OILINHO CXBaNeHNX Ansg BUKOPUCTaAHHS BUPOOHNKOM.

- 3aipxasini Bupoobw.

Y xogHOMY pasi BUpOOHUK He Hece BignoBiganbsHiCTb 3a BTpaTy AaHuX, Lo 36epiratoTbes
Ha AMCKY. TakoX BUPOOHWK He 3000B'S3aHUA NepeBIpATH, Y KOPUCTYBaY BUMHSAB KapTu
SIM/SD 3 B1poGiB, O NOBEPTAIOTLCS.

BiopeMoHTOBaHi Yv 3aMiHeHI BUpoOy MOXYTb MICTUTK HOBI Ta/abo BiAHOBMNEHI enemMeHTH
ym obnagHaHHA.

NMOPAOOK FAPAHTINHOIO OBCIYFOBYBAHHA

LLlo6 ckopucTatncs rapaHTieto, Bam HeobxigHO noBepHyTVM BWMpi®O OO0 Micus Moro

npuabaHHs pa3oM 3 [OKA30M MOKYMKM (YEKOM, HaKNaAHo TOLLIO) TOBapY UM akcecyapis

Y KOMMIEKTi Ta 3 OpUriHanbHUM ynakyBaHHSM.

Baxnueo matu 3 coboto iHdopmaLito CToCoBHO Aatu npuabaHHs, Ha3By Mogeni Ta

cepinHunoro Homep 4u Homep IMEI (uto iHbopmaLilo BM MOXeTe 3HaWTW Ha ToBapi,

ynakyBaHHi Y1 JOKa3i MOKYMKK).

Y iHWOMY BMNaaKy BM NMOBWHHI NPUHECTU BUPIO pa3om 3 akcecyapamu, NOTPiGHMMK Ang

Oro HanexHoi poboTn (KMBMEHHS, aganTtep Ta iH.).

AKWO rapaHTis pO3MNOBCIOAXYETbCA Ha Bally MNpPeTeHsito, BiAAIN  CepBiCHOro

06CcnyroByBaHHs y Mexax MiCLLeBOro 3akoHOA4aBCTBa MOXeE:

- TMonarognTtn abo 3amiHUTK HecnpaeHi geTarni.

- OBMiHATM NoBepHEHWI BMPIO Ha aHanoriYHW i3 LWOHANMEHLLE TaknMK X OYHKLiSMN
1 eKBiBaNeHTHO NPOAYKTUBHICTHO.

- TloBepHyTM Bam BapTiCTb NPMAGaHOro ToBapy, BKasaHy Ha AoKa3si MOKYMKW.

Y BuMNagKy BMKOPWUCTaHHA OZHOMO 3 TPbOX BKasaHWX BapiaHTiB pilleHHs, MpaBo Ha
NpoJoBXeHHst ab0 NOHOBNEHHSA rapaHTiIHOIO nepioay BTPa4aeTbes.
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